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ΡOLITICAL 2 ΚΥΡΙΟ ΑΡΘΡΟ

«P»

Κ
αι κάπου εδώ ήρθε η ώρα της αλήθειας και της αντί-
στροφης μέτρησης για 333.741 φοιτητές, καθώς
ένας στους δύο εγγεγραμμένους έχει ξεπεράσει το

ανώτατο όριο σπουδών της σχολής του. Από τον Σεπτέμβριο
του 2025 όσοι το έχουν εξαντλήσει θα διαγράφονται αυτοδι-
καίως παρά τις αντιδράσεις που εκφράζει μια μερίδα του
«συστήματος» για τον κατά τ’ άλλα ψηφισμένο νόμο. Πάντως,
ο υπουργός Παιδείας Κυριάκος Πιερρακάκης δεν φαίνεται
διατεθειμένος να κάνει πίσω. Κι όμως, εν έτει 2024 υπάρχουν
ακόμη κάποιοι που υπερασπίζονται τους λεγόμενους «αιώνι-
ους φοιτητές» στα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα της χώ-
ρας. Υπάρχει ακόμη μια καθηγητική νομενκλατούρα που δια-
κρίνει «τιμωρητικό χαρακτήρα» στην εφαρμογή του νόμου
4957/2022, σύμφωνα με τον οποίο τα Συμβούλια των Ιδρυ-
μάτων οφείλουν μέσα στο επόμενο έτος να προχωρήσουν
στην εκκαθάριση των μητρώων φοιτητών τους και στη δια-
γραφή όσων έχουν συμπληρώσει την ανώτατη διάρκεια φοί-
τησης. Ο νόμος προβλέπει διαγραφή για όσους φοιτητές δεν

έχουν περατώσει επιτυχώς τις σπουδές τους μέσα σε χρονι-
κό διάστημα ν+2 ετών (όπου ν, ο αριθμός των ετών σπουδών).
Και ο αρμόδιος υπουργός ξεκαθάρισε εκ νέου σε δηλώσεις
του στο ραδιόφωνο του ΣΚΑΪ ότι ο νόμος που έχει ψηφιστεί
από το 2022 (και δη η σχετική διάταξη, την οποία και χαρα-
κτήρισε «πολύ πλήρη») θα εφαρμοστεί ως έχει, χωρίς πα-
ρεκκλίσεις και περαιτέρω παρατάσεις.

Κάποια ΑΕΙ έχουν αρχίσει ήδη να ειδοποιούν τους εν λόγω
φοιτητές τους, αν και υπάρχουν πρυτάνεις που εκφράζουν
επιφυλάξεις ή/και ανησυχία για την εφαρμογή του μέτρου,
ισχυριζόμενοι μάλιστα ότι δέχονται πιέσεις να μη βιαστούν!
Από ποιους δέχονται πιέσεις είναι βέβαια ένα κρίσιμο ερώ-
τημα, όταν δεν τις κατονομάζουν. Σύμφωνα με τον νόμο
4957/2022, η ανώτατη διάρκεια φοίτησης στα ΑΕΙ ορίζεται
ως εξής: Αν το πρόγραμμα έχει ελάχιστη διάρκεια 8 ακαδη-
μαϊκών εξαμήνων για την απονομή του τίτλου σπουδών, τότε
η ανώτατη διάρκεια φοίτησης είναι ο χρόνος αυτός (8 εξάμη-
να), προσαυξημένος κατά 4 ακαδημαϊκά εξάμηνα. Σε πρό-

γραμμα σπουδών του οποίου ο ελάχιστος χρόνος υπερβαίνει
τα 8 ακαδημαϊκά εξάμηνα, η ανώτατη διάρκεια φοίτησης εί-
ναι ο ελάχιστος χρόνος σπουδών, προσαυξημένος κατά 6
ακαδημαϊκά εξάμηνα.

Μετά τη συμπλήρωση της ανώτατης διάρκειας φοίτησης, το
Διοικητικό Συμβούλιο του Τμήματος εκδίδει πράξη διαγραφής
του φοιτητή. Απλά πράγματα που σπάνε ένα απόστημα δεκαε-
τιών. Όποιος θέλει να σπουδάσει, θέλει και να τελειώσει. Όλα
τα άλλα είναι προφάσεις εν αμαρτίαις. Επιπλέον, ο κ. Πιερρα-
κάκης σημείωσε πως η κυβέρνηση έχει  δρομολογήσει ένα
από τα μεγαλύτερα προγράμματα οικοδόμησης φοιτητικών
εστιών με στόχο τον διπλασιασμό τους και τις 20.000 κλίνες
συνολικά, ενώ παράλληλα «τρέχει» και η προσπάθεια να βελ-
τιωθούν οι υφιστάμενες. Τέλος, ο υπουργός Παιδείας μίλησε
για θεαματικά καλή απόδοση του μέτρου απαγόρευσης της
εμφανούς χρήσης και κατοχής κινητών τηλεφώνων από τους
μαθητές στο σχολείο με πάνω από 6.000 αποβολές μέχρι σή-
μερα (συγκεκριμένα 6.043). 
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Ν
έο μήνυμα ότι δεν συζητάμε με την
Τουρκία τίποτε άλλο πέραν της δια-
φοράς που αφορά τον καθορισμό

ΑΟΖ και υφαλοκρηπίδας στέλνει η Αθήνα
στον απόηχο της συνέντευξης του Τούρκου
ΥΠΕΞ, ο οποίος, ενόψει της άφιξής του στη
χώρα μας στις 8 Νοεμβρίου, επέμεινε στους
ισχυρισμούς της Άγκυρας για την ανάγκη οι
δύο ηγέτες (Μητσοτάκης και Ερντογάν) «να
βρουν λύσεις στα κοινά προβλήματα, όπως
το ζήτημα της ασφάλειας, οι θαλάσσιες πε-
ριοχές και τα θέματα που σχετίζονται με τις
μειονότητες».

Μέγαρο Μαξίμου και υπουργείο Εξωτερι-
κών ετοιμάζονται εντατικά για την έλευση
του Τούρκου υπουργού και τη συνάντησή
του με τον Γιώργο Γεραπετρίτη. Ταυτοχρό-
νως, επιχειρούν να καθησυχάσουν τους
προβληματισμούς μερίδας των «γαλάζιων»

βουλευτών αλλά και της
εκλογικής βάσης της ΝΔ για
τυχόν υποχωρήσεις της Ελ-
λάδας από τις «κόκκινες
γραμμές». Προβληματισμοί
που υποδαύλισε με την πρό-
σφατη ομιλία του ο πρώην
πρωθυπουργός Αντώνης
Σαμαράς, υπαινισσόμενος

από την Κύπρο εθνικές υποχωρήσεις και
πιθανότατα θα αναδειχτούν και στην επικεί-
μενη νέα ομιλία του έτερου πρώην πρωθυ-
πουργού Κώστα Καραμανλή στη Θεσσαλο-
νίκη με αφορμή παρουσίαση βιβλίου για τον
ιδρυτή της παράταξης Κωνσταντίνο Καρα-
μανλή στις 4 Νοεμβρίου.

Γεραπετρίτης βλέπει βουλευτές
Σήμερα ο υπουργός Εξωτερικών θα ενη-

μερώσει τους βουλευτές της ΝΔ που συμμετέχουν στην
Επιτροπή Εξωτερικών και Άμυνας στη Βουλή, στην οποία
περιλαμβάνονται αρκετοί απ’ όσους συνυπέγραψαν το
προηγούμενο διάστημα ερωτήσεις προς υπουργούς ή εκ-
φράζουν ευρύτερους προβληματισμούς, όπως οι Κακλα-
μάνης, Στυλιανίδης, Βλάχος, Χρυσομάλλης, Κατσανιώτης,
Δαβάκης, Ανδριανός κ.ά.

Υπενθυμίζεται ότι ο πρωθυπουργός και υπουργός Εξω-
τερικών τις τελευταίες μέρες έχουν δηλώσει κατηγορημα-
τικά ότι ζητήματα κυριαρχίας δεν συνιστούν αντικείμενο
διευθέτησης. «Δεν υπάρχει ούτε μισή κυβερνητική δήλω-
ση που να υποδηλώνει ότι συζητούνται ζητήματα κυριαρ-
χίας», ανέφερε ο πρωθυπουργός.

«Το θέμα των εθνικών χωρικών υδάτων ως ζήτημα κυ-
ριαρχίας εκφεύγει παντάπασιν του ελληνοτουρκικού δια-
λόγου, η δε επέκτασή τους αποτελεί κυριαρχικό και ανα-
φαίρετο δικαίωμα της ελληνικής Πολιτείας με τον τρόπο
και κατά τον χρόνο που θα κριθεί κατάλληλος», επισήμανε
πρόσφατα σε συνέντευξή του ο υπουργός Εξωτερικών.

Μαρινάκης: «Πιστευτούμε στον διάλογο»
Από την πλευρά του, ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύ-

λος Μαρινάκης τόνισε χθες ότι «πιστεύουμε στον διάλογο,
περιμένουμε καλή έκβαση, όχι θεαματική, δεν είμαστε
αφελείς και δεν συζητάμε τίποτε άλλο πέραν της διαφοράς

με την Τουρκία, που είναι ο καθορισμός ΑΟΖ και υφαλο-
κρηπίδας». Όπως είπε ο κ. Μαρινάκης, εκπροσωπεί μια
κυβέρνηση και έναν πρωθυπουργό που έχουν κάνει κινή-
σεις ενίσχυσης της χώρας που δεν έχουν γίνει για δεκαε-
τίες και ως προς την ΑΟΖ και ως προς τις συμφωνίες με άλ-
λα κράτη και με συμφωνίες για καθορισμό ΑΟΖ με άλλες
χώρες. Αυτά που για άλλες χώρες είναι ζητούμενα για την
Ελλάδα είναι δεδομένα», σημείωσε ο κυβερνητικός εκ-
πρόσωπος.

Οι παραπάνω δηλώσεις έγιναν στον απόηχο της συστη-
ματικής προσπάθειας της Άγκυρας -ενόψει και της επί-
σκεψης Φιντάν στην Αθήνα- να θέσει το δικό της πλαίσιο.
«Με την Ελλάδα έχουμε ένα σύνολο προβλημάτων», δή-
λωσε την Παρασκευή ο Τούρκος υπουργός Εξωτερικών
και τα προσδιόρισε ως εξής: «Οι θαλάσσιες περιοχές, ο

εναέριος χώρος, η υφα-
λοκρηπίδα, το πρόβλημα
των μειονοτήτων, το πρό-
βλημα της τουρκικής μει-
ονότητας, η μουσουλμα-
νική μειονότητα, το πρό-
βλημα της θρησκείας
εκεί, ο διορισμός του
μουφτή, το πρόβλημα της
εκπαίδευσης, οι στάσεις
που πήραν και οι δύο χώ-
ρες στην Κύπρο, τα θέμα-
τα που σχετίζονται με τη

Μεσόγειο, τα θέματα που σχετίζονται με το Αιγαίο».
Ταυτόχρονα, διαρροή που έγινε στη «Χουριέτ» από

τουρκικές διπλωματικές πηγές αναφέρει πως «η Άγκυρα
θέλει να τεθούν στο τραπέζι των συζητήσεων με την Αθήνα
τόσο το ζήτημα κυριαρχίας νησιών όσο και το θέμα της
αποστρατιωτικοποίησης». Θέματα που προφανώς δεν
πρόκειται να αποδεχτεί σε καμία περίπτωση η Αθήνα.
Όπως και οποιαδήποτε συζήτηση για τα χωρικά ύδατα.

Όπως και να ’χει, η συνάντηση των δύο υπουργών Εξω-
τερικών στις 8 Νοεμβρίου θα είναι καθοριστική για τη συ-
νέχεια. Εφόσον υπάρξει σύμπτωση σε σχέση με το πλαίσιο
της οριοθέτησης, οι Κυριάκος Μητσοτάκης και Ταγίπ Ερν-
τογάν θα δώσουν εντολή κατά τη διάρκεια του Ανωτάτου
Συμβουλίου Συνεργασίας των δύο χωρών που θα γίνει τον
Ιανουάριο στην Άγκυρα να αρχίσουν οι ουσιαστικές συζη-
τήσεις, καταρχήν μεταξύ των τεχνικών κλιμακίων.

Αν από την άλλη δεν υπάρξει συμφωνία για το πλαίσιο,
η συζήτηση για την οριοθέτηση θα σταματήσει εδώ. Ωστό-
σο, θα επιχειρηθεί να συντηρηθεί το καλό κλίμα και να
διατηρηθούν τα ήρεμα νερά στο Αιγαίο με συνέχιση του
διαλόγου επί της θετικής ατζέντας. Με θέματα δηλαδή
«χαμηλότερης πολιτικής», όπως χαρακτηρίζονται, αλλά
σημαντικά για τις δύο χώρες, όπως η οικονομία, το εμπό-
ριο και ο τουρισμός.

Μέγαρο Μαξίμου και υπουργείο Εξωτερικών
εργάζονται εντατικά πριν από την έλευση 
του Τούρκου υπουργού και ταυτοχρόνως

επιχειρούν να καθησυχάσουν 
τους προβληματισμούς 

μερίδας «γαλάζιων» βουλευτών

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Η έντονη προετοιμασία 
και η υπενθύμιση 

των «κόκκινων γραμμών»

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗ - ΦΙΝΤΑΝ

Φωτό  αρχείου
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Μ
ια νέα, εντελώς διαφορετική ει-
κόνα θα παρουσιάσει τα επόμενα
χρόνια η παραγωγική βάση της

χώρας με τη... σφραγίδα του πρωθυπουρ-
γού Κυριάκου Μητσοτάκη, καθώς το νέο
μοντέλο για τη βιομηχανία, τις υποδομές
και τα logistics θα προσελκύσουν επενδύ-
σεις δισεκατομμυρίων ευρώ, αυξάνοντας
σημαντικά και τις θέσεις απασχόλησης.

Το νέο μοντέλο παρουσιάστηκε χθες σε
μια μεγαλοπρεπή εκδήλωση στην Εθνική
Πινακοθήκη από τον πρωθυπουργό, ενώ

τη σχετική εξειδίκευση των
μέτρων έκανε ο αρμόδιος
υπουργός Ανάπτυξης Τάκης
Θεοδωρικάκος. Στην επίση-
μη εκδήλωση παρέστησαν
οι υπουργοί Χρήστος Σταϊ-
κούρας, Νίκη Κεραμέως,
Γιώργος Γεραπετρίτης, ο δι-
οικητής της Τραπέζης της

Ελλάδος Γιάννης Στουρνάρας, ο πρόεδρος
του Συνδέσμου Επιχειρήσεων και Βιομη-
χανιών Σπύρος Θεοδωρόπουλος, ο μεγα-
λοεπιχειρηματίας και επικεφαλής της
Metlen Ευάγγελος Μυτιληναίος, υφυ-
πουργοί, βουλευτές και επιχειρηματίες.
«Ο παραγωγικός μετασχηματισμός ενί-
σχυσης επενδύσεων και βιομηχανίας για
ανάπτυξη και νέες θέσεις εργασίας σε όλη
την Ελλάδα» αποτελεί τον νέο οδικό χάρτη
για την πραγματική οικονομία και από τα
λεγόμενα του πρωθυπουργού αλλά και την
εξειδίκευση των μέτρων από τον κ. Θεο-
δωρικάκο προκύπτει ότι υπ’ αριθμόν ένα
στόχος είναι να δουν οι πολίτες στο τέλος

της τετραετίας ότι η ανάπτυξη διαχέεται
παντού, ανοίγοντας νέες θέσεις εργασίας
και δημιουργώντας συνθήκες βελτίωσης
των εισοδημάτων.

Το σχέδιο για το νέο παραγωγικό μοντέ-
λο αναδεικνύει τις επιχειρηματικές δρα-
στηριότητες που πρέπει να αναπτυχθούν
ανά περιφέρεια, ενισχύει τον ρόλο της βιο-
μηχανίας, βοηθάει στη σύνδεση της καινο-
τομίας και της έρευνας για προϊόντα αντα-
γωνιστικά σε διεθνές επίπεδο και στηρίζει
τη βιώσιμη ανάπτυξη και την πράσινη μετά-
βαση. Ο πρωθυπουργός ανέφερε ότι η ανά-
καμψη της οικονομίας είναι «οριστική και
μη αναστρέψιμη», ενώ διαβεβαίωσε ότι δεν
συντρέχει κανένας από τους λόγους που
μας οδήγησαν σε 10ετή κρίση, που ταλαι-
πώρησε την Ελλάδα.

Success story οι επενδύσεις
Ο πρωθυπουργός με βάση τα αδιαμφι-

σβήτητα στοιχεία που δείχνουν την εντυ-
πωσιακή βελτίωση της θέσης της Ελλάδας
στο διεθνές στερέωμα, υπογράμμισε ότι
«υπάρχει εμπιστοσύνη πλέον από τους ξέ-
νους οίκους και αυτό φαίνεται», επισημαί-
νοντας με νόημα ότι αυτή η πορεία δεν ήταν
προδιαγεγραμμένη αλλά αποτέλεσμα δου-
λειάς. Η Ελλάδα αποτελεί παράδειγμα προς
μίμηση, όπως ανέφερε ο πρωθυπουργός,
καθώς η κυβέρνηση έχει συνδυάσει τη δη-
μοσιονομική πειθαρχία και τη δυναμική
ανάπτυξη, που ξεπερνούν τον ευρωπαϊκό
μέσο όρο, μέσα σε συνθήκες σταθερότη-
τας.

Η πολιτική σταθερότητα αλλά και τα θετι-
κά αποτελέσματα σε δημοσιονομικό και
μακροοικονομικό επίπεδο αποτελούν τα

κλειδιά για την προσέλκυση των επενδύσε-
ων τα τελευταία χρόνια.

Όπως δήλωσε ο πρωθυπουργός, οι επεν-
δύσεις αυξήθηκαν σημαντικά κατά την τε-
λευταία πενταετία, ενώ έμειναν σταθερές
στην υπόλοιπη Ευρώπη. «Έχουμε διανύσει
το μισό της χαμένης απόστασης ως προς τη
βελτίωση των επενδύσεων, μετά τη κρίση,
ως προς το ποσοστό επί του ΑΕΠ και πρέπει
να τρέξουμε πιο γρήγορα», ανέφερε ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης, την ίδια στιγμή που τα
κόμματα της αντιπολίτευσης σαν... τραγική
ειρωνεία κατηγορούσαν την κυβέρνηση ότι
έχει φέρει την οικονομία σε... τέλμα, όταν
επί ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ οργίαζε η κρατικο-
δίαιτη οικονομία και έμπαιναν συνεχώς εμ-
πόδια για την προσέλκυση μεγάλων στρα-
τηγικών επενδύσεων. Παράλληλα, δεν χα-
ρίστηκε στους πολιτικούς αντιπάλους του,
λέγοντας ότι «είναι λάθος να μη βλέπουν
κάποιοι ότι βελτιωνόμαστε στην αγοραστι-
κή δύναμη», ενώ δήλωσε... εντυπωσιασμέ-
νος με ορισμένους που θέτουν ως έτος
σύγκρισης το 2010. Όπως ανέφερε χαρα-
κτηριστικά, «δεν θυμούνται ότι η ευημερία
που ζούσαμε ήταν μία επίπλαστη ευημερία
και στηριζόταν σε δανεικά οδηγώντας τελι-
κά τη χώρα στη χρεοκοπία».

«Δεν υπάρχει χρόνος για
χάσιμο, κάθε μέρα μετράει»

Ο πρωθυπουργός έστειλε το μήνυμα
προς τους πολίτες ότι «δεν μπορεί να υπάρ-
χει οικονομική πρόοδος χωρίς κοινωνική
συνοχή», ενώ εμμέσως πλην σαφώς προ-
ανήγγειλε πολύ γενναίες πολιτικές για τους
νομούς Ξάνθης και Ροδόπης, που έχουν
μείνει πίσω, ενώ αντιθέτως ο Έβρος και η
Αλεξανδρούπολη ακμάζουν. Το στοίχημα
που θέτει το νέο παραγωγικό μοντέλο συνί-
σταται στην άρση των ανισοτήτων που πα-
ρουσιάζονται σήμερα σε περιφερειακό
επίπεδο και στόχος της κυβέρνησης έως
τις εκλογές είναι να γίνει η Ελλάδα ένα απέ-
ραντο... εργοτάξιο, όπου ιδιωτικές επενδύ-
σεις στη βιομηχανία και στα logistics θα έρ-
θουν να «κουμπώσουν» με την προώθηση
μεγάλων, μεσαίων και μικρών έργων υπο-
δομής.

«Το παραγωγικό μοντέλο της χώρας αλ-
λάζει. Αλλά έχουμε δρόμο να διανύσουμε.
Οι χώρες που ανταγωνιζόμαστε κάνουν πα-
ρεμβάσεις. Εμείς πρέπει να τρέξουμε πιο
γρήγορα για να καλύψουμε το χαμένο έδα-
φος. Δεν υπάρχει χρόνος για χάσιμο, κάθε
μέρα μετράει», κατέληξε ο πρωθυπουργός,
δίνοντας το σύνθημα για να προχωρήσουν
όλες οι δράσεις που εξειδίκευσε ο υπουρ-
γός Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρικάκος.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Αυτό είναι το όραμα
Μητσοτάκη για τη νέα
παραγωγική Ελλάδα

Ανάπτυξη και επενδύσεις
με το βλέμμα στραμμένο στις εκλογές

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Η ανάπτυξη του νέου παραγωγικού μοντέ-
λου περιλαμβάνει ως ενδιάμεσο σταθμό τις
εκλογές του 2027, όπου προγραμματίζονται
συγκεκριμένες δράσεις και παρεμβάσεις.

Όπως δήλωσε ο υπουργός Ανάπτυξης Τάκης
Θεοδωρικάκος, ο οδικός χάρτης για τα επόμε-
να δυόμισι χρόνια θα έχει τα εξής χαρακτηρι-
στικά:

1. Διατήρηση του θεσμού των εμβληματικών
επενδύσεων και μετά την ολοκλήρωση του Τα-
μείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. Με το
πρόγραμμα των 170 εκατ. ευρώ αποδεικνύεται
ότι μπορούν να γίνουν στην πράξη σπουδαίες
επενδύσεις που αφορούν την ασφάλεια των αε-
ροπορικών μεταφορών, την αυτάρκεια της χώ-
ρας σε υλικά όπως το χαρτί, την παραγωγή χρή-
σιμων προϊόντων όπως το οινόπνευμα και την
πολύ σημαντική συμβολή στην αμυντική βιο-
μηχανία.

2. Μέσω της Γενικής Γραμματείας Ιδιωτικών
Επενδύσεων δίνεται απόλυτη προτεραιότητα
στο καθεστώς των μεγάλων επενδύσεων, που
θα είναι καινοτόμες, θα χρησιμοποιούν σύγ-
χρονη τεχνολογία και θα υλοποιούνται με χα-
μηλό ενεργειακό αποτύπωμα. Συγκεκριμένα,
προβλέπονται 150 εκατ. ευρώ σε φοροαπαλλα-
γές για το καθεστώς των μεγάλων επενδύσεων
άνω των 10 εκατ. ευρώ.

3. Προωθείται ειδικό Καθεστώς Γενικής Επι-
χειρηματικότητας Παραμεθόριων Περιοχών
και Θεσσαλίας ύψους 150 εκατ. ευρώ για επεν-
δύσεις που θα αναπτυχθούν στις παραμεθόριες
περιοχές ύψους άνω του 1 εκατ. ευρώ.

4. Όλες οι μεγάλες επενδύσεις άνω των 10
εκατ. ευρώ και οι επενδύσεις στις παραμεθό-

ριες περιοχές αξιολογούνται ως στρατηγικές
επενδύσεις, προκειμένου να αναδειχτεί η ση-
μασία τους για τη χώρα.

5. Θα διατεθούν 150 εκατ. ευρώ για προκή-
ρυξη καθεστώτος μεταποίησης, εκ των οποίων
τα 75 εκατ. ευρώ αφορούν ενισχύσεις και τα
υπόλοιπα 75 εκατ. ευρώ φορολογικές απαλλα-
γές. 

6. Προκηρύσσεται πρόγραμμα καθεστώτος

αγροδιατροφής σε συνεργασία με το υπουρ-
γείο Αγροτικής Ανάπτυξης, που θα λειτουργή-
σει συμπληρωματικά στο πρόγραμμα των 600
εκατ. ευρώ που ανακοίνωσε ο πρωθυπουργός
στη ΔΕΘ. Όλα αυτά τα καθεστώτα θα προκηρυχ-
θούν Φεβρουάριο και Μάρτιο, οι αιτήσεις θα
λήξουν Μάιο και Ιούνιο και τα οριστικά αποτε-
λέσματα θα έχουν βγει τον Οκτώβριο και τον
Νοέμβριο του 2025. Και αντιστοίχως θα γίνει το

2026. Αυτό είναι ένα σαφές και δεσμευτικό
χρονοδιάγραμμα, ώστε να γνωρίζει η αγορά με
διαφάνεια και κανόνες.

7. Διευκολύνονται μεγάλες επενδύσεις σε συ-
νεργασία με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσε-
ων - Ταμείο Εγγυοδοσίας ύψους 300 εκατ. ευρώ
που θα οδηγήσει στη μόχλευση 1,5 δισ. ευρώ. 

8. Η Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα θα λει-
τουργήσει το Ταμείο Εγγυοδοσίας Develop-
ment Law Financial Instrument Guarantee
Fund (DeLFI GF) ύψους 500 εκατ. ευρώ. Το τα-
μείο παρέχει εγγύηση για τη λήψη βραχυπρό-
θεσμου δανείου έναντι της επιχορήγησης και
μακροπρόθεσμου για την υλοποίηση των επεν-
δυτικών σχεδίων των πολύ μικρών, μικρών και
μεσαίων επιχειρήσεων. 

9. Προβλέπεται στήριξη της φαρμακοβιομη-
χανίας με 200 εκατ. ευρώ μέσω του λεγόμενου
επενδυτικού clawback.

10. Προωθείται πρόγραμμα 102 εκατ. ευρώ
για την ψηφιακή μετάβαση των μικρομεσαίων
επιχειρήσεων.

11. Προωθούνται επενδύσεις 300 εκατ. ευρώ
για την έρευνα και καινοτομία και επιπλέον 350
εκατ. ευρώ για την αναβάθμιση των υποδομών
των ερευνητικών και τεχνολογικών ινστιτού-
των, από τα οποία τα 212 εκατ. ευρώ είναι του
Ταμείου Ανάκαμψης.

12. Χρηματοδοτείται με 300 εκατ. ευρώ η
δράση «Ερευνώ - Καινοτομώ» για ερευνητικά
έργα μεμονωμένων ΜμΕ, ομάδες επιχειρήσε-
ων ή και συμπράξεων επιχειρήσεων με ερευ-
νητικούς οργανισμούς και ΑΕΙ.

13. Προωθείται η ενίσχυση των νεοφυών επι-
χειρήσεων με διεύρυνση των φορολογικών κι-
νήτρων και συμμετοχή επενδυτών σε αυτές.

Ε
νισχύσεις και φοροελαφρύνσεις 3,3 δισ. ευρώ προς τις

επιχειρήσεις, ανάπτυξη των υποδομών στα βιομηχανικά

πάρκα, πάταξη γραφειοκρατίας και ισχυρή στήριξη στην

επέκταση της εφοδιαστικής αλυσίδας, περιλαμβάνονται μεταξύ

άλλων στο σχέδιο της κυβέρνησης για την ανασυγκρότηση του

παραγωγικού μοντέλου της χώρας.

Όπως δήλωσε ο υπουργός Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρικάκος,

ενθαρρύνονται οι εμβληματικές, στρατηγικές και μεγάλες επεν-

δύσεις, που θα έχουν ως αποτέλεσμα να διοχετευτεί στην αγορά

ποσό άνω 3 δισ. ευρώ τα επόμενα τρία χρόνια.

Ιδιαίτερο βάρος θα δοθεί στις επενδύσεις σε

παραμεθόριες περιοχές, στο «βόρειο τόξο»

της Μακεδονίας και της Θράκης, αλλά και στη

Θεσσαλία.

Ειδικότερα, οι τρεις άξονες στους οποίους

θα πατήσει το νέο μοντέλο είναι οι εξής:

1. Χτύπημα της γραφειοκρατίας. Ψηφιοποι-

ούνται και αυτοματοποιούνται οι άδειες με

στόχο τη μείωση της γραφειοκρατίας κατά 25% εντός της προσε-

χούς διετίας, με κατάργηση 15 χρονοβόρων γραφειοκρατικών

διαδικασιών. 

2. Αναβάθμιση υποδομών στα βιομηχανικά πάρκα. Θα διατε-

θούν 90,4 εκατ. ευρώ σε 20 βιομηχανικά πάρκα. Τα 45 εκατ. ευρώ

θα προέλθουν από το υπουργείο Ανάπτυξης και τις χρηματοδο-

τήσεις του Ταμείου Ανάκαμψης. Επιπλέον, χρηματοδοτείται με

33 εκατ. ευρώ η ανάπτυξη του εμβληματικού Τεχνολογικού Πάρ-

κου 4ης Γενιάς ThessINTEC στη Θεσσαλονίκη και με 13,2 εκατ.

ευρώ ο ΔΕΔΔΗΕ για ενίσχυση ενεργειακών υποσταθμών, με

προοπτική αύξησης του προγράμματος κατά 20 εκατ. ευρώ. 
3. Ανάπτυξη logistics. Στόχος του προγράμματος είναι η ανα-

βάθμιση του ρόλου της Ελλάδας στην παγκόσμια εφοδιαστική

αλυσίδα, μέσω της δημιουργίας βιώσιμων εμπορευματικών κέν-

τρων. Στο επίκεντρο θα βρεθούν τα δύο νέα logistics centers, ένα

στην Αθήνα στο Θριάσιο και ένα στη Θεσσαλονίκη στην περιοχή

του πρώην στρατοπέδου Γκόνου. Είναι σε εξέλιξη οι σχετικές

διαγωνιστικές διαδικασίες από το ΤΑΙΠΕΔ προϋπολογισμού 150

και 300 εκατ. ευρώ αντίστοιχα. Παράλληλα, εξετάζονται άλλες

περιοχές σε όλη την Ελλάδα όπως οι χώροι των λιμανιών σε Αλε-

ξανδρούπολη, Βόλο, Πάτρα, Κόρινθο, Ηγουμενίτσα αλλά και οι

Σέρρες. Ταυτόχρονα, τα υπουργεία Ανάπτυξης και Υποδομών-

Μεταφορών βρίσκονται σε συνεργασία για την ανάπτυξη ενός

μεγάλου δικτύου έργων υποδομής που σχετίζονται εμμέσως ή

ευθέως με την παραγωγική ανασυγκρότηση της χώρας.

Πακέτο στήριξης 3,3 δισ. για
το νέο παραγωγικό μοντέλο

Οι τρεις άξονες του σχεδίου της κυβέρνησης

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Το «13άρι» των δράσεων έως τις εκλογές του 2027



Μου λένε ότι το

Σάββατο το από-

γευμα, στην εκδή-

λωση που διοργάνωσαν ο οικονομικός

σύμβουλος του πρωθυπουργού Αλέξης

Πατέλης και ο σύζυγός του Μάικλ για την

ανανέωση των όρκων πίστης στου Γου-

δή, δεν υπήρξαν εξαλλοσύνες. Ήρεμα

πράγματα… σεμνά. Ο ίδιος ο κ. Πατέλης

ευχαρίστησε τον πρωθυπουργό Κ. Μη-

τσοτάκη γιατί είχε την πολιτική βούληση,

παρά τις σφοδρές αντιδράσεις, να περά-

σει τον νόμο για τον γάμο

ομόφυλων ζευγαριών. Οι πα-

ριστάμενοι -η μισή κυβέρνη-

ση, στην πραγματικότητα- απόλαυσαν

προς το τέλος της βραδιάς τον σύζυγο

του κ. Πατέλη, τον Μάικλ, στο πιάνο… Τι

ρομαντική κυβέρνηση…
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Ποιος είναι 
ο «Κοσκωτάς» 

της Κουμουνδούρου;
Ποιο στέλεχος του ΣΥΡΙΖΑ αποκαλούν οι σύντρο-
φοί του «Κοσκωτά» και απατεώνα; Μετά από τόσα
χρόνια στο κόμμα, ακόμη λένε πως ψάχνουν να μά-
θουν ποιο είναι ακριβώς το επάγγελμά του και πού
βρίσκεται η έδρα εργασίας του.

Μεγάλη πρόκληση θα αποτελέσει
για τον νέο γραμματέα της ΚΟ του ΠΑ-
ΣΟΚ να διαδεχθεί την Ευαγγελία Λια-
κούλη, καθώς η Λαρισαία βουλευτής
υπήρξε απόλυτα επιτυχημένη στο έρ-
γο της, κατά κοινή ομολογία. Δραστή-
ρια και εργατική, από το πρωί μέχρι το
βράδυ στη Βουλή, δεν άφηνε ποτέ τί-
ποτε στην τύχη, ενώ οι ομιλίες της εί-

χαν έντονο αποτύπωμα στο Κοινο-
βούλιο. Είναι βέβαιο ότι θα συνεχίσει
να ξεχωρίζει για τις πρωτοβουλίες της
και τώρα πλέον, μάλλον απελευθερω-
μένη από τον «στενό» ρόλο που είχε,
αν και ποτέ δεν κρύφτηκε πίσω από
αυτόν για να διατηρήσει τη θέση της,
επιδεικνύοντας σπάνιο θάρρος αλλά
και ήθος.

Απελευθερωμένη η Ευαγγελία

Ο αδιάβαστος 
Σαλμάς

Πιάστηκε αδιάβαστος ο Μάριος Σαλμάς.
Ο ανεξάρτητος πλέον βουλευτής κατέθε-
σε ερώτηση σε λάθος υπουργό! Ή δεν το
γνώριζε ή προέβη σε αυτή την ενέργεια

σκόπιμα για να δημιουργήσει
εντυπώσεις. Συγκεκρι-

μένα, ο βουλευτής
ζητά εξηγήσεις από
τον υπουργό Ανά-
πτυξης Τάκη Θεο-

δωρικάκο για τη νο-
θεία στα πρατήρια

υγρών καυσίμων. Θα
έπρεπε να γνώριζε ο εξ Αιτωλοακαρνα-
νίας ορμώμενος βουλευτής ότι τη βασική
ευθύνη των ελέγχων για τα καύσιμα την
έχει η ΑΑΔΕ. Αυτή έχει τους ελεγκτικούς
μηχανισμούς και online την παρακολού-
θηση εισροής και εκροής των καυσίμων.

Ήρεμα, 
Στέφανος… σκέτο

Συγγνώμη, τι έχουν πάθει όλοι; «Σαμα-
ρίαση»; Ο Αντώνης Σαμαράς φαίνεται πως
έχει πολιτικούς θαυμαστές στην Αριστερά
και δη στον ΣΥΡΙΖΑ. Εντάξει, δεν αναφερό-
μαστε στη χειραψία με τον Νίκο Παππά, αλ-
λά ορισμένοι πλέον χρησιμοποιούν τις ατα-
κάρες του, όπως «θα τους πάω μέχρι τέ-
λους». Οκέι. Και ο Στέφανος Κασσελάκης
λοιπόν, δεν ξέρω εάν τον ζηλεύει, τον «μι-
μείται» όμως στις ατάκες, καθώς μιλώντας
σε στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ στην Καστοριά και
μέσα στο κλίμα «δεν θα σας προδώσω πο-
τέ», είπε και αυτός: «Θα πάμε μέχρι τέλους,
μέχρι ο ΣΥΡΙΖΑ να γίνει και στην πράξη το
κόμμα των μελών». Μέχρι τέλους, λέμε!

Η συνέχεια 
του ρομάντζου 
στην κυβέρνηση 

Περισσότερο από ό,τι περιμέναμε
απασχόλησε την κοινοβουλευτική
ομάδα της ΝΔ η υπόθεση που αποκα-
λύψαμε την Παρασκευή από το Κεντρί
της «Political» για τον κυβερνητικό με
τις δύο ερωμένες, υπόθεση την οποία
ανέχεται και η σύζυγος… Κάτι η πε-
ριέργεια, κάτι η ζήλια, όλοι ρωτούσαν
στους διαδρόμους της Βουλής για
ποιον πρόκειται… Δεν θα τους κάνου-
με τη χάρη να αποκαλύψουμε το όνο-
μα. Πάντως το πουλάκι μου, o «σπίνος
της εξουσίας» που μας έφερε την πλη-
ροφορία, χθες γελούσε και τραγου-
δούσε ένα περίεργο άσμα, «καλογε-
ράκι θα γενώ να σώσω την ψυχούλα
μου…». Τώρα τι εννοούσε και τι παρα-
πάνω ξέρει; Τι να σας πω… Μετά κό-
πων και βασάνων κατάφερα να τον
πείσω να μου πει κάτι παραπάνω για
τις δύο ερωμένες. Η μια είναι λέει γυ-
ναίκα του… αέρα (της αρέσουν τα
ύψη) και η άλλη PRίστρια. 

Μαντέψτε σε ποιον θα δώσει συ-
νέντευξη ο έκπτωτος Κασσελάκης
το βράδυ της Τετάρτης; Πού αλλού;
Στον Γιώργο Κουβαρά στην ΕΡΤ…
Και μετά, φαντάζομαι, θα χτυπήσει
και μια συνέντευξη στον Λιάγκα…
σε ασφαλή περιβάλλοντα. 

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ 

Δ
εν παίζεται με τίποτα. Με το που πάτησε το πόδι του από το Μαϊάμι ρώτησε τι μισθό λαμβά-
νει ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ! Ο πρώην οικονομικός διευθυντής του κόμματος Θύμιος Γεωρ-
γόπουλος εκθέτει και αποδομεί τον Στέφανο Κασσελάκη, ο οποίος του έθεσε το ερώτημα

«Ποιος είναι ο μισθός που λαμβάνει ο πρόεδρος;». Ειδικότερα, όπως υπογραμμίζει, «την πρώτη
μέρα, 25 του μήνα Σεπτέμβρη του 2023 ημέρα Δευτέρα πρωί, ανέβηκα στο γραφείο που είχαμε συ-
νεννοηθεί να κάνω μία πρώτη ενημέρωση στον κύριο Κασσελάκη. Ξέρετε ποια ήταν η πρώτη ερώ-
τηση την οποία μου έκανε; Και το αναφέρω τώρα, πρώτον, γιατί γράφτηκε, δεύτερον, δεν ήμασταν οι
δυο μας, αλλά τουλάχιστον άλλα δύο πρόσωπα παρόντα και δεν έχει βγει αυτό από εμένα αυτό προς
τον τύπο. Με ρώτησε ποιος είναι ο μισθός τον οποίο λαμβάνει ο πρόεδρος. Και του έκανε τεράστια
εντύπωση ότι ο πρόεδρος δεν πληρώνεται. Διότι οι προηγούμενοι ήταν και βουλευτές και αντίθετα
έδιναν μεγάλο μέρος της βουλευτικής αποζημίωσης. Για να μην πω για το τι έδινε όλα αυτά τα χρό-
νια ο σύντροφος Αλέξης Τσίπρας. Όταν λοιπόν ξεκινάει κάποιος την καριέρα του ρωτώντας το πρώ-
το πράγμα τον υπεύθυνο οικονομικό διευθυντή και μετά από ένα τέτοιο καταστροφικό αποτέλεσμα
“τι λεφτά θα παίρνω;” και “είναι δυνατόν να μην προβλέπεται αμοιβή για τον πρόεδρο; Αυτό θα πρέ-
πει να το λύσουμε, Θύμιο”. Αυτή ήταν η τοποθέτησή του. Έμεινα ενεός». Κι εμείς!

Ποιο ήταν το πρώτο πράγμα 
που ρώτησε ο Στέφανος 
όταν πήρε τον ΣΥΡΙΖΑ;

Το ρομαντικό πάρτι του Πατέλη
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Μένει ή φεύγει 
ο Βλάχος;
Ο

Γιώργος Βλάχος συνεχίζει να έχει απο-
ρίες σχετικά με τα κόκκινα δάνεια, όπως
ο ίδιος τονίζει, μετά την απάντηση του

υπουργού Κωστή Χατζηδάκη, αλλά τώρα έβαλε
στο κάδρο και την ΠτΔ λέγοντας πως δεν πρέπει
να θεωρείται δεδομένη η ψήφος του. Έφτασε
όμως στο σημείο να χρησιμοποιεί κάποιους χα-
ρακτηρισμούς που δεν είναι αποδεκτοί από το σύ-
νολο της Κοινοβουλευτικής Ομάδας της ΝΔ, με
κάποιους να διερωτώνται αν θέλει να μείνει στο
κόμμα ή να
ακολουθήσει
και αυτός «μο-
ναχική» πο-
ρεία. Μάλιστα,
αρκετοί στο
Διαδίκτυο κά-
λεσαν τον Μη-
τσοτάκη να
τον… διαγρά-
ψει! Ήρεμα,
ήρεμα…

Είπε, μεταξύ
άλλων, ο βου-
λευτής της ΝΔ:
«Είχα την καλή διάθεση να ακούσω τον υπουργό
σε καθένα από αυτά ποιο είναι σωστό, ποιο είναι
λάθος, τι μπορεί να αλλάξει, τι μπορούμε να κά-
νουμε. Όπως και ο ίδιος του αρέσει να λέει, αυτά
που ψηφίζουμε δεν είναι οι νόμοι του Μωυσή, όλα
αλλάζουν».

Εντάξει, ο καθένας πρέπει και οφείλει να λέει
την άποψή του, όμως η εμμονή οδηγεί… αλλού.
Δεν χρειάζονται βεβιασμένες κινήσεις, αδέρφια.
Πάντως, για να τα λέμε όλα, το γνωστό πουλάκι της
εξουσίας (ο σπίνος) μου είπε στ’ αυτί ότι στην ΚΟ
της ΝΔ υπάρχει «μορατόριουμ» προκειμένου να
μην εμπλακούν τα θέματα εξωτερικής πολιτικής
στην άτυπη «αντιπολίτευση» προς την κυβέρνηση
που κάνουν οι «γαλάζιοι» βουλευτές με ερωτή-
σεις τους.

Επιμένει... 
πασοκικά ο Αλέξης
Πίσω από τις λέξεις
τελικά δεν κρύβεται ο
Αλέξης. Όλοι περιμέ-
νουν σήμερα τι θα πει
για όσα γίνονται στον
ΣΥΡΙΖΑ στην εκδήλω-
ση που κάνει το Ινστι-
τούτο του για την οι-
κονομία. Προς το πα-
ρόν πάντως δείχνει
πόσο προτιμάει τους
πασόκους συντρό-
φους του και τους δε-
ξιούς δημοσιογράφους. Προσέξτε, τέσσερις
υπουργοί από τρεις διαφορετικές κυβερνητι-
κές περιόδους (κυβερνήσεις Τσίπρα, Παπαν-
δρέου, Σημίτη) θα μιλήσουν. Πρόκειται για τους
Λούκα Κατσέλη, Νίκο Χριστοδουλάκη, Γιάννη
Δραγασάκη και Γιώργο Χουλιαράκη. Αυτοί θα
μιλήσουν για τις προκλήσεις και τις προοπτικές
της ελληνικής οικονομίας. Σωθήκαμε…

Με… κράζετε; 
Με θαυμάζετε!
Εντάξει, ένα δίκιο το έχει ο Νικόλας Φαραν-
τούρης του ΣΥΡΙΖΑ. Τον ρώτησαν από μια εκ-
πομπή για τα social media, πώς τον αντιμετω-
πίζουν και πώς αντιδρά-
ει, φτάνοντας στο σημείο
να πει ότι δεν… ιδρώνει
το αυτί του. «Το TikTok το
ξεκίνησα στην προεκλο-
γική μου καμπάνια και με
βοήθησαν πολύ τα παιδιά
μου. Μην πάει το μυαλό
σας σε τίποτα ακριβο-
πληρωμένους γκουρού
της επικοινωνίας! Είναι
τα πιτσιρίκια μου από πίσω, ο γιος και η κόρη
μου. Το κράξιμο στα social media είναι αναμε-
νόμενο, δεν ιδρώνει το αυτί μου. Καλοδεχού-
μενα όλα τα σχόλια. Το κράξιμο απλώς μου εί-
ναι αδιάφορο». Κράζεις; Θαυμάζεις!

Πρόεδρε Βελόπουλε,
κάνε ανάληψη από
γερμανική τράπεζα 
να πληρώσεις
Δεν τον λυπάσαι, ρε «ψυχούλα»; Πού θα βρει
τόσες κηραλοιφές να πουλήσει; Μάλλον θα τα
δώσει από την Deutsche Bank… Είπαμε, είμαι
σε δίαιτα, τρώω τα σνακ μου, αλλά κόντεψα να
πνιγώ με την ενέργεια της «ψυχούλας», που
έκανε αγωγή στον «Mr Κηραλοιφές» ζητών-
τας 300.000 νομιμοτόκως και δημοσίευση
επανόρθωσης. Λογικά πρέπει να πουλήσει
πολλές αλοιφές το επόμενο διάστημα. Όχι,
γράψτε λάθος! Περιμένετε! Βρήκα εγώ τη λύ-
ση! Κοιτώντας το τελευταίο πόθεν έσχες του
Κούλη Βελόπουλου (αναρτημένο στο site της
Βουλής), διαπίστωσα ότι έχει καταθέσεις στην
Deutsche Bank ύψους 434.058,78 ευρώ! Εν-
τάξει, άνετα, έχει και «αέρα»! 

Η σκανδαλιάρα... η Ζωή

Αυτές είναι δηλώσεις! Ναι, για αυτές… ζω!
Ένα μεγάλο μπράβο από εμένα στον Διαμαντή
Καραναστάση, ο οποίος δεν χρησιμοποιεί ξύ-
λινο λόγο και στις συνεντεύξεις τα λέει όλα
χωρίς να τα μασάει! Μίλησε λοιπόν για τη σύν-
τροφό του Ζωή Κωνσταντοπούλου σε πρωινά-
δικο. Και όσα είπε πραγματικά με «πωρώ-
νουν» ως θαυμαστή του ποδοσφαίρου, του
Μέσι κυρίως και φυσικά του Μουρίνιο, ο οποί-
ος αν και είναι πεσμένος τελευταία, είναι με-
γάλος προπονητής. Προσέξτε λοιπόν τι είπε:
«Μου λένε “είσαι ο Μουρίνιο”, ναι, αλλά έχω
τη… Μέσι! Η Ζωή Κωνσταντοπούλου είναι
ένας άνθρωπος που έχει άπειρη αγάπη. Είναι
ένα σκανδαλιάρικο κοριτσάκι, αυτό που δια-
τηρεί στην πολιτική και δικηγορική της στα-
διοδρομία. Είναι ένας άνθρωπος μοναδικός
και ευφυής». Μέσι, Μέσι, Ζωή και γκολάσο,
με τον Μουρίνιο Καραναστάση να πανηγυρίζει
έξαλλα! Αυτές είναι περιγραφές! 

Κώστα Βλάση, επαναστάτη!
Μα έχασα τέτοια είδηση εγώ; Λοιπόν, έστω και καθυστερημένα
(ζητώ ταπεινά συγγνώμη) διάβασα για τον βουλευτή της ΝΔ Κώστα
Βλάση και διαπίστωσα ότι έχει επαναστατικό πνεύμα. Συναντήθη-
κε με την κόρη του Ernesto «Che» Guevara, την Aleida Guevara. Η
κόρη του επαναστάτη ήρθε στη
χώρα μας με αφορμή την παρου-
σίαση συλλεκτικού λευκώματος
με ανέκδοτες οικογενειακές φω-
τογραφίες της οικογένειάς της.
Και ο Κώστας Βλάσης πρόσθεσε
στη σχετική ανάρτηση: «Είχαμε
την ευκαιρία να συζητήσουμε για
την παρούσα κατάσταση στην Κούβα αλλά και για τους δεσμούς
που ενώνουν τους λαούς μας». Τον Τσίπρα τον ρώτησες;

Κουιζάκι για 
τον... άστεγο υφυπουργό
Αυτά δεν... γίνονται! Μα να υπάρχει υφυπουργός της κυβέρνησης που
είναι... άστεγος; Να μην έχει γραφεία; Ο λόγος για τον Ιάσονα Φωτήλα
που δεν τον χωρά το κεντρικό κτήριο. Πάντως, για να είμαστε δίκαιοι, η
Κτηματική Υπηρεσία ήδη έχει προχωρήσει σε δημοπρασία για μίσθω-
ση ακινήτου κατάλληλου για τη στέγαση του γραφείου του υφυπουρ-
γού Πολιτισμού. Το θέλουν, λέει, 280 τετραγωνικά και κοντά στην
Μπουμπουλίνας, στο υπουργείο Πολιτισμού… Είναι σαν να βλέπεις
στην TV το έργο «Ο Ιάσονας και η Αργοναυτική Εκστρατεία»!
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Γιατρός του ΣΥΡΙΖΑ
αποκάλεσε «αλήτη» 

τον Κασσελάκη;
Ποιος πρώην υπουργός του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, γνωστός γιατρός των
Αθηνών, φώναζε στην τελευ-
ταία Κεντρική Επιτροπή του
κόμματος προς τον Κασσελάκη
«αλήτη, θα σε ρίξω»; Ενώ απευ-
θυνόμενος σε ηλικιωμένες
«συντρόφισσες» εκστόμισε
ανείπωτο υβρεολόγιο λιμανιού;

Η σιωπή Στουρνάρα 
Το πρόσωπο της βραδιάς ήταν χωρίς

αμφιβολία το Σάββατο το βράδυ
στο Γουδή, για την ανανέωση
των όρκων πίστης μεταξύ του
οικονομικού συμβούλου του
Κυριάκου Μητσοτάκη Αλέξη
Πατέλη και του συζύγου του,
ο διοικητής της Τραπέζης της
Ελλάδος Γιάννης Στουρνάρας,
αφού επίμονα σενάρια φέρουν τις τε-
λευταίες μέρες τον πρωθυπουργό να σκέφτεται το
ενδεχόμενο να τον προτείνει για τη θέση του νέου
Προέδρου της Δημοκρατίας. Ο κ. Στουρνάρας δεν
σχολίασε τις φήμες ούτε άμεσα ούτε έμμεσα… παρά
το στενό πρέσινγκ που δέχθηκε από ερωτήσεις… 

Αγωνία για Μαρινάκη
στον Βόρειο Τομέα

Ρίγη αγωνίας προκαλεί σε «γαλάζιους» βουλευ-
τές του Βόρειου Τομέα το ενδεχόμενο να πολιτευ-
τεί εκεί ο κυβερνητικός εκπρόσω-
πος Παύλος Μαρινάκης. Στον
γάμο του δημάρχου Ψυχικού
Μπάμπη Μπονάτσου με τη
Μίνα Μελισσουργού στο
κτήμα Νάσιουτζικ το Σάβ-
βατο ήταν ένα από τα θέματα
συζήτησης. Λογικό αφού ο κ.
Μαρινάκης είναι νέος, έχει μεγάλη
αναγνωρισιμότητα λόγω θέσης, είναι αποτελεσμα-
τικός και θεωρείται και από τους καλύτερους και
πλέον δραστήριους της κυβέρνησης.

Σε ποιον κατέθεσε
μήνυση ο Ανδρουλάκης; 

Μήνυση έκανε ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ Νίκος Αν-
δρουλάκης στον stand up comedian Χριστόφορο Ζα-
ραλίκο για μια ανάρτηση στο Χ που ξεπέρασε τα όρια
όχι μόνο της σάτιρας αλλά και της χυδαιότητας. Ο
γνωστός κωμικός, σε μια προσπάθεια να «αγγίξει»
σατιρικά την υπόθεση των τηλεφωνικών υποκλοπών,
χρησιμοποίησε ακραίες πεζοδρομιακές εκφράσεις.
Να θυμίσω ότι ο συγκεκριμένος αυτοαποκαλούμε-
νος κωμικός στο παρελθόν είχε δεχτεί μήνυση και
από τον Άδωνι Γεωργιάδη, με τον υπουργό Υγείας να
κατηγορεί τον κωμικό ότι εκφράζεται με χυδαίο τρό-
πο προς αυτόν.

Μια λανθασμένη δήλωση και 
τα συμφέροντα «χωρίς ονόματα»...

Ο Σωκράτης Φάμελλος έχει την τιμητική του τις τελευταίες μέρες στα ΜΜΕ, κα-
θώς φιλοξενείται από εκπομπές για όσα συμβαίνουν στον ΣΥΡΙΖΑ. Εκεί φυσικά λέει
την άποψή του για όλους και για όλα, ακόμη και σε αυτά που έχουν γίνει αντικείμενο
έντονης κριτικής στο Διαδίκτυο. Για παράδειγμα, ρωτήθηκε σε εκπομπή για τον
Απόστολο Γκλέτσο και όσα είπε για τις ιερόδουλες, με τον ίδιο να επισημαίνει πως
είναι μια… λανθασμένη ατάκα. Εντάξει μωρέ, όλα καλά! Και παρέπεμψε τη συγκε-
κριμένη δήλωση στα όργανα… Πάντως, ο υποψήφιος αρχηγός δείχνει να έχει ένα
σημαντικό πρόβλημα. Όταν τον ρωτούν να μιλήσει με ονόματα για τα συμφέροντα
που καταγγέλλει (τράπεζες, διυλιστήρια κοκ), πίνει το αμίλητο νερό! Και όταν στο
ίδιο πάνελ έχεις δίπλα σου τον Άδωνι, γίνεσαι πελάτης…

Κ
άπου υπάρχει
μια τρέλα. Το θέ-
μα είναι ότι φαί-

νεται ξεκάθαρα γιατί…
γίνεται. Είδα με ενδιαφέ-
ρον την επίθεση του «μο-
ναχού» Μπογδάνου στη
Βούλτεψη για τη γνωστή
πλέον σε όλο το Διαδί-
κτυο συνομιλία με τον
πρόεδρο της πακιστανι-
κής κοινότητας. Λέω, ρε
παιδί μου, γιατί τέτοια
πρεμούρα; Τι συμβαίνει;
Ακόμη ψάχνεται ο Κων-
σταντίνος; Τόσο πολύ του
λείπει η Βουλή; Νομίζει
δε ότι αν πάει σε ένα κόμ-
μα (πρέπει να ψάχνει πά-
νω από 20), είναι σίγουρο
ότι θα μπει στο Κοινο-
βούλιο; Γιατί όποιον ρω-
τήσεις τα τελευταία χρό-
νια θα σου πει ότι πρέπει
να έχει περάσει από πολλά «ειδικά» κόμματα αλλά δεν… πέτυ-
χε. Ούτε έτυχε. Μετά διαβάζω ένα απόσπασμα της απάντησης
της Βούλτεψη: «Αυτοί που θέλουν να κάνουν τα καλά παιδιά, να
εξασφαλίσουν θέσεις στα ψηφοδέλτια των ακροδεξιών κομμά-
των και να εξυπηρετήσουν τους ιδιοτελείς σκοπούς τους με
ψεύδη και συκοφαντίες να γνωρίζουν ότι στο τέλος της μέρας

θα είναι ο λόγος τους και ο λόγος μου. Ειδικά ο κ. Μπογδάνος
που νομίζει ότι “έβγαλε λαβράκι” από μια συνήθη συνομιλία -
χρησιμοποιώντας μάλιστα αυτά που λέει ο ένας μόνο συνομιλη-
τής και χωρίς να γνωρίζει την απάντηση- εξάγοντας δικά του
αυθαίρετα συμπεράσματα που αποτελούν αποκυήματα της
φαντασίας του». Πόλεμος!

Η Σοφία και τα… βολέματα (παρακάλια) 
των «μοναχών»

Σεμεδάκια «κόμματος»
Χθες το πρωί, πίνοντας τον γνωστό πλέον καφέ μου (γαλλικός με φουντού-

κι), έπεσα πάνω σε μια φωτογραφία που πραγματικά με έκανε να γελάσω πο-

λύ. Για την ακρίβεια, θυμήθηκα τα σεμεδάκια της γιαγιάς μου. Είδα λοιπόν τον

Πολάκη κατά την περιοδεία του στην Τρίπολη να μιλάει στο ιστορικό καφέ

«Μεγάλο Καφενείο» (λειτουργεί από το 1840 και ήταν το αγαπημένο της αρι-

στοκρατίας), όπου είχε βάλει ένα τραπεζάκι μπροστά του που είχε τη σημαία

του ΣΥΡΙΖΑ λες και ήταν σεμεδάκι! Εντάξει, για τον κόσμο δεν θα μιλήσω. Οι

δημοσιογράφοι ήταν πάντως περισσότεροι. Μα τι οργάνωση είναι αυτή; 
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Μετά τους βόθρους
ήρθαν οι στάβλοι...

Μ
ετά την

πισίνα

στις

Σπέτσες, 

που τελικά 

ήταν βόθρος, 

τα νέα γραφεία 

που νοίκιασε 

στον Ταύρο 

ο έκπτωτος

Κασσελάκης 

είναι, λέει, πρώην

στάβλοι. Λογικό

ακούγεται. 

Πού αλλού 

θα μπορούσε 

να στεγάσει 

το fan club; 

Άλογο κούρσας 

ο Στέφανος!
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Δ ιαβάζω, θέλοντας και μη, τις «λεπτομέρειες» για τον χωρι-
σμό της Όλγας Κεφαλογιάννη από τον Μίνωα Μάτσα. Η μια
πλευρά που υποτίθεται ότι λέει αυτό, η άλλη πλευρά που

υποτίθεται ότι λέει το άλλο, τρίτα πρόσωπα, δικαστικές διαμάχες, δύο
μικρά παιδιά στη μέση και μια ατελείωτη παραφιλολογία για το τι πραγ-
ματικά συνέβη ανάμεσα στο πρώην ζευγάρι.

Που, βέβαια, η αλήθεια είναι ότι κανείς δεν ξέρει τι πραγματικά συ-
νέβη ανάμεσα στο
πρώην ζευγάρι, όπως
και σε κανένα πρώην
ζευγάρι. Η άλλη πραγ-
ματικότητα είναι ότι δεν
ενδιαφέρει και κανέναν
τι συνέβη ανάμεσα στην
υπουργό Τουρισμού και
τον συνθέτη σύζυγό της,
δεν επηρεάζει σε κανέ-
ναν βαθμό αυτό ούτε την
καθημερινότητά μας ού-
τε τα όσα συμβαίνουν
στη χώρα. Ούτε καν τον
ελληνικό τουρισμό, που
είναι η ειδικότητά της.
Άλλα προβλήματα έχει ο
ελληνικός τουρισμός,
που δεν είναι της πα-
ρούσης.

Το πρόβλημα, όμως,
είναι ότι οι δύο τους βρί-
σκονται σε αντιπαράθε-
ση, κάτι που συμβαίνει
και στις καλύτερες οι-
κογένειες, ρωτήστε
τους χωρισμένους φί-
λους σας να σας πουν.
Δεν είναι και πολύ πα-
ράλογο· όταν χωρίζουν
δύο άνθρωποι μπαίνουν διάφορα στη μέση, παιδιά, γατιά, περι-
ουσιακά, αλλά κυρίως ο αναπόφευκτος θυμός.

Εν πάση περιπτώσει, για αυτό υπάρχουν τα δικαστήρια, για να
λύνουν τις διαφορές των ανθρώπων, ακόμη και εκείνων που κά-
ποτε αγαπήθηκαν. Κυρίως αυτών, βασικά.

Τι μας νοιάζει εμάς 
η προσωπική ζωή των πολιτικών;

Εδώ ερχόμαστε σε ένα μείζον ερώτημα, που δεν έχει αυστηρά
να κάνει με την κυρία Κεφαλογιάννη και τον κύριο Μάτσα: Σε τι βαθμό
πρέπει να απασχολεί την κοινή γνώμη η προσωπική ζωή των πολιτι-
κών; Μιλάμε τώρα για περιπτώσεις κατά τις οποίες η προσωπική αυτή
ζωή δεν περιλαμβάνει κάποια εκτροπή από τα νόμιμα, αλλά διάγεται
εντός του πλαισίου των κοινών ανθρωπίνων μέτρων.

Να το πω κι αλλιώς: Χώρισαν οι άνθρωποι, δεν έκλεψαν, ούτε σκότω-
σαν κανέναν, πλην του έρωτά τους, που δικός τους είναι, ό,τι θέλουν

τον κάνουν στην τελική. Ναι, ο χωρισμός ενός δημόσιου προσώπου εί-
ναι είδηση. Σαφώς. It comes with the job που λένε και οι Άγγλοι, η δη-
μοσιότητα είναι στις προδιαγραφές της δουλειάς. Από εκεί και πέρα,
περνάει ο άλλος (ή η άλλη) τον προσωπικό Γολγοθά του και πρέπει να
έχει και τριάντα μαρκούτσια να τον/την κυνηγάνε έξω από τα δικαστή-
ρια, τα υπουργεία, τα σπίτια, τους παιδικούς σταθμούς, παντού, για να
τους πει αν ο/η πρώην είχε παράνομο δεσμό. Πρέπει να διαβάζει κάθε

μέρα τρελά δημοσιεύ-
ματα που μετατρέπουν
την κάθε τρίχα σε τριχιά
και να μαθαίνει από το
ίντερνετ πράγματα που
και ο ίδιος δεν ήξερε για
την προσωπική του ζωή.

Δεν είναι καινοφανές
συμβάν. Ζούμε έτσι κι
αλλιώς μέσα στην κλει-
δαρότρυπα, η οποία δί-
νει τροφή στα ΜΜΕ και
ωμή σάρκα στο κοινό.
Έχει «πλάκα» να ασχο-
λείσαι με τις ζωές των
άλλων, ιδιαίτερα όταν η
δική σου δεν έχει και
πολλά να σου πει. Τι κι αν
σου λέει ο άλλος, αφή-
στε με, δεν θέλω να
ασχολείστε, θέλω να λύ-
σω τα θέματά μου, να
πάω πίσω στη δουλειά
μου;

Ένα λεπτό όριο
Δεν είναι τραγουδι-

στές οι πολιτικοί, δεν
τους προσφέρει τίποτε
αυτού του είδους η δη-

μοσιότητα, δεν την επιδιώκουν. Όχι όλοι, πάντως. Κι εκείνοι οι
λίγοι που την επιδίωξαν, σύντομα τους γύρισε μπούμερανγκ και
το πλήρωσαν.

Είναι βέβαιο ότι υπάρχουν κάποιοι που σκέφτονται «και γιατί
όταν παντρεύτηκε ή έκανε παιδιά, φωτογραφιζόταν με τον σύ-
ζυγό της;» Διότι έτσι της άρεσε, είναι η απάντηση. Δικαίωμα του
καθενός να μοιράζεται την ευτυχία του και να περνάει τη δυσκο-
λία του μόνος του. Ανθρώπινο είναι αυτό.

Πέρα από αυτό, όμως, η λύσσα για «ζουμερές» λεπτομέρειες,
ακόμη κι εκεί που δεν υπάρχουν, και η υφέρπουσα χαιρεκακία για την
κατάρρευση της προσωπικής ζωής ενός πολιτικού προσώπου δεν εί-
ναι αντιπολίτευση, ούτε προσφέρει κάτι στον δημόσιο διάλογο. Να τη
βάλουμε κάτω την κυρία Κεφαλογιάννη για τα πεπραγμένα της στο
υπουργείο και να την τηγανίσουμε, ευχαρίστως.

Να την αφήσουμε να χωρίσει με την ησυχία της, όμως. Δεν χρειάζε-
ται το καφριλίκι κανενός. Κανείς δεν το χρειάζεται.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Το καφριλίκι 
της κλειδαρότρυπας
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Τ
έλος στην παραφιλολογία περί πρό-
ωρων εκλογών και αλλαγής του
εκλογικού νόμου βάζει η κυβέρνη-

ση. Ο Παύλος Μαρινάκης εμφανίστηκε κα-
τηγορηματικός και χαρακτηρίζοντας «déjà
vu της προηγούμενης τετραετίας» τα σενά-
ρια αυτά, διέψευσε τα δημοσιεύματα που το
τελευταίο διάστημα κάνουν την εμφάνισή
τους στον τύπο.

«Αυτό είναι λίγο, αν μου επιτρέπετε τη
φράση, déjà vu της προηγούμενης τετραε-
τίας. Οι προκάτοχοί μου αναγκάζονταν πολ-
λές φορές να διαψεύδουν τέτοια δημοσιεύ-
ματα. Το ίδιο θα κάνω σήμερα κι εγώ. Δεν
υπάρχουν τέτοια σενάρια. Όχι», απάντησε
χαρακτηριστικά ο κυβερνητικός εκπρόσω-
πος όταν ρωτήθηκε αν διαψεύδει ή επιβε-
βαιώνει πολλά δημοσιεύματα που υπάρ-
χουν πάλι τις τελευταίες μέρες και που λένε
ότι έχουν γίνουν εισηγήσεις στον πρωθυ-
πουργό να προχωρήσει σε πρόωρες εκλο-
γές, όπως και συζητήσεις για να αλλάξει ο
εκλογικός νόμος. 

Δημοσιεύματα
Τα σχετικά δημοσιεύματα για αλλαγή του

εκλογικού νόμου πριν τις επόμενες εθνικές
κάλπες επιμένουν όλο το προηγούμενο
διάστημα, παρά το γεγονός ότι έχουν δια-
ψευστεί πολλές φορές από τους συνεργά-
τες του Κυριάκου Μητσοτάκη, ακόμη και
από τον ίδιο. Ο πρωθυπουργός είχε ερωτη-
θεί αν θα προχωρήσει σε αλλαγή του εκλο-
γικού νόμου πριν τις εκλογές του 2027 και
είχε απαντήσει χαρακτηριστικά ότι «το ίδιο
ερώτημα μου είχε γίνει και πριν τις εκλογές
του 2023 όταν πολλοί προέβλεπαν ότι με το
υπάρχον σύστημα ήταν περίπου αδύνατη η
αυτοδυναμία. Θυμάμαι τη ΝΔ να είναι δη-
μοκοπικά στο 31%-32% και τελικά πήγε στο
41%. Τελικά η αυτοδυναμία αποδείχτηκε
εφικτή. Σε αυτούς που προβλέπουν ότι η
αυτοδυναμία με τον υφιστάμενο νόμο είναι
άπιαστο όνειρο θα συνιστούσα υπομονή και
ίσως κάποιες χρήσιμες ιστορικές αναφο-
ρές για το τι έγινε την προηγούμενη τετραε-
τία». 

Στη ΔΕΘ 
Μάλιστα, τον Σεπτέμβριο στη Διεθνή Έκ-

θεση Θεσσαλονίκης, ο πρωθυπουργός είχε
αιτιολογήσει γιατί θεωρεί εφικτή όχι μόνο
τη νίκη για τη Νέα Δημοκρατία στις επόμε-
νες εθνικές εκλογές, αλλά και γιατί εκτιμά
ότι μπορεί να υπάρξει αυτοδυναμία. 

Ο πρωθυπουργός είχε θέσει ως μοναδι-
κή προϋπόθεση για να συμβεί κάτι τέτοιο
την υλοποίηση του κυβερνητικού προγράμ-
ματος και των δεσμεύσεων που η Νέα Δη-
μοκρατία είχε αναλάβει, ζητώντας από τους
πολίτες να την εμπιστευτούν για μια δεύτε-

ρη τετραετία. «Αν το 2027 η Νέα Δημοκρα-
τία έχει υλοποιήσει αυτά που υποσχέθηκε
το 2023, θα είναι μια καλή κυβέρνηση και
θα αξίζει την εμπιστοσύνη του λαού; Η δική
μου απάντηση είναι θετική. Άρα περιμένετε
να δούμε τι θα γίνει το 2027», είχε πει κατά
τη διάρκεια της συνέντευξης τύπου που εί-
χε παραχωρήσει στους δημοσιογράφους,
μετά τα εγκαίνια της Διεθνούς Έκθεσης
Θεσσαλονίκης.

Απόρριψη 
Η συζήτηση τόσο για αλλαγή του εκλογι-

κού νόμου όσο και περί πρόωρης προσφυ-
γής στις κάλπες απορρίπτεται από την κυ-

βέρνηση. Ένας νέος εκλογικός νόμος, άλ-
λωστε, δεν θα μπορούσε να ισχύσει από τις
επόμενες εκλογές, καθώς είναι μάλλον
απίθανο να συγκεντρώσει την απαραίτητη
πλειοψηφία στη Βουλή. Ταυτόχρονα, η
πρόωρη προσφυγή στις κάλπες είχε απορ-
ριφθεί από τον Κυριάκο Μητσοτάκη και κα-
τά την προηγούμενη τετραετία, όταν η κυ-
βέρνηση απολάμβανε υψηλά ποσοστά απο-
δοχής, σε περιόδους όπως, για παράδειγ-
μα, μετά την πανδημία. Σήμερα, το σενάριο
αυτό απορρίπτεται επίσης. Στην κυβέρνηση
υπερτερούν οι φωνές που υποστηρίζουν
ότι χρειάζεται χρόνος, ώστε να αξιοποιηθεί
η επόμενη τριετία που απομένει έως τις

εθνικές εκλογές και να υλοποιηθεί στο σύ-
νολό του το προγραμματικό σχέδιο που ο
Κυριάκος Μητσοτάκης είχε παρουσιάσει
στους πολίτες πριν από τις κάλπες του
2023, με στόχο τον «πολυδιάστατο εκσυγ-
χρονισμό» και την αντιμετώπιση των χρό-
νιων παθογενειών του κράτους. 

Στην κυβέρνηση σημειώνουν ότι οι διε-
θνείς εξελίξεις αλλά και η οικονομία δεν
επιτρέπουν εφησυχασμό και τονίζουν ότι
αυτή την ώρα δεν υπάρχει εναλλακτική
πρόταση διακυβέρνησης από την αντιπολί-
τευση. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης είχε μιλή-
σει για τον ΣΥΡΙΖΑ λέγοντας ότι «βρίσκεται
σε κατάσταση πολιτικής αφασίας», ενώ
πλέον τηρείται στάση αναμονής για το πώς
θα κινηθεί το ΠΑΣΟΚ μετά την επανεκλογή
Ανδρουλάκη, αν δηλαδή θα παραμείνει στη
στείρα αντιπολίτευση ή αν θα μετατραπεί σε
μια αξιόπιστη αντιπολιτευτική δύναμη μέσα
στη Βουλή.

Τέλος στα σενάρια 
περί πρόωρων εκλογών και
αλλαγής εκλογικού νόμου 

Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος εμφανίστηκε κατηγορηματικός, 
χαρακτήρισε τα όσα λέγονται «déjà vu της προηγούμενης 

τετραετίας» και διέψευσε σχετικά δημοσιεύματα
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Τ
ο πολιτικό σκηνικό που έχει δια-
μορφωθεί στη Βουλή και όσα ανα-
μένεται να δρομολογηθούν μετά τον

αναπόφευκτο κατακερματισμό του ΣΥΡΙΖΑ
σε παράλληλη συνάρτηση με τα κομματίδια
που ανασυντάσσονται και αναδιατάσσονται
δεξιά της ΝΔ προκαλούν πονοκέφαλο
στους εκλογικούς αναλυτές. Κάποιοι μάλι-
στα μιλούν για πολιτικό σκηνικό κουρελού

εντός Βουλής στις επόμε-
νες εκλογές αν δεν δρομο-
λογηθούν συνταγματικές
αλλαγές με πολλές και δια-
φόρων αποχρώσεων Κοι-
νοβουλευτικές Ομάδες,
που ενδέχεται να προκύ-
ψουν από τα «σπλάχνα» του
ΣΥΡΙΖΑ, ενώ στην άλλη
πλευρά του πολιτικού φά-

σματος εμφανίζονται να κινούνται δυναμι-
κά κόμματα όπως η Φωνή Λογικής της
Αφροδίτης Λατινοπούλου ή και άλλα μι-
κρότερα, που θα θελήσουν να καλύψουν το
κενό που θα αφήσει πίσω της η νομοτελει-
ακή διάλυση των Σπαρτιατών που βρίσκε-
ται σε εξέλιξη, καθώς το συγκεκριμένο
κόμμα θα βρεθεί αντιμέτωπο με πολλές δι-
καστικές υποθέσεις. 

Οι ανεξάρτητοι βουλευτές
Η κατάσταση περιπλέκεται ακόμη περισ-

σότερο αν αναλογιστεί κανείς τη συχνότητα
των ανεξαρτητοποιήσεων βουλευτών μετά
τις ευρωεκλογές, αλλά και την ένταση των
διαγραφών βουλευτών, κυρίως από τα μι-
κρότερα κόμματα, με αποτέλεσμα αυτή τη
στιγμή η Βουλή να μετρά 14 ανεξάρτητους
βουλευτές, οι οποίοι μάλιστα επιθυμούν να
έχουν διακριτό λόγο σε κοινοβουλευτικές
επιτροπές και σε άλλες σημαντικές κοινο-
βουλευτικές διαδικασίες.

Η δεξαμενή των ανεξάρτητων βουλευτών
προέρχεται από έξι διαφορετικές Κοινο-
βουλευτικές Ομάδες (ΣΥΡΙΖΑ, Σπαρτιάτες,
ΝΔ, ΠΑΣΟΚ, Πλεύση Ελευθερίας, Ελληνική
Λύση). Αν σε αυτούς προστεθούν και τα 11
στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ που αποχώρησαν τον
Νοέμβριο του 2023 για να συγκροτήσουν
την Κοινοβουλευτική Ομάδα της Νέας Αρι-
στεράς διαπιστώνεται ότι η Βουλή έχει «πα-
ραγάγει» σε ενάμισι έτος λειτουργίας 25
βουλευτές που σήμερα δεν βρίσκονται στα
κόμματα με τα οποία εκλέχτηκαν. 

Η πολυδιάσπαση ΣΥΡΙΖΑ
Το «ακέφαλο» σήμερα κόμμα της αξιω-

ματικής αντιπολίτευσης εκλέχτηκε με 47
βουλευτές, έχει μείνει με μόλις 35 και αν
υπάρξει νέα διάσπαση, όπως όλα δείχνουν
μέχρι στιγμής, καθώς το κλίμα μεταξύ των
kasselistas και της πλειοψηφίας του κόμ-
ματος είναι εμφυλιοπολεμικό, απειλείται
ανοιχτά πλέον να χάσει το σημαντικό κοινο-

βουλευτικό αξίωμα από την ΚΟ του ΠΑΣΟΚ. 
Σήμερα στη Βουλή εκπροσωπούνται εν-

νιά κόμματα συν την Κοινοβουλευτική
Ομάδα των ανεξάρτητων βουλευτών, αριθ-
μός που αποτελεί και μεταπολεμικό ρεκόρ,
ενώ ουδείς μπορεί να αποκλείσει την είσο-
δο τουλάχιστον ενός επιπλέον στην επόμε-
νη εθνική κάλπη.

Έτσι, ο κοινοβουλευτικός χάρτης προσ-
διορίζεται από τη Νέα Δημοκρατία με 156
βουλευτές, ακολουθούμενη από τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ με 35 βουλευτές, το ΠΑΣΟΚ (31), το
Κομμουνιστικό Κόμμα Ελλάδας (21), την
Ελληνική Λύση (11), τη Νέα Αριστερά (11),
τη Νίκη (10), την Πλεύση Ελευθερίας (9),
τους Σπαρτιάτες (5) και τους 14 ανεξάρτη-
τους βουλευτές. 

Ο πήχης της αυτοδυναμίας
Η μείωση της εκλογικής δύναμης της ΝΔ

στις ευρωεκλογές δημιουργεί νέο πεδίο
ανησυχίας για την περίπτωση που το κυ-
βερνών κόμμα δεν μπορέσει να εξασφαλί-
σει τον πήχη της αυτοδυναμίας. Η εικόνα
δημιουργεί προβληματισμό σε εκλογικούς
αναλυτές αλλά και στο Μέγαρο Μαξίμου. 

Στο κυβερνητικό επιτελείο από τον πε-
ρασμένο Σεπτέμβριο, διά στόματος Άδωνι
Γεωργιάδη, έχουν ακουστεί τοποθετήσεις
για νέο εκλογικό νόμο, ο οποίος θα καθιέ-
ρωνε πλαφόν εισόδου στη Βουλή το 4% ή
5% (αντί του 3% σήμερα), βάζοντας τον πήχη
της αυτοδυναμίας στα όρια του 33%. Μάλι-
στα στην άποψη αυτή προστίθεται και το
λογικό επιχείρημα πως τα περισσότερα ευ-

ρωπαϊκά κράτη έχουν θεσπίσει το όριο κοι-
νοβουλευτικής εκπροσώπησης στο 5%.

Είναι μάλιστα χαρακτηριστικό ότι σε 18
ευρωπαϊκές χώρες, μεταξύ αυτών η Γερ-
μανία, το Βέλγιο, η Εσθονία, η Τσεχία, το
όριο εισόδου στα εθνικά και συχνά και στα
τοπικά κοινοβούλια είναι στο 5%. Ποσοστό
αντίστοιχο με το 3% που ισχύει στη χώρα
μας έχουν άλλα επτά ευρωπαϊκά κράτη,
μεταξύ των οποίων είναι η Ιταλία, η Ισπα-
νία, η Αλβανία, η Σερβία.

Προς το παρόν πάντως, από τον «σκληρό
πυρήνα» του Μεγάρου Μαξίμου αποκλεί-
εται ένα τέτοιο ενδεχόμενο με την επιχειρη-
ματολογία ότι δεν αλλάζουμε τις συνθήκες
του παιχνιδιού όταν αυτό είναι εν εξελίξει. 

Πάντως, υπενθυμίζεται ότι για να εφαρ-
μοστεί άμεσα ο εκλογικός νόμος θα χρει-
αστούν 200 βουλευτές που δεν υπάρχουν
σήμερα, άρα θα απαιτηθούν δύο διαδοχικές
εκλογικές αναμετρήσεις για να εφαρμοστεί
στις δεύτερες, όπως συνέβη και το 2023. 

Τι προβλήματα δημιουργεί η «πανσπερμία» τόσων κομμάτων εντός 
του ελληνικού Κοινοβουλίου - Ποιες ανακατατάξεις φαίνονται 

στον ορίζοντα και πόσο θα επηρεάσουν το πολιτικό σκηνικό

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr

Η «Βαβέλ» της Βουλής
με τα 9+1 κόμματα
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Μ
ε την πλάτη στον τοίχο είναι ο
πρόεδρος-τηλεπλασιέ της Ελλη-
νικής Λύσης, ο οποίος επιδίδεται

στη δολοφονία χαρακτήρα των πολιτικών
του αντιπάλων με λάσπη και ανυπόστατες
κατηγορίες. Όμως όλα εδώ πληρώνονται
και τώρα ήρθε η ώρα ο Κυριάκος Βελό-
πουλος να πληρώσει για τις συκοφαντίες
που εκτοξεύει και διασπείρει με ευκολία.
Θα πληρώσει το ποσό αν η πρόεδρος της
Φωνής Λογικής κερδίσει την υπόθεση ή
θα προβεί σε επική κωλοτούμπα ζητώντας
συγγνώμη; 

Η αγωγή για ακραία προσβολή της προ-
σωπικότητάς της που κατέθεσε χθες σε
βάρος του προέδρου της Ελληνικής Λύσης
Κυριάκου Βελόπουλου η πρόεδρος της
Φωνής Λογικής Αφροδίτη Λατινοπούλου
προκαλεί σεισμό στους κόλπους της Ελλη-
νικής Λύσης. Ο δικηγόρος της Φαήλος
Κρανιδιώτης μιλά αποκλειστικά στην «Po-
litical» για το περιεχόμενο της έγκλησης
και περιγράφει τι ακριβώς έχει συμβεί.

Σύμφωνα με τα όσα έγιναν χθες γνωστά,
η ίδια ζητά από τον επικεφαλής του κόμ-
ματος το ποσό των 300.000 ευρώ για ηθική
βλάβη που υπέστη. Στην αγωγή, την πρώτη
και την τελευταία σελίδα της οποίας ανάρ-
τησε στο Χ ο κ. Κρανιδιώτης, η πρόεδρος
της Φωνής Λογικής ζητά επιπλέον ο κ. Βε-
λόπουλος να αναρτήσει στην ιστοσελίδα
του κόμματός του, στους λογαριασμούς
του στα social media και σε καθημερινή
εφημερίδα την τελεσίδικη απόφαση.

Μιλώντας στην «Political», ο κ. Κρανι-
διώτης ανέφερε: «Σήμερα, κατ’ εντολή της
κ. Αφροδίτης Λατινοπούλου, προέδρου
της Φωνής Λογικής και ευρωβουλευτού,
κατέθεσα ενώπιον του Πολυμελούς Πρω-
τοδικείου Αθηνών αγωγή κατά του Κυριά-
κου Βελόπουλου, με κύρια αιτήματα την
καταβολή αποζημίωσης εκ 300.000 ευρώ
για ηθική βλάβη και δημοσίευση επανόρ-
θωσης. Η αγωγή κατατέθηκε λόγω βαρύ-
τατης προσβολής της προσωπικότητας της
κ. Λατινοπούλου, κατόπιν όσων αποκάλυ-
ψε ο πρώην στενός συνεργάτης του Βελό-
πουλου, κ. Άρης Σπίνος».

Η λάσπη πληρώνεται ακριβά
Παράλληλα, ο εκπρόσωπος της κ. Λατι-

νοπούλου τόνισε σε δηλώσεις του στην
εφημερίδα ότι «ειδικότερα δημοσίευσε
προ ολίγων εβδομάδων screenshot με μή-
νυμα του εναγόμενου σε ομάδα δημοσιο-
γράφων και άλλων συνεργατών του στο VI-
BER, με το οποίο ο εναγόμενος διέδιδε με
ψευδώνυμο πως δήθεν την Κυριακή των
ευρωεκλογών η κ. Λατινοπούλου κολυμ-
πούσε στην αγκαλιά μεγαλοεπιχειρηματία
και πως το 3% ήταν αποτέλεσμα νοθείας
της επιστολικής ψήφου. Μετά την αποστο-
λή εξωδίκου όπως προβλέπει ο νόμος και

την άρνηση του εναγόμενου να επανορθώ-
σει, ασκήθηκε η αγωγή που έλαβε δικάσι-
μο για τις 11/12/2025. Έχουμε εμπιστοσύ-
νη στη Δικαιοσύνη πως θα αποδώσει τα
δέοντα στον υπαίτιο».

Πριν από έναν μήνα η Αφροδίτη Λατινο-
πούλου σε δηλώσεις της έκανε λόγο για

«πόλεμο λάσπης» που έστησαν κάποιοι σε
βάρος της, τονίζοντας πως «ενορχηστρώ-
νουν επιθέσεις σε βάρος μου και δίνουν
ψεύδη σε πληρωμένα πιστόλια».

Τότε είχε φτάσει στο σημείο να ονοματί-
σει τον Κυριάκο Βελόπουλο ως τον «ενορ-
χηστρωτή της προσπάθειας πολιτικής

εξόντωσής της» κατηγορώντας τον ότι
«έστειλε SMS ότι την ημέρα των ευρωε-
κλογών η Λατινοπούλου κολυμπούσε με
επιχειρηματία στην Αίγινα».

«Γνωρίζει ότι είναι καταδικασμένο το πο-
λιτικό του μέλλον έναντι της Φωνής Λογι-
κής. Αντί να ασχοληθεί με το πώς θα στελε-
χώσει το κόμμα του, αντί να προβάλει πώς
θα παρουσιάσει λύσεις προσπαθεί να με
παρουσιάσει ως βίζιτα επιχειρηματία», είπε
η κ. Λατινοπούλου, διαψεύδοντας κατηγο-
ρηματικά τους ισχυρισμούς του προέδρου
της Ελληνικής Λύσης. «Είναι ό,τι πιο σεξι-
στικό και χυδαίο έχει ειπωθεί ποτέ από πο-
λιτικό αρχηγό. Ακόμα και για τον κ. Βελό-
πουλο είναι εντυπωσιακό το πόσο βαθιά κυ-
λιέται στη λάσπη για να διατηρήσει μέρος
των ποσοστών του κόμματος του», κατέληγε
στις δηλώσεις της η κ. Λατινοπούλου.

Χθες σε μήνυμά της στα μέσα κοινωνι-
κής δικτύωσης η πρόεδρος της Φωνής Λο-
γικής έγραψε: «Κατέθεσα σήμερα αγωγή
μέσω του δικηγόρου μου στο Πολυμελές
Πρωτοδικείο Αθηνών κατά του Βελόπου-
λου. Τα ψεύδη και οι χυδαίες συκοφαντίες
που σκοπό έχουν τη δολοφονία χαρακτή-
ρα μου δεν θα μείνουν αναπάντητα. Με την
τιμή και την υπόληψή μου δεν θα παίξει
κανείς. Ραντεβού στα δικαστήρια». Σημει-
ωτέον δε ότι είναι η πρώτη φορά στα πολι-
τικά χρονικά της Ελλάδας που ένας αρχη-
γός κόμματος στρέφεται νομικά εναντίον
άλλου αρχηγού πολιτικού κόμματος.

300.000 ευρώ 
ζητά η Λατινοπούλου 

από Βελόπουλο

Σιγή ιχθύος 
από τον λαλίστατο πρόεδρο 

της Ελληνικής Λύσης. 
Θα κάνει επική κωλοτούμπα 

και θα ζητήσει συγγνώμη; 
Τι λέει αποκλειστικά στην «Ρ» 

ο δικηγόρος της κ. Λατινοπούλου,
Φαήλος Κρανιδιώτης 

ΤΑ ΒΡΟΜΙΚΑ ΜΗΝΥΜΑΤΑ ΤΟΥ ΤΗΛΕΠΛΑΣΙΕ
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Σ
ίγουρα ήταν η πρώτη φορά που η κ.
Λατινοπούλου ακολούθησε τη νο-
μική οδό για τις συκοφαντίες του

Κυριάκου Βελόπουλου σε βάρος της, όμως
δεν ήταν η πρώτη φορά που του επιτίθεται.

Λίγο καιρό πριν τις ευρωεκλογές, στις 9
Μαΐου, είχε κάνει άνοιγμα στο ακροδεξιό
ακροατήριο του προέδρου της Ελληνικής
Λύσης, ασκώντας του κριτική για τα πε-
πραγμένα του όταν ήταν τηλεπωλητής.
«Εγώ δεν πούλησα ούτε επιστολές του Ιη-
σού ούτε κηραλοιφές για τη φαλάκρα, και
δεν πρόκειται ποτέ να εργαλειοποιήσω την
πίστη μας», είχε σχολιάσει με δηλώσεις
της στον ΑΝΤ1, ενώ όταν είχε ερωτηθεί πώς
αντιμετωπίζει το σύνθημα «Πατρίς, θρη-
σκεία, οικογένεια», είχε υπογραμμίσει ότι
την εκφράζει απόλυτα.

«Αν κάποιοι το εργαλειοποιούν δεν μας
αφορά -και εμείς δεν θα το κάνουμε», είχε
προσθέσει, αφήνοντας νέες αιχμές για τον
πρόεδρο της Ελληνικής Λύσης. Η κ. Λατι-
νοπούλου στη συνέντευξη που είχε παρα-
χωρήσει τότε είχε δηλώσει πως «η Ελλάδα
και η Ευρώπη ισλαμοποιούνται», προσθέ-
τοντας πως η ακρίβεια, η λαθρομετανά-
στευση και η εγκληματικότητα πονούν τον
απλό κόσμο και για αυτό ευθύνεται η κυ-
βέρνηση.

Είχε αναφερθεί δε στην ανυπαρξία αντι-
πολίτευσης και την πολιτική ηγεμονία της
ΝΔ, κατηγορώντας την κυβέρνηση για την
εξωτερική της πολιτική. « Έχουμε γίνει

καρπαζοεισπράκτορες της Τουρκίας και
της Αλβανίας, νιαουρίζουμε… αντί να
διεκδικούμε αυτά που πρέπει», είχε τονί-
σει η Αφροδίτη Λατινοπούλου, η οποία
προσπάθησε να σπάσει το φράγμα του 3%
και κατάφερε να εκλεγεί στην Ευρωβουλή.

Σε άλλη συνέντευξή της είχε εξαπολύσει
εκ νέου πυρά κατά του πρώην τηλεπωλητή
Κυριάκου Βελόπουλου. Στις 12 Ιουνίου
ανέφερε ότι δεν υπάρχει περίπτωση να συ-
νεργαστεί με τον πρόεδρο της Ελληνικής
Λύσεις, αναφέροντας χαρακτηριστικά πως

ο Βελόπουλος είναι… Πασόκος. «Ο κύριος
Βελόπουλος είναι Πασόκος, από το ΠΑΣΟΚ
ξεκίνησε. Δεν μπορεί να συζητήσει ούτε με
τα στελέχη του, πόσω μάλλον με άλλα κόμ-
ματα. Το έχει αποδείξει, υπάρχουν και κα-
ταγγελίες των ίδιων των στελεχών του»,
ανέφερε στην εκπομπή της Κατερίνας Και-
νούργιου.

Η πρόεδρος της Φωνής Λογικής είχε
στραφεί και πάλι κατά του Κυριάκου Βελό-
πουλου στο πλαίσιο της Διεθνούς Έκθεσης
Θεσσαλονίκης. Τότε είχε δηλώσει πως δεν
είναι δυνατόν η πολιτική αντιπαράθεση να
γίνεται χωρίς να υπάρχει στοιχειώδες
ήθος. «Δεν θα σταματήσουμε αν δεν δι-
καιωθεί το όραμά μας για ισχυρή Ελλάδα
με ισχυρούς Έλληνες, πιστεύουμε στην
πατρίδα, τη θρησκεία στην οικογένεια. Θα
παλέψουμε όλοι μαζί ενωμένοι για όλα αυ-
τά», επεσήμανε στο πλαίσιο της συνέντευ-
ξής της στη συμπρωτεύουσα. 

Ο «πόλεμος» 
κατά του πωλητή 
κηραλοιφών

Ήθος ανθρώπω δαίμων 
Ο χαρακτήρας του ανθρώπου καθορίζει τη ζωή του, είναι η

μοίρα του, ο θεός του. Βεβαίως η κ. Λατινοπούλου δεν είναι η
μοναδική που έχει ασκήσει σκληρή κριτική κατά του Βελόπου-
λου. Όπως έχουμε επισημάνει σε ρεπορτάζ της «Political», την πιο
σκληρή κριτική την ασκούν οι πρώην συνεργάτες του, οι οποίοι πλέον μιλούν ανοι-
χτά για το… ήθος του ανδρός. Θυμίζουμε ότι στα τέλη Μαΐου 2024 την παραίτησή
του από το κόμμα της Ελληνικής Λύσης υπέβαλε με επιστολή του στον πρόεδρο Κυ-
ριάκο Βελόπουλο ο υποψήφιος βουλευτής και στέλεχος του κόμματος Μαργαρίτης
Κίρκος. Μάλιστα στην επιστολή παραίτησής του εξαπέλυσε σφοδρή επίθεση κατά
του Κυριάκου Βελόπουλου. «Νιώθω πλέον με όλη μου την ψυχή ότι είσαι, πρόεδρε,
ένας… υπέροχος θεατρίνος, ένας πολιτικός απατεώνας, ένας πατριδοκάπηλος»,
ανέφερε μεταξύ άλλων και πρόσθετε: «Πρόεδρε, νιώθω πως είσαι ένας σύγχρονος
εφιάλτης στην πολιτική ζωή του τόπου». 

Σε αυτή την επιστολή-κόλαφο ο κ. Κίρκος κατήγγελλε μεθοδεύσεις της αντιπρο-
έδρου του κόμματος Δήμητρας Κρητικού (η οποία είναι όπως έχουμε επισημάνει το
αφεντικό του κόμματος) υπέρ συγκεκριμένων υποψηφίων: «Το αποκορύφωμα της
αηδίας μου ήταν η ενέργεια της αντιπροέδρου του κόμματος Δήμητρας Κρητικού, η
οποία στις έντονες διαμαρτυρίες μου για όλα αυτά, στην τελευταία μας επικοινωνία
με δική της πρωτοβουλία, επιχειρώντας να μου… χαϊδέψει τα αυτιά και να με ηρε-
μήσει για τη σε βάρος μου μεθόδευση και κατάφωρη αδικία, έφτασε στο αποκρου-
στικό σημείο να… εύχεται να πατήσει αυτοκίνητο τον νυν βουλευτή Έβρου, για να
πάρω εγώ τη θέση του».

«Εγώ δεν πούλησα 
ούτε επιστολές του Ιησού 
ούτε κηραλοιφές για τη φαλάκρα, 
και δεν πρόκειται 
ποτέ να εργαλειοποιήσω 
την πίστη μας», σχολίασε 
η Αφροδίτη Λατινοπούλου 
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«Σ
το στόχαστρο του ελληνικού
FBI προτεραιότητα έχει το ορ-
γανωμένο έγκλημα. Οι Επτά

Υποδιευθύνσεις της Διεύθυνσης Αντιμε-
τώπισης Οργανωμένου Εγκλήματος
έχουν ριχτεί στη μάχη για να σταματήσει
η ανεξέλεγκτη δράση των οργανωμένων
συμμοριών. Τα λόγια για τους επιτελείς
μετά την παρουσίαση τελείωσαν και σε
λίγες μέρες ετοιμάζεται η πρώτη βόμ-
βα», ανέφερε ο υπουργός Προστασίας
του Πολίτη σε συνέντευξή του χθες στον
ΣΚΑΪ.

«Η επιδίωξη της υπηρεσίας δεν είναι
να προσφέρει “άρτο και θεάματα” αλλά
να καταφέρει σημαντικά χτυπήματα σε
σύντομο χρονικό διάστημα για να απο-
δείξει πως οι δράσεις της ΔΑΟΕ θα εί-
ναι στοχευμένες», τόνισε, ενώ στη συνέ-
χεια μίλησε και για το θέμα που πρώτη
αποκάλυψε η «Political» και αφορά τον
Ρώσο που έχει συλληφθεί στο Ντουμπάι,
με την ΕΛΑΣ να τον κατηγορεί για λα-
θρεμπόριο τσιγάρων και για συμβόλαια
θανάτου. 

«Θα χτυπήσουμε στη ρίζα 
τη μαφία στα καύσιμα»

Για τη λίστα των ονομάτων του ελληνι-
κού FBI που διέρρευσε δήλωσε: «Το σί-
γουρο είναι ότι το ζήτημα ερευνάται και
θα αποδοθεί δικαιοσύνη σε αυτούς που
πρέπει». Ενώ αναφερόμενος στην εγ-
κληματικότητα διεμήνυσε πως «η αστυ-
νομία δεν φοβάται τους δολοφόνους και
τους μπράβους, αλλά αυτοί φοβούνται
πλέον, και όπως βλέπετε κάθε μέρα όλο
και περισσότερο εξαρθρώνονται εγκλη-
ματικές ομάδες σε πάρα πολλούς χώ-
ρους και δραστηριότητες».

Στη συνέχεια ο κ. Χρυσοχοΐδης σημεί-
ωσε πως «η Ελληνική Αστυνομία είναι σε
καλό δρόμο για να χτυπήσουμε στη ρίζα
τη μαφία στα καύσιμα». Όπως είπε, «εί-
μαστε σε συνεργασία με το υπουργείο
Οικονομικών και τον εισαγγελέα, γίνεται
σε βάθος έρευνα για να αποκαλυφθούν
τα κυκλώματα που εμπορεύονται λα-
θραία καύσιμα ή εξαπατούν καταναλω-
τές με λογισμικά. Υπάρχει μια διεξοδική
έρευνα… όχι απλά να κλείσουμε κάποια
πρατήρια αλλά να χτυπηθεί αυτό το κακό
στη ρίζα του».

«Αυτό που έχει σημασία είναι να οργα-
νώσουμε περαιτέρω τις δυνάμεις μας για
να εξαφανίσουμε εκείνους που τα τελευ-
ταία χρόνια ηγούνται του οργανωμένου
εγκλήματος», συμπλήρωσε και κατέληξε
σχετικά τονίζοντας πως «θα αποκαλυ-
φθούν όλοι που θέλουν να κυριαρχή-
σουν στο οργανωμένο έγκλημα διαπράτ-
τοντας δολοφονίες».

«10.600 συλλήψεις
ανηλίκων σε 9 μήνες»

Ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη
αναφέρθηκε και στο ζήτημα της αντιμε-
τώπισης της ανήλικης παραβατικότητας,
σημειώνοντας πως το πρώτο 9μηνο πέ-
ρυσι είχαν συλληφθεί 7.400 ανήλικοι
δράστες και φέτος το ίδιο διάστημα
έχουν συλληφθεί 10.600 ανήλικοι.

Όπως είπε, «από αυτούς έχουν συλλη-
φθεί 2.285 για κλοπές και διαρρήξεις,
873 για ναρκωτικά, 797 για σωματικές
βλάβες και 335 επειδή είχαν όπλο μαζί
τους πιστόλι, μαχαίρι, σουγιά, στιλέτο,
σιδερογροθιές». «Το ανησυχητικό είναι
ότι έχουμε συμμορίες που δεν υπήρχαν
παλιά. Ξύλο έπεφτε πάντα. Τώρα πέ-
φτουν μαχαίρια και πολλές φορές πιστό-

λια. Είναι ένα ζήτημα το οποίο χρειάζεται
αρχικά διαχείριση στην οικογένεια, στο
σχολείο, στην πλατεία, στην τοπική κοι-
νωνία».

Υπενθύμισε επίσης ότι πέραν των δρά-
σεων με την αυξημένη αστυνομική πα-
ρουσία σε μέρη όπου συχνάζουν ανήλι-
κοι λειτουργεί η πενταψήφια τηλεφωνι-
κή γραμμή 10201, ενώ «σε λίγες ημέρες
θα έχουμε μια νέα εφαρμογή, το Safe
Youth, ένα panic button για ανήλικους,
ώστε να ενημερώνονται και να προστρέ-
χουν οι αρχές για ένα περιστατικό, με
GPS».

Σε ό,τι αφορά την παράνομη οπλοκατο-
χή, ο κ. Χρυσοχοΐδης σημείωσε πως
πρόσφατα σε συνεργασία με τον υπουρ-
γό Δικαιοσύνης προχώρησαν στην αυ-
στηροποίηση των ποινών. «Σήμερα η
οπλοκατοχή είναι 6 μήνες με
αναστολή. Τώρα, αν σου βρουν δεύτερη
φορά όπλο, έχεις έναν χρόνο υποχρεωτι-
κή φυλάκιση».

«Η νομιμότητα θα
επιβληθεί έναντι όλων»

Σχετικά με την εγκληματικότητα ευά-
λωτων ομάδων, ο υπουργός υπογράμμι-
σε πως «η νομιμότητα θα επιβληθεί
έναντι όλων» και πρόσθεσε πως «υπάρ-
χει ένα λαϊκό αίσθημα που θεωρεί ότι
αυτό είναι μάστιγα -και σωστά και δι-
καιολογημένα- γίνονται καθημερινά επι-
χειρήσεις, εξιχνιάζονται μεγάλες λη-
στείες, κλοπές μετάλλων, ρευματοκλο-
πές, διαρρήξεις και κλοπές σε σπίτια
ανύποπτων ανθρώπων».

Τέλος, σχετικά με τις μεταρρυθμίσεις
που προχωρά η κυβέρνηση, ο υπουργός
Προστασίας του Πολίτη τόνισε πως «η
κυβέρνηση προσπαθεί και κάνει τη δου-
λειά της. Κάθε μέρα λύνει προβλήματα
και υπάρχει πρόοδος σε μια σειρά από
ζητήματα. Υπάρχουν κάθε φορά τα προ-
βλήματα της δεύτερης τετραετίας, υπάρ-
χει λιγότερη υπομονή, πολλές φορές έν-
ταση, αλλά η κυβέρνηση αποδίδει και
αυτό έχει σημασία. Θα φανεί στο τέλος
κάθε χρόνου που κυβερνάει ότι η Ελλάδα
πάει πιο μπροστά και οι πολίτες είναι σε
καλύτερη κατάσταση», κατέληξε.

Ο υπουργός Προστασίας 
του Πολίτη έστειλε μήνυμα
πως το οργανωμένο έγκλημα
είναι στο στόχαστρο 
του ελληνικού FBI - Τι είπε για
την ανήλικη παραβατικότητα

ΜΙΧΑΛΗΣ ΧΡΥΣΟΧΟΪΔΗΣ

«Δεν φοβάται η ΕΛΑΣ
τους δολοφόνους και
τους μπράβους, αυτοί 

φοβούνται πλέον»
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Ν
έα στοιχεία και μία συμπληρω-
ματική μηνυτήρια αναφορά πε-
ριείχε ο φάκελος που παρέδω-

σε στα χέρια της εισαγγελέως του Αρείου
Πάγου ο υπουργός Υποδομών και Μετα-

φορών.
Ο Χρήστος Σταϊκούρας

στη συνάντηση που είχε
με τη Γεωργία Αδειλίνη
εξέθεσε τα νέα περιστατι-
κά με λάθη και αβλεψίες
που έχουν παρατηρηθεί
τους τελευταίους μήνες
στο σιδηροδρομικό δί-

κτυο και ζήτησε από τη δικαιοσύνη να κα-
ταλογίσει ευθύνες όπου και αν αυτές
αναλογούν.

Το υπουργείο Υποδομών την προηγού-
μενη εβδομάδα υπέβαλε συμπληρωματι-
κή αναφορά στην Εισαγγελία, μετά την
αποκάλυψη ότι συρμός του προαστιακού
σιδηροδρόμου εισήλθε για λίγα μέτρα
στο δίκτυο του μετρό στον κόμβο της
Δουκίσσης Πλακεντίας, αναζητώντας να
διερευνηθούν ενδεχόμενες ποινικές ευ-
θύνες. 

«Εργαζόμαστε
μεθοδικά και επίμονα»

Ταυτόχρονα και η Εισαγγελία Πρωτοδι-
κών ξεκίνησε αυτεπάγγελτη προκαταρ-
κτική έρευνα, προκειμένου να διαπιστω-
θεί εάν και από ποιους έχει τελεστεί το
αδίκημα των επικίνδυνων παρεμβάσεων
στις συγκοινωνίες μέσων σταθερής τρο-
χιάς. 

Εξερχόμενος από τον Άρειο Πάγο ο κ.
Σταϊκούρας δήλωσε: «Ήρθα σήμερα προ-
κειμένου να ενημερωθώ και να ενημερώ-
σω. Να ενημερωθώ για την πορεία δύο
μηνυτήριων αναφορών που είχα υποβά-
λει τον Απρίλιο του 2024 και να ενημερώ-
σω για μια τρίτη μηνυτήρια αναφορά συμ-
πληρωματική την προηγούμενη εβδομά-
δα σχετικά με ανησυχητικά περιστατικά
που λαμβάνουν χώρα στον ελληνικό σι-
δηρόδρομο». 

«Πρόκειται για περιστατικά τα οποία
βλάπτουν τον σιδηρόδρομο και τη χώρα

μας, περιστατικά τα οποία εγείρουν ερω-
τήματα, τα οποία με τη σειρά τους απαι-
τούν απαντήσεις, αρμοδίως», σχολίασε
στη συνέχεια ο κ. Σταϊκούρας.

Ταυτόχρονα, σε αυστηρούς τόνους εξέ-
πεμψε προειδοποιητικό μήνυμα προς πά-
σα κατεύθυνση, λέγοντας «εργαζόμαστε
μεθοδικά και επίμονα, προκειμένου να

βελτιώσουμε και να ενισχύσουμε την
ασφάλεια των σιδηροδρομικών μεταφο-
ρών και να αναβαθμίσουμε την ποιότητα
των παρεχόμενων υπηρεσιών. Σε αυτήν
την προσπάθεια παίγνια με οποιαδήποτε
στόχευση δεν γίνονται αποδεκτά. Οφεί-
λουμε όλοι μας να μην είμαστε υπεράνω
αξιολόγησης, ελέγχου και εφαρμογής
του νόμου».

Ανοιχτές υποθέσεις
Παρά τις προσπάθειες που καταβάλ-

λονται τόσο από το υπουργείο Υποδομών
όσο και από τους αρμοδίους του ΟΣΕ, τα
περιστατικά λανθασμένων χειρισμών και
δολιοφθορών στο σιδηροδρομικό δίκτυο
δεν έχουν εκλείψει, με τις εισαγγελικές
αρχές αλλά και τα αρμόδια πειθαρχικά
όργανα να αναζητούν τους υπευθύνους. 

Τρεις φορές μέσα σε λιγότερους από
τέσσερις μήνες από τον Δεκέμβριο του
2023 έως τον Μάρτιο του 2024 καταγρά-
φηκε παραβίαση κόκκινου φωτόσημου
από συρμούς που κινούνταν στο δίκτυο
του προαστιακού. 

Πριν από έναν μήνα δύο συρμοί του
προαστιακού, ο ένας προερχόμενος από
το Κιάτο και ο άλλος από τον σταθμό Αθη-
νών, έλαβαν εντολή να κινηθούν στην ίδια
μονή γραμμή, με κίνδυνο να συγκρου-
στούν μετωπικά. Όμως οι μηχανοδηγοί
αντιλήφθηκαν άμεσα το λάθος και ειδο-
ποίησαν τον σταθμάρχη. 

Στις 14 Σεπτεμβρίου ένα κλαδί καρφώ-
θηκε στο παρμπρίζ της καμπίνας του μη-
χανοδηγού της αμαξοστοιχίας που πραγ-
ματοποιούσε το δρομολόγιο Χαλκίδα-
Αθήνα, χωρίς να υπάρξει τραυματισμός.
Στις 29 του ίδιου μήνα υπάλληλος εται-
ρείας σεκιούριτι αντί για τη διάβαση κοι-
τούσε το κινητό του, με διερχόμενο μηχα-
νοδηγό αμαξοστοιχίας να εξαγριώνεται
και να του κάνει παρατήρηση. 

Στις 8 Οκτωβρίου drone του ΟΣΕ κατέ-
γραψε μία παράγκα στο σιδηροδρομικό
δίκτυο στο Πυρί Θήβας, με τις αρχές να
εκτιμούν ότι άγνωστοι τη χρησιμοποιού-
σαν σαν ορμητήριο για να κλέβουν υλικό
από τις ράγες.

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ

Νέα μηνυτήρια αναφορά 
για την κατάσταση 

των σιδηροδρόμων

Ο υπουργός Υποδομών και Μεταφορών κατάθεσε φάκελο με νέα
στοιχεία στην εισαγγελέα του Αρείου Πάγου - Ζήτησε από 

τη δικαιοσύνη να καταλογίσει ευθύνες όπου και αν αυτές αναλογούν 
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Τ
ο θέατρο του παραλόγου δεν έχει όρια
πλέον στην Περιφέρεια Ηπείρου. Αυτήν
τη φορά εξετάζουμε όσα τραγελαφικά

συμβαίνουν στο Αστικό ΚΤΕΛ Ιωάννινων, που
ξαφνικά απέκτησε θυγατρική-μεταφορική
απορριμμάτων και εννοείται ότι έπαιρνε απευ-
θείας αναθέσεις με απόφαση Καχριμάνη.

Και αυτή ακριβώς η πρακτική ανάγκασε την
Αποκεντρωμένη Διοίκηση να αποφανθεί ότι οι
εν λόγω αναθέσεις και αποφάσεις και πληρω-
μές ήταν παράνομες. Και αυτήν ακριβώς την
απόφαση έγραψε στα παλαιότερα των υποδη-

μάτων του ο ίδιος ο Καχριμάνης
χωρίς ενδοιασμό, δίνοντας εν-
τολή να πάρει χρήματα η θυγα-
τρική εταιρεία του Αστικού
ΚΤΕΛ Ιωαννίνων!

Η απόφαση
Στις 5 Ιουλίου εκδίδεται η

απόφαση με αριθμό ΑΔΑ:
ΨΨΨΥΟΡ1Γ-6ΤΣ του εκτελούν-

τος χρέη συντονιστή της Αποκεντρωμένης Διοί-
κησης Δημήτρη Γαζή ύστερα από προσφυγή της
εταιρείας Enact ΑΕ που δεν άφηνε κανένα περι-
θώριο για παρερμηνείες. Οι απευθείας αναθέ-
σεις που έγιναν προς τη θυγατρική εταιρεία του
Αστικού ΚΤΕΛ Ιωαννίνων για τη μεταφορά των
υπολειμμάτων των απορριμμάτων ήταν παρά-
νομες!

Ούτε το κατεπείγον που ισχυρίστηκε ο περι-
φερειάρχης υπήρχε ούτε έκτακτη ανάγκη είχε
προκύψει, ενώ με τις αναθέσεις έγινε και κατά-
τμηση του «έργου», που ο νόμος απαγορεύει.
Και σωστά διότι με την τακτική αυτή πλήττονται
ο υγιής ανταγωνισμός και το δημόσιο συμφέ-
ρον, για την προστασία των οποίων θα έπρεπε να
γίνει διαγωνισμός ή, τουλάχιστον, πρόσκληση
περισσοτέρων να δώσουν προσφορές, ενώ
απαγορεύεται να δοθούν στην ίδια εταιρεία μέ-
σα στον χρόνο περισσότερες από μία απευθείας
αναθέσεις.

Έτσι, μετά την παραπομπή του κ. Καχριμάνη
στο Πειθαρχικό Συμβούλιο, την κλήση του σε
απολογία για παραβάσεις καθήκοντος, τα όσα
έχουν γραφτεί για τα υλικά των Ολυμπιακών Εγ-
καταστάσεων και την κυβερνητική απόφαση για
την αφαίρεση της αρμοδιότητας από την Περι-
φέρεια Ηπείρου για την εν γένει διαχείριση των
απορριμμάτων, ήρθε η απόφαση της Αποκεν-
τρωμένης Διοίκησης να επιβεβαιώσει εκ νέου
το παράνομο των απευθείας αναθέσεων. Να ση-
μειώσουμε εδώ ότι η πλειονότητα των αποφά-
σεων για απευθείας αναθέσεις -και μάλιστα
από το πρόγραμμα εκτάκτων αναγκών- είναι
προβληματικές και διερευνώνται.

Τα δύο άρον άρον
εντάλματα πληρωμής

Η κατάτμηση, το «σπάσιμο» δηλαδή των έρ-
γων και των υπηρεσιών που στην περιφέρεια
έχει αναχθεί σε επιστήμη, επίσης είναι παράνο-
μο και φυσικά είναι εύλογη η απορία γιατί τόσα
χρόνια δεν οδηγήθηκαν στη δικαιοσύνη ο κ. Κα-
χριμάνης και όσοι άλλοι συνέπρατταν. Όπως εύ-
λογη είναι η απορία πώς η Αποκεντρωμένη τόσα
χρόνια είναι κωφή και μουγκή απέναντι στα όσα
καταμαρτυρούνται στον περιφερειάρχη.

Πολύ δε περισσότερο που οι αποκαλύψεις

διαδέχονται η μία την άλλη χωρίς σταματημό,
σαν να γνωρίζει ο περιφερειάρχης ότι «δεν
υπάρχει επόμενη ημέρα», ότι τελειώνει ο χρό-
νος παραμονής του στη διοίκηση της περιφέ-
ρειας. Τι έκανε όμως ο κ. Καχριμάνης; Ενώ η
απόφαση της Αποκεντρωμένης Διοίκησης για
την παρανομία του έγινε γνωστή την ίδια μέρα
(5/7/22) από δημοσιεύματα (και ωρυόταν μαι-
νόμενος στην περιφέρεια...), έσπευσε το πρωί

της επομένης (6/7/22) να υπογράψει άρον άρον
εντάλματα πληρωμής τής εταιρείας Μεταφορι-
κή ΜΙΚΕ του Αστικού ΚΤΕΛ, 37.200 ευρώ και
24.800 ευρώ!

Ότι δεν είχε επισήμως παραλάβει την απόφα-

ση δεν δικαιολογεί την πρεμούρα του να δώσει

χρήματα στην εταιρεία και πρόκειται για απρο-

σχημάτιστη, κακότεχνη καταπάτηση, υπονό-

μευση του δικαίου. Αφού οι απευθείας αναθέ-

σεις που έκανε στην εταιρεία του Αστικού ΚΤΕΛ
κρίθηκαν ότι παραβιάζουν τον νόμο, το σωστό

θα ήταν να σταματήσει οποιαδήποτε διαδικασία

καταβολής χρημάτων, αλλά και αν είχε δρομο-

λογηθεί, να την ακυρώσει. Ο κ. Καχριμάνης

όμως είχε κάνει συμφωνίες με τον πρόεδρο του

Αστικού ΚΤΕΛ Ιωαννίνων Στέφανο Μουστακλή

να του δώσει πάση θυσία τη μεταφορά των υπο-

λειμμάτων των απορριμμάτων και ήδη οι αναθέ-

σεις που του έκανε ξεπερνούν τις 150.000 ευρώ!

Η περίεργη σχέση
Καχριμάνη - Μουστακλή

Στη συγκεκριμένη περίπτωση παρατηρείται
και το εξής περίεργο: Οι εντολές διαβίβασης
των δικαιολογητικών γίνονται από τη Διεύθυνση
Τεχνικών Έργων - Τμήμα Συγκοινωνιακών Έρ-
γων της Περιφέρειας και δεν τις υπογράφει ο
αρμόδιος προϊστάμενος αλλά ο ίδιος ο περιφε-
ρειάρχης!

Προφανώς ο αρμόδιος υπάλληλος αρνήθηκε
να υπογράψει -και πολύ καλά έπραξε- κι έτσι
αναγκάστηκε να το κάνει ο κ. Καχριμάνης για να
πάρει χρήματα οπωσδήποτε η εταιρεία του
Αστικού ΚΤΕΛ και για να μην εκτεθεί στον φίλο
του Στέφανο Μουστακλή!

Να υπενθυμίσουμε ότι το ΚΤΕΛ μπήκε στο
«παιχνίδι» της μεταφοράς υπολειμμάτων εντε-
λώς ξαφνικά με προτροπή του κ. Καχριμάνη,
που το χρησιμοποίησε ως σφήνα και μοχλό πίε-
σης στην αντιπαράθεσή του με τον Αναγκαστικό
Σύνδεσμο Διαχείρισης Απορριμμάτων και μάλι-
στα όταν εκείνος είχε προβεί σε διαγωνιστική
διαδικασία για την ανάδειξη αναδόχου για τον
ίδιο σκοπό!

Τώρα σε ό,τι αφορά τα χρήματα που αποφάσι-
σε ο περιφερειάρχης να δοθούν στη θυγατρική
του Αστικού ΚΤΕΛ, θα πρέπει να ασχοληθούν οι
αρμόδιοι ελεγκτικοί μηχανισμοί και να κληθεί
να επιστρέψει τα χρήματα που εισέπραξε. Θα
παραμένει όμως το ερώτημα «τι δουλειά έχει το
Αστικό ΚΤΕΛ Ιωαννίνων να αναμειχθεί με μετα-
φορές σκουπιδιών αντί να ασχοληθεί με τη βελ-
τίωση της εξυπηρέτησης των πολιτών που μετα-
κινούνται με τις αστικές συγκοινωνίες;».

Η πιθανή εξήγηση είναι ότι με τη σύμφωνη
γνώμη του κ. Καχριμάνη οσμίστηκε πολλά χρή-
ματα και μάλιστα σε σύντομο χρονικό διάστημα,
δεχόμενο όμως να «παίξει» με τους όρους του
περιφερειάρχη και για τον σκοπό που εκείνος
ήθελε... Εκτός ελέγχου η παραβατικότητα Κα-
χριμάνη, κατάργησε νόμους, αποφάσεις και
ελεγκτικούς μηχανισμούς.

Σκοτεινά κόλπα
Καχριμάνη και

στο Αστικό
ΚΤΕΛ Ιωαννίνων

Εκτός ελέγχου 
η παραβατικότητα του 
περιφερειάρχη Ηπείρου - 
Αν και κρίθηκαν παράνομες
οι απευθείας αναθέσεις για 
τη μεταφορά απορριμμάτων 
σε θυγατρική εταιρεία, συνέχιζε
να δίνει εντολές πληρωμής

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com

Η απόφαση-κόλαφος της Αποκεντρωμένης
Διοίκησης εναντίον του περιφερειάρχη Ηπείρου

Ο «Τύπος Ηπείρου» ήταν ο πρώτος
που αποκάλυψε τα κόλπα Καχριμάνη

Ο πρόεδρος του Αστικού
ΚΤΕΛ Ιωαννίνων Στέφανος Μουστακλής 
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Α
μετανόητος ο περιφερειάρχης έδωσε...
προφορική(!) εντολή στη θυγατρική του
Αστικού ΚΤΕΛ να μεταφέρει παράνομα το

υπόλειμμα από τη Μονάδα Επεξεργασίας Απορριμ-
μάτων (ΜΕΑ) σαν να πρόκειται για τους στάβλους
του. Από την άλλη, υπάλληλοι-υποχείρια πλήρωσαν
άκυρες συμβάσεις εκτελώντας εντολές ενός καρε-
κλοκένταυρου που εκτροχιάστηκε και δρα ως «φε-
ουδάρχης» με την ανοχή της αντιπολίτευσης.

Κατώτερος των περιστάσεων ο συνυπεύθυνος
ΦοΔΣΑ (Φορέας Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων)
που υπέθαλψε το φαγοπότι με τα σκουπίδια στην
καρδιά της Ηπείρου.

Το θέμα της διαχείρισης των απορριμμάτων,
όπως ήξερε πολύ καλά ο κ. Καχριμάνης, είναι «χρυ-
σός». Εξού και η εμμονή του να κρατήσει τα ηνία και
στο κομμάτι αυτό, αρνούμενος όχι μόνο την αποτυ-
χία του έως σήμερα (μιας και στην Ήπειρο δεν έχει
γίνει εφικτό να λειτουργήσουν ούτε καν «δοκιμαστι-
κά» οι σταθμοί μεταφόρτωσης «ΣΜΑ» που επί χρό-
νια σέρνονται από παράταση σε παράταση με προ-
σωπική ευθύνη Καχριμάνη), αλλά αντιθέτως έφτασε
στο σημείο να γράφει στα παλαιότερα των υποδημά-
των του κυβερνητική απόφαση που ουσιαστικά εκ-
δόθηκε «φωτογραφικά» και αποκλειστικά για τον
ίδιο και η οποία τον «διέταζε» να παραδώσει άμεσα
τη διαχείριση των απορριμμάτων στον μόνο αρμό-
διο, δηλαδή τον Φορέα Διαχείρισης Στερεών Απο-
βλήτων (ΦοΔΣΑ).

Αυθαιρεσίες στην
καρδιά της Ηπείρου

Σύμφωνα με τα δημόσια στοιχεία, η τελευταία
σύμβαση που σύναψε η περιφέρεια για τη μεταφο-
ρά του υπολείμματος από το εργοστάσιο επεξεργα-
σίας απορριμμάτων στο Ελευθεροχώρι Δωδώνης
προς τους κατά τόπους ΧΥΤΥ έληξε στις 15 Σεπτεμ-
βρίου 2022.

Μια σύμβαση που ακολουθώντας το γενικότερο
μπάχαλο των υπηρεσιώναλλά και τη «σύγχυση» με-
ρίδας υπαλλήλων έχει αναρτηθεί δύο φορές στο
ΚΗΔΜΣ με διαφορετικό μοναδικό αριθμό (ΑΔΑΜ)
κάθε φορά. Σαν να έχουν γίνει δύο συμβάσεις δια-
φορετικές που θα μπορούσαν να πληρωθούν δύο
φορές, θα έλεγε κάποιος... κακεντρεχής.

Η μία σύμβαση φέρει μοναδικό αριθμό
22SYMV011179024 και η δεύτερη την ίδια μέρα με το
ίδιο αντικείμενο φέρει αριθμό 22SYMV011178878,
αναρτημένες αμφότερες στις 2/9/2022 με 10 λεπτά
διαφορά η μία από την άλλη και με έναρξη στις
17/8/2022 και λήξη στις 15/9/2022!

Βάσει αυτής ή... αυτών των δίδυμων, αν θέλετε,
συμβάσεων, η περιφέρεια με το γνωστό τρικ που
χρησιμοποιεί κατά κόρον στα συστήματα δημοσιό-
τητας-διαφάνειας, ΔΙΑΥΓΕΙΑ και ΚΗΜΔΗΣ -και δεν
είναι άλλο από το να «παίζει» με τις λέξεις ώστε να
θολώνει είτε τα έργα είτε τις τοποθεσίες που τα
εκτελεί για ευνόητους λόγους- προέβη στη... μί-
σθωση μηχανημάτων για τη μεταφορά τού εν λόγω
υπολείμματος.

Μίσθωσε δηλαδή τα φορτηγά από τη ΜΕΤΑΦΟΡΙ-

ΚΗ ΜΙΚΕ, θυγατρική του Αστικού ΚΤΕΛ Ιωαννίνων,
η οποία εκπροσωπείται νόμιμα από τον Στέφανο
Μουστακλή.

Επίσης, μίσθωσε και τα κοντέινερ μάλλον που
έχει δανείσει (νόμιμα άραγε;) στη ΜΕΤΑΦΟΡΙΚΗ ΜΙ-
ΚΕ για τη μεταφορά, αλλά ταυτόχρονα, όπως ανα-
γράφεται στην ή... στις συμβάσεις, στη μίσθωση των
άνω οχημάτων συμπεριλαμβάνονται οι αμοιβές των
οδηγών, τα καύσιμα και τα λιπαντικά, τα τέλη διο-
δίων, κάθε είδους ασφαλίσεις και γενικά κάθε δα-

πάνη για την καλή λειτουργία των οχημάτων.
Άρα, για ποια μίσθωση μηχανημάτων γίνεται ο

λόγος εφόσον ο περιφερειάρχης «νοίκιασε» οχή-
ματα, οδηγούς, καύσιμα, λιπαντικά, διόδια, ασφά-
λειες κ.λπ.; Είναι το τρικπουπεριγράψαμε πιοπάνω.

Παιχνίδια σκοπιμότητας
Άλλες συμβάσεις βαπτίζονται «Μεταφορά του

υπολείμματος από την εγκατάσταση επεξεργασίας
ΑΣΑ Περιφέρειας Ηπείρου» και άλλες... «Μίσθωση

μηχανημάτων για τη μεταφορά υπολείμματος από
την εγκατάσταση επεξεργασίας ΑΣΑ Περιφέρειας
Ηπείρου». Παιχνίδια σκοπιμότητας με τη διαφάνεια
και τη νομιμότητα κατά πώς βολεύει και... συμφέρει
κάτω από τη μύτη της «ωραίας κοιμωμένης» που
δεν είναι άλλη από την αντιπολίτευση.

Όπως και να έχει το ομιχλώδες τοπίο τής κάθε
σύμβασης, συμπεριλαμβανομένης και αυτής της τε-
λευταίας, η ουσία είναι ότι στις 15 Σεπτεμβρίου 2022
έληξε η «δικαιοδοσία» της εταιρείας που εκπροσω-
πεί ο Στέφανος Μουστακλής ώστε να μεταφέρει το
υπόλειμμα προς τους ΧΥΤΥ.

Έληξε, είπαμε, βάσει σύμβασης και για όσα εκ
του νόμου διέπουν τις άλλες 12 περιφέρειες στην
Ελλάδα. Στην Περιφέρεια Ηπείρου όμως, που λει-
τουργεί ως κράτος εν κράτει, τίποτα δεν ισχύει και
τίποτα δεν λήγει αν δεν το αποφασίσει ο... Αλέκος.

Έτσι, σύμφωνα με το ρεπορτάζ του «Τύπου Ηπεί-
ρου», από τις 16 Σεπτεμβρίου 2022 έως τον Νοέμ-
βριο του 2022 η μεταφορά υπολείμματος συνέχιζε
να γίνεται από τη ΜΕΤΑΦΟΡΙΚΗ ΜΙΚΕ του Μουστα-
κλή, γεγονός που επιβεβαίωσε άλλωστε και ο ίδιος
στην τοπική εφημερίδα.

Οι δίδυμες συμβάσεις
και το «τρικ» της

Περιφέρειας Ηπείρου

Οι παράνομες, σύμφωνα με την Αποκεντρωμένη Διοίκηση, εντολές πληρωμών
και οι αναθέσεις του Καχριμάνη στο Αστικό ΚΤΕΛ Ιωαννίνων

Το πρωτοσέλιδο
του «Τύπου
Ηπείρου» 
για τον πανικό
Καχριμάνη
και τις εντολές
πληρωμών του
Αστικού ΚΤΕΛ
μετά την
απόφαση της
Αποκεντρωμένης

Πώς συνεχίστηκε η μεταφορά
υπολείμματος, 
αν και είχε λήξει η σύμβαση

Το Αστικό ΚΤΕΛ Ιωαννίνων
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Μ
ε ένα τηλέφωνο ο «Αλέκος» και πα-

ρότι ήδη με την τροπολογία -πέρασε

αποκλειστικά για λογαριασμό του η

κυβέρνηση στις 5 Σεπτεμβρίου 2022 και υπε-

γράφη από 12 υπουργούς- του είχε αφαιρεθεί

«διά ροπάλου» η αρμοδιότητα στην όλη διαχεί-

ριση των σκουπιδιών, έδωσε προφορική εντολή

στον Μουστακλή να συνεχίσει τη μεταφορά!

Χωρίς καμία νομιμοποίηση, χωρίς κανένα

έγγραφο και καμία θεσμική απόφαση η ΜΕΤΑ-

ΦΟΡΙΚΗ ΜΙΚΕ συνέχιζε να παρανομεί κάτω

από τις αυθαίρετες προφορικές εντολές του πε-

ριφερειάρχη που συνέχιζε να διαχειρίζεται το

θέμα σαν να πρόκειται για το «τσιφλίκι» του ή

για τις κοπριές από τους στάβλους του.

Μάλιστα σε απόφασή του στις 5 Σεπτεμβρίου

2022, με αριθμ. πρωτ. 136225/13546 αναστέλλει

τον διαγωνισμό για τη μεταφορά υπολείμματος,

προϋπολογισμού 347.398,40 ευρώ με ΦΠΑ,

γνωρίζοντας την πλήρη αναρμοδιότητά του επί

του θέματος. 

Ο βολεμένος
παρατηρητής ΦοΔΣΑ

Μπορεί ο διαγωνισμός να ανεστάλη, μπορεί ο

Καχριμάνης να όφειλε, όπως καλά γνώριζε, να

παραδώσει το «βάζο με το μέλι» και να απεμ-

πλακεί τάχιστα από το όλο θέμα, αλλά φυσικά

αυτά τα ψιλά γράμματα δεν τον εμπόδισαν να

σηκώσει το τηλέφωνο και να δώσει προφορική

εντολή στη θυγατρική ΜΕΤΑΦΟΡΙΚΗ ΜΙΚΕ να

συνεχίσει τη μεταφορά σαν να μη συμβαίνει τί-

ποτα, σαν να λειτουργεί η περιφέρεια αποκομ-

μένη απ’ όσα ισχύουν για την υπόλοιπη Ελλάδα.

Όλα αυτά βέβαια τα τριτοκοσμικά τα διαπράτ-

τει ο Αλέξανδρος Καχριμάνης υπό τη σιωπηρή

ανοχή του αρμόδιου φορέα που δεν είναι άλλος

από τον ΦοΔΣΑ.

Τόσο ο πρόεδρος Νικόλαος Καλαντζής όσο

και τα μέλη είναι αυτονόητο πως γνώριζαν ότι

εκτελείται η μεταφορά υπολείμματος από το

εργοστάσιο επεξεργασίας στο Ελευθεροχώρι

Δωδώνης προς τους κατά τόπους ΧΥΤΥ, αλλά

όπως διαπιστώθηκε από επικοινωνία που έγινε

μαζί τους, δεν φαίνεται να τους απασχολούσε το

παράνομο της μεταφοράς αλλά και οι κίνδυνοι

που ελλοχεύει αυτή η παρανομία.

Αν, για παράδειγμα, ο μη γένοιτο, υπήρχε ένα

ατύχημα με κάποιο από τα οχήματα που εκτε-

λούσαν τη μεταφορά, άραγε πού θα αναζητούν-

ταν οι όποιες ευθύνες;

Από την άλλη, όλοι καταλαβαίνουμε πως ο

Μουστακλής δεν αποφάσισε αίφνης να χριστεί

«καλός Σαμαρείτης» και να χρεώνει την εται-

ρεία, την οποία εκπροσωπεί (ΜΕΤΑΦΟΡΙΚΗ ΜΙ-

ΚΕ) με κόστη που δεν θα εισέπραττε ποτέ.

Κάποια στιγμή θα αναζητούσε, και καλά θα

έκανε, την αμοιβή του. Από ποιον όμως και με

ποια τιμή μονάδας; Διότι σε μια αόριστη και

προφορική συμφωνία ο καθένας μπορεί να

διεκδικήσει όσα θεωρεί ότι κόστισε αυτή η πα-

ράνομη μεταφορά τόσο καιρό.

Μάλιστα, έπειτα από τηλεφωνική επαφή που

είχε μαζί του ο «Τύπος Ηπείρου», δήλωσε και ο

ίδιος την αγωνία του για τον τρόπο που έπρεπε

να βρεθεί ώστε να πληρωθεί το έργο που εκτε-

λούσε, ασχέτως αν ήταν νόμιμο ή όχι. Όπως

επίσης επιβεβαίωσε ότι εκτελούσε τη μεταφο-

ρά με προφορική εντολή Καχριμάνη χωρίς σύμ-

βαση, ανάθεση ή οτιδήποτε άλλο έγγραφο που

να τον νομιμοποιούσε σε περίπτωση ελέγχου.

Παρανομία με
ανοχή του Φορέα

Κι όμως όλα αυτά λίγο έως καθόλου δεν προ-

βλημάτισαν τουλάχιστον τον πρόεδρο του ΦοΔ-

ΣΑ Νίκο Καλαντζή, σύμφωνα με όσα δήλωσε σε

επικοινωνία που είχε μαζί του η τοπική εφημε-

ρίδα που έψαχνε το θέμα.

Στην αρχή μάλιστα, σε ερώτηση βάσει ποιας

δικαιοδοσίας κάνει τη μεταφορά η εταιρεία του

Μουστακλή, απάντησε πως αυτό γίνεται βάσει...

κάποιας σύμβασης! Στη συνέχεια και αφού του

εξήγησαν ότι αφενός δεν υπήρχε σύμβαση,

αφετέρου δεν θα μπορούσε να υπάρξει μετά τις

εξελίξεις τον Σεπτέμβριο του 2022, βάσει των

οποίων αφαιρέθηκαν οι όποιες

αρμοδιότητες από τον Καχριμάνη,

ενώ ταυτόχρονα η τελευταία σύμ-

βαση έληξε 15 Σεπτεμβρίου

2022... φαίνεται πως φρέσκαρε τη

μνήμη του και παραδέχτηκε και ο

ίδιος την παρανομία που εκτελεί-

ται υπό την ανοχή του ιδίου και του

φορέα.

Άλλωστε, σύμφωνα με την

έρευνα της εφημερίδας «Τύπος

Ηπείρου», είχε παραλάβει ως

πρόεδρος του ΦοΔΣΑ και επιστο-

λή από ενδιαφερόμενη ανταγωνίστρια εταιρεία

που διεκδικούσε το έργο αυτό, στην οποία επι-

στολή υπήρχε ενημέρωση για όλη τη διαμορ-

φωθείσα κατάσταση, επιστολή που μάλιστα ο

πρόεδρος Νίκος Καλαντζής όχι μόνο είχε πα-

ραλάβει αλλά είχε και απαντήσει αρμοδίως!

Σιωπηρή αποδοχή
Από τη μεριά του βέβαια «δικαιολογήθηκε»

πως αφού δεν παρέδιδε ο Καχριμάνης τον εξο-

πλισμό κ.λπ., τα ηνία δηλαδή, δεν είχαν άλλη

λύση από το να αποδεχθούν σιωπηρά να γίνεται

η μεταφορά έστω και με αυτό τον παράνομο και

επικίνδυνο τρόπο.

Επικαλέστηκε δε πως αυτό ήταν κοινή από-

φαση μέσα στον φορέα ύστερα από συζήτηση

που είχαν και ότι εξασφάλισε τη σύμφωνη γνώ-

μη των μελών του, κάτι το οποίο όμως ύστερα

από δημοσιογραφική έρευνά του «Τύπου Ηπεί-

ρου» δεν ευσταθεί και άφησε δυστυχώς «μετέ-

ωρο» τον πρόεδρο που με μεγάλη ευκολία χρη-

σιμοποίησε τον φορέα για να δικαιολογήσει τα

αδικαιολόγητα, δηλαδή την ολιγωρία του.

Υπάρχει όμως και κάτι θετικό έστω και αργά,

αφού μετά την τελευταία συνέλευση στον φο-

ρέα αποφάσισαν να ενεργοποιήσουν άρθρο της

Σύμβασης Σύμπραξης με την ΑΕΙΦΟΡΙΚΗ

ΗΠΕΙΡΟΥ που τους έδινε τη δυνατότητα, εφό-

σον είχαν έλθει σε αδιέξοδο, να ζητήσουν προ-

σφορά ώστε η μεταφορά να γίνει από το ίδιο το

εργοστάσιο νόμιμα χωρίς να αναγκάζεται ο φο-

ρέας να συναινεί σε παρανομίες και μαγειρέμα-

τα του περιφερειάρχη. Πράγμα που έπραξαν

και έβαλε τέλος στις «ορέξεις» Καχριμάνη.

Η τροπολογία που υπέγραψαν 
12 υπουργοί και τον «διέταζε» 
να παραδώσει άμεσα 
τη διαχείριση των απορριμμάτων
στον Φορέα Διαχείρισης Στερεών
Αποβλήτων και η προφορική
εντολή Καχριμάνη

Πώς ο «Αλέκος»
έγραψε την κυβέρνηση

στα παλαιότερα
των υποδημάτων του

Το ρεπορτάζ 
της κ. Καραπάνου 
για το τι έκανε 
ο Καχριμάνης
μετά την αφαίρεση
διά ροπάλου
τής αρμοδιότητάς του
για τα απορρίμματα
από την κυβέρνηση

Ο πρόεδρος του ΦοΔΣΑ
Νίκος Καλαντζής



O
λοι στον ΣΥΡΙΖΑ, kasselistas και αντι-

kasselistas, κινούνται στους ρυθμούς

της σημερινής εκδήλωσης στο Δημοτικό

Θέατρο Πειραιά, της δεύτερης που διοργανώνει

το Ινστιτούτο Τσίπρα, στην οποία όλοι θα περιμέ-

νουν κάποιον χρησμό του

πρώην πρωθυπουργού για όσα

συμβαίνουν στον ΣΥΡΙΖΑ.

Τέτοιος χρησμός πάντως, αν

και δεν αναμένεται, δεν βοηθά

άλλωστε και το θέμα της εκδή-

λωσης, που δεν είναι άλλο από

την ακρίβεια και ένα «εθνικό

σχέδιο ανασυγκρότησης». Κα-

νείς όμως δεν μπορεί να αποκλείσει το ενδεχό-

μενο μιας δήλωσης που εμμέσως πλην σαφώς

να «φωτογραφίζει» τον Κασσελάκη. Πάντως, ο

Αλέξης Τσίπρας ενδιαφέρεται κυρίως να επα-

ναλανσάρει το δικό του όνομα ως statesman

που θα γυρίσει πάνω στο «λευκό άλογο» για να

αναλάβει τις τύχες της πολύπαθης Κεντροαρι-

στεράς. Σαφώς και υπάρχει εδώ και καιρό ένα

πολιτικό μπρα ντε φερ μεταξύ του πρώην πρω-

θυπουργού και του έκπτωτου προέδρου, αλλά,

όπως δείχνουν οι μέχρι τώρα εξελίξεις εντός

του ΣΥΡΙΖΑ, αυτό φαίνεται να το κερδίζει ο Αλέ-

ξης Τσίπρας. 

Αιχμές κατά του έκπτωτου
Υπενθυμίζεται ότι η τελευταία φορά που ο

πρώην πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ έκανε παρέμβαση

στα εσωτερικά πολιτικά πράγματα του κόμμα-

τος, αφήνοντας σαφείς αιχμές κατά του έκπτω-

του Κασσελάκη, αν και φυσικά δεν τον κατονό-

μασε, ήταν στις 24 Σεπτεμβρίου, όταν παρέλαβε

το Βραβείο «Νίκος Νικηφορίδης» για τη Συμ-

φωνία των Πρεσπών. Τότε είχε δηλώσει: «Ναι

λοιπόν, υπάρχουν άνθρωποι που πιστεύουν σε

κάτι πάνω και πέρα από τον εαυτό τους. Που

αγωνίζονται για αυτό που πιστεύουν και αφότου

κλείσουν οι κάμερες και τα κινητά», ενώ σε άλ-

λο σημείο είχε πει «αλλά αρνούνται -το τονίζω,

αρνούνται- να ακολουθήσουν το κυρίαρχο αφή-

γημα που τους καλεί να διαλέξουν τις αρχές και

τις αξίες τους σκρολάροντας. Εναλλάσσοντάς

τες ανάλογα με τη μέρα και τη μόδα. Όπως αρ-

νούνται να εμπιστευθούν κάθε κήρυκα που θα

επιχειρήσει να εκμεταλλευτεί ανέξοδα και

βροντερά την οργή τους, βυθίζοντας τον δημό-

σιο διάλογο βαθύτερα στην τοξικότητα και τον

βούρκο…».

Χαρακτηριστικό της τεταμένης σχέσης που

έχει διαμορφωθεί μεταξύ των δυο τους είναι ότι

η ομιλία του Στέφανου Κασσελάκη, που ήταν

προγραμματισμένη για χθες στην πλατεία Κο-

λοκοτρώνη, δεν έγινε και δεν θα πραγματοποι-

ηθεί πιθανότατα και στον συγκεκριμένο χώρο.

Και αν για το δεύτερο ευθύνεται η μη έγκριση

του αιτήματος από τον Δήμο της Αθήνας, που

υποστήριξε πως την ίδια ώρα υπάρχει προ-

γραμματισμένη εκδήλωση μέσα στην παλιά

Βουλή, το πρώτο έχει να κάνει προφανώς με την

εκδήλωση του Ινστιτούτου Τσίπρα, καθώς ο Στέ-

φανος Κασσελάκης θέλει να γνωρίζει τι θα έχει

πει ο προκάτοχός του πριν μιλήσει σε ανοιχτή

εκδήλωση στην Αθήνα. Σε κάθε περίπτωση η

συγκεκριμένη εκδήλωση θα πραγματοποιηθεί

πιθανότατα την Τετάρτη και σε κλειστό χώρο.

Η συζήτηση στην εκδήλωση του Ινστιτούτου

του Αλέξη Τσίπρα για την ακρίβεια θα «αγκαλιά-

σει» πάντως, όχι τυχαία, ένα μεγάλο κομμάτι της

Κεντροαριστεράς, που ξεκινά από τη δική του

κυβέρνηση το α’ εξάμηνο του 2015 και φτάνει

μέχρι εκείνη του Κώστα Σημίτη. Είναι χαρακτη-

ριστικό ότι στη συζήτηση θα πάρουν μέρος

υπουργοί και υφυπουργοί Οικονομικών και Οι-

κονομίας των κυβερνήσεων του ίδιου του Αλέ-

ξη Τσίπρα (Γιάννης Δραγασάκης και Γιώργος

Χουλιαράκης), του Κώστα Σημίτη (Νίκος Χρι-

στοδουλάκης) και του Γιώργου Παπανδρέου

(Λούκα Κατσέλη).

Αντιδράσεις για τα γραφεία
Πάντως, ο Στέφανος Κασσελάκης υποστηρί-

ζει σε κάθε ευκαιρία πως θέλει να παραμείνει

στον ΣΥΡΙΖΑ, όμως οι κινήσεις του δείχνουν το

ακριβώς αντίθετο. Μετά την ιστοσελίδα που ανέ-

βασε και προκάλεσε «νευρικό κλονισμό» στα

στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ, ο έκπτωτος πρόεδρος του

κόμματος προχώρησε ένα ακόμα βήμα νοικιά-

ζοντας γραφεία στην Πειραιώς, στο ύψος του

Ταύρου, όπου κάποιοι από τους εθελοντές που

θα γραφτούν στην πλατφόρμα του θα μπορέ-

σουν να ενισχύσουν την καμπάνια του.
Κάποιοι μάλιστα θεώρησαν πως αυτά θα είναι

και τα γραφεία του νέου του κόμματος, όμως η
πλευρά του Στέφανου Κασσελάκη το διέψευσε
κατηγορηματικά, υποστηρίζοντας πως η σύμ-
βαση που έχει υπογράψει ολοκληρώνεται στις 3
Δεκεμβρίου, δύο μέρες δηλαδή μετά τον β’ γύ-
ρο των εκλογών στον ΣΥΡΙΖΑ, ενώ ισχυρίζονται
ότι στις 6 Δεκεμβρίου έχει προγραμματιστεί
στον χώρο να μπει άλλος ενοικιαστής.

Η ομάδα του Κασσελάκη έχει νοικιάσει από
τα 1.500 τμ του χώρου μόλις τα 350 τμ, όπου θα
εγκατασταθούν κάποιοι εκ των εθελοντών μαζί
με τους συνεργάτες του. Δύο ακόμη γραφεία θα
χρησιμοποιήσουν ο ίδιος ο Στέφανος και ο δι-
ευθυντής του γραφείου του, ο Μανώλης Καπνι-
σάκης. Η σύμβαση υπεγράφη την περασμένη
εβδομάδα και η διαμόρφωση του χώρου για τις
ανάγκες του επιτελείου του έκπτωτου προ-
έδρου του ΣΥΡΙΖΑ έχει ξεκινήσει ήδη. Πρόκει-
ται για χώρο ενός παλιού εργοστασίου που έχει
περάσει από ολική ανακατασκευή και ανακαίνι-
ση. Παλιότερα υπήρξε στάβλος, η δημιουργία
του οποίου χρονολογούνταν από το 1800, ενώ,
όπως αναφέρει η εταιρεία, πλέον έχει μετατρα-
πεί σε «σύγχρονο πολυχώρο». Μέχρι πρότινος ο
χώρος στέγαζε γραφειακούς χώρους και φιλο-
ξενούσε δράσεις και εκθέσεις.

Δεν ανησυχεί για
τα λεφτά ο Στέφανος

Παρά το γεγονός πάντως ότι ο Στέφανος Κασ-
σελάκης «ορκίζεται» πίστη στον ΣΥΡΙΖΑ, δημο-
σίευμα σε έκδοση του Σαββατοκύριακου ισχυ-
ρίζεται πως σε μάζωξη ο έκπτωτος πρόεδρος
διατύπωσε τον πραγματικό του στόχο «να εξαϋ-
λώσει τον ΣΥΡΙΖΑ, να τον φτάσει στο μη περαι-
τέρω, στο 0,5% και έπειτα να προχωρήσει στη
δημιουργία ενός καινούργιου ΣΥΡΙΖΑ». Σύμ-
φωνα με το ίδιο δημοσίευμα και το νέο κόμμα
του Στέφανου Κασσελάκη θα κινείται στον χώρο
της Αριστεράς, «χωρίς όμως τις παθογένειες
του ΣΥΡΙΖΑ».

Ο ίδιος πάντως φέρεται να μην έδειξε κάποια
αγωνία για τα χρήματα που χρειάζονται για ένα
τέτοιο εγχείρημα, λέγοντας χαρακτηριστικά
πως «θα βρεθούν». Η πλευρά του τέως προ-
έδρου του ΣΥΡΙΖΑ χαρακτήρισε τα σχετικά δη-
μοσιεύματα «λάσπη» και «προβοκάτσια», κάτι
όμως που έχει πει και για άλλες πρόσφατες
αποκαλύψεις, όπως το SMS που έφτασε στα
κασσελακικά στελέχη πριν από τα επεισόδια
έξω από την Κεντρική Επιτροπή του ΣΥΡΙΖΑ, οι
οποίες και επιβεβαιώθηκαν μέχρι κεραίας.
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του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Μπρα ντε φερ Τσίπρα - Κασσελάκη

Ο έκπτωτος περιμένει με αγωνία τι θα πει απόψε στην εκδήλωση 
του Ινστιτούτου του για τις εξελίξεις του κόμματος ο πρώην

πρωθυπουργός ώστε να του απαντήσει ανάλογα στην ανοιχτή
εκδήλωση που πιθανότατα πραγματοποιηθεί αύριο

Σ Υ Ρ Ι Ζ Α

Τα νέα γραφεία του Στέφανου Κασσελάκη
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Τ
ο σύνθημα για ουσιαστική επανεκκίνηση
του ΠΑΣΟΚ, ώστε να μπει σε ράγες κυβερ-
νητικής τροχιάς, έδωσε χθες ο Νίκος Αν-

δρουλάκης παρουσιάζοντας ένα κομματικό «ορ-
γανόγραμμα νίκης». 

Εντωμεταξύ, μέσα σε πολύ σύντομο διάστημα
από την αυλαία των εσωκομματικών εκλογών, το
ΠΑΣΟΚ συνεχίζει να παρουσιάζει ανοδική τάση.
Στόχος, όπως λένε, να μην πάει ούτε λεπτό χαμένο
από αυτή τη θετική συγκυρία. Το κλίμα αποτυπώ-
νεται και στις δημοσκοπήσεις, όπου αφενός το

ΠΑΣΟΚ «κλειδώνει» τη δεύτερη
θέση αλλά με τη ΝΔ να διατηρεί
διαφορά ασφαλείας, αφετέρου η
διαφορά με τον ΣΥΡΙΖΑ μοιάζει
πλέον χαοτική. 

Στη δημοσκόπηση της Alco
για τον Alpha, το ΠΑΣΟΚ βγαίνει
κερδισμένο, καθώς φαίνεται να
καταγράφει άνοδο της τάξης του
1,5% και με το 41% να έχει θετική

εικόνα. Μετά την επανεκλογή του Νίκου Ανδρου-
λάκη το 17% απαντά ότι η εικόνα του είναι καλύτε-
ρη, το 25% το ίδιο καλή, το 33% το ίδιο κακή και το 7%
χειρότερη. Το 25% εκτιμά ότι το ΠΑΣΟΚ βγήκε ενι-
σχυμένο από τις διαδικασίες εκλογής προέδρου,
έναντι 58% που απαντά ότι δεν άλλαξε κάτι. 

Στην πρόθεση ψήφου καταγράφεται και πάλι
στη δεύτερη θέση με 15,3% έναντι της ΝΔ που είναι
στο 25% και με 8,8% διαφορά από τον ΣΥΡΙΖΑ που
έπεσε στο 6,5%. 

Το Συντονιστικό Πολιτικό Κέντρο
Μέσα σε αυτό το κλίμα παρουσιάστηκε χθες η

σύνθεση του νέου κομματικού οργάνου με την
ονομασία Συντονιστικό Πολιτικό Κέντρο με τη
συμμετοχή συνυποψηφίων του Νίκου Ανδρου-
λάκη στην κούρσα ηγεσίας και στενών συνεργα-
τών του. Πρόκειται για την ομάδα κρούσης του
ΠΑΣΟΚ απέναντι στη ΝΔ. Θα είναι εννεαμελές
και θα μετέχουν οι Χάρης Δούκας, Παύλος Γε-
ρουλάνος, Άννα Διαμαντοπούλου, Νίκος Χριστο-
δουλάκης, Μιλένα Αποστολάκη, Θανάσης Γλαβί-
νας, Μυρτώ Σαμαρά, Κατερίνα Σολωμού και
Γιάννης Βαρδακαστάνης.

Το γεγονός ότι η Άννα Διαμαντοπούλου ανέλαβε
και υπεύθυνη Πολιτικού Σχεδιασμού ερμηνεύτη-
κε ποικιλοτρόπως. Μάλιστα λίγο πριν τη σημερινή
πρώτη συνεδρίαση είχαμε και το πρώτο εσωκομ-
ματικό τζαρτζάρισμα. «Ο Χάρης Δούκας αποδέ-
χτηκε την πρόταση του προέδρου Νίκου Ανδρου-
λάκη να μετέχει στο Συντονιστικό Πολιτικό Κέντρο
του ΠΑΣΟΚ, αφού άλλωστε η σύσταση του οργά-
νου ήταν δική του προεκλογική δέσμευση. Επιση-
μαίνουμε, όμως, ότι στην τελική σύνθεση του ορ-
γάνου δεν συμπεριλαμβάνονται όλοι οι υποψήφιοι
(όπως ήταν η πρόταση του Χάρη Δούκα), ώστε να
αποδειχθεί η ενότητα στην πράξη. Ο στρατηγικός
και πολιτικός σχεδιασμός δεν μπορεί να είναι μο-
νοπρόσωπο όργανο και προς μια πολιτική κατεύ-
θυνση», έλεγαν χαρακτηριστικά από το περιβάλ-
λον του Χάρη Δούκα.

«Οι συνολικές επιλογές, οι αρμοδιότητες, οι δο-
μές και οι θέσεις στο κόμμα και στη Βουλή δυστυ-
χώς δεν αποπνέουν το αίσθημα ενότητας και δεν
προωθούν τις απαραίτητες συνθέσεις και υπερ-
βάσεις. Σε κάθε περίπτωση, συνεχίζουμε στον
δρόμο της ενότητας και της νικηφόρας πορείας

του ΠΑΣΟΚ», συμπλήρωναν στο ίδιο ύφος.  Οι αι-
τιάσεις σχολιάστηκαν αναλόγως από στελέχη της
Χαριλάου Τρικούπη. «Είναι πασιφανές πως οι
αποφάσεις του προέδρου υπηρετούν την ενότητα
και τη συστράτευση όλων των στελεχών. Περαιτέ-
ρω, θεωρούν ότι δεν βοηθούν διαρροές που συν-
τηρούν αχρείαστα το προεκλογικό κλίμα». Η εκτί-
μηση που επικρατεί πάντως είναι ότι το πνεύμα
της ενότητας θα κυριαρχήσει και ότι οι πρώτες

εσωκομματικές επικρίσεις οφείλονται στο ωστικό
κύμα της προεκλογικής περιόδου.

Αλλαγή φρουράς
Οι αλλαγές στο ΠΑΣΟΚ όμως δεν σταμάτησαν

στο νέο κομματικό όργανο. Συντονιστής Ομάδας
Προγράμματος ανέλαβε ο Λευτέρης Καρχιμά-
κης, νομικός-πολιτικός επιστήμονας, και ανα-
πληρώτρια η Κατερίνα Πλέσια-Ευσταθοπούλου,

μηχανικός με ειδίκευση σε θέματα βιώσιμης
ανάπτυξης. 

Αλλαγή φρουράς είχαμε και στον εκπρόσωπο
Τύπου, όπου ο εργατολόγος Κώστας Τσουκαλάς
πήρε τη σκυτάλη από τον Θανάση Γλαβίνα. Ανα-
πληρώτρια εκπρόσωπος Τύπου ορίζεται η Όλγα
Μαρκογιαννάκη, μέλος του Πολιτικού Συμβουλίου
και δρ πολιτικός μηχανικός που δοκιμάστηκε στο
προεκλογικό τερέν των ευρωεκλογών. 

Για τη θέση του γραμματέα της Κοινοβουλευτι-
κής Ομάδας προτείνεται ο Δημήτρης Μπιάγκης,
βουλευτής Κέρκυρας, ο οποίος επιπλέον αναλαμ-
βάνει υπεύθυνος Δημογραφικής Πολιτικής. Στη
θέση του αναπληρωτή γραμματέα της Κοινοβου-
λευτικής Ομάδας προτείνεται ο Ιωάννης Τσίμαρης,
βουλευτής Ιωαννίνων. Κοινοβουλευτικοί εκπρό-
σωποι θα είναι οι Παύλος Γερουλάνος και Δημή-
τρης Μάντζος. Ανακάτεμα στην τράπουλα είχαμε
και στη λεγόμενη σκιώδη κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ.
Έτσι, λοιπόν, οι υπεύθυνοι των Κοινοβουλευτικών
Τομέων Εργασίας (ΚΤΕ) είναι: 
ΚΤΕ Οικονομικών: Πάρις Κουκουλόπουλος.
ΚΤΕ Οικονομίας (τράπεζες, ιδιωτικό χρέος & προ-
στασία δανειοληπτών, επενδύσεις) Μιλένα Απο-
στολάκη.
ΚΤΕ Οικονομίας (Ταμείο Ανάκαμψης): Παύλος Γε-
ρουλάνος.
ΚΤΕ Εξωτερικών: Δημήτρης Μάντζος.
ΚΤΕ Εθνικής Άμυνας: Μιχάλης Κατρίνης.
ΚΤΕ Εσωτερικών: Παναγιώτης Δουδωνής.
ΚΤΕ Παιδείας: Στέφανος Παραστατίδης.
ΚΤΕ Αθλητισμού & Νέας Γενιάς: Χριστίνα Σταρακά.
ΚΤΕ Υγείας: Ιωάννης Τσίμαρης.
ΚΤΕ Προστασίας του Πολίτη: Γιώργος Μουλκιώτης.
ΚΤΕ Υποδομών και Μεταφορών: Τάσος Νικολαΐδης.
ΚΤΕ Περιβάλλοντος: Μανώλης Χριστοδουλάκης.
ΚΤΕ Ενέργειας: Φραγκίσκος Παρασύρης.
ΚΤΕ Ανάπτυξης: Γιώργος Νικητιάδης. 
ΚΤΕ Μικρομεσαίας Επιχειρηματικότητας: Ελένη
Βατσινά.
ΚΤΕ Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων: Παύ-
λος Χρηστίδης.
ΚΤΕ Δικαιοσύνης, Θεσμών και Διαφάνειας: Ευαγ-
γελία Λιακούλη.
ΚΤΕ Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων: Ιλχάν Αχμέτ.
ΚΤΕ Πολιτισμού: Νάγια Γρηγοράκου.
ΚΤΕ Μετανάστευσης και Ασύλου: Νάντια Γιαννα-
κοπούλου.
ΚΤΕ Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας: Κατε-
ρίνα Καζάνη.
ΚΤΕ Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων: Μανό-
λης Χνάρης.
ΚΤΕ Ναυτιλίας: Σταύρος Μιχαηλίδης.
ΚΤΕ Νησιωτικής Πολιτικής: Παναγιώτης Παρα-
σκευαΐδης.
ΚΤΕ Τουρισμού: Κατερίνα Σπυριδάκη.
ΚΤΕ Ψηφιακής Διακυβέρνησης: Απόστολος Πάνας.
ΚΤΕ Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστα-
σίας: Ανδρέας Πουλάς.
Σήμερα στις 16.00 θα συνεδριάσει για πρώτη φορά
το Πολιτικό Κέντρο, ενώ αύριο το πρωί, πριν την
πολιτική σύγκρουση στη Βουλή σε επίπεδο πολιτι-
κών αρχηγών, θα έχουμε και την πρώτη συνεδρία-
ση της Κοινοβουλευτικής Ομάδας σε μια προσπά-
θεια να επουλωθούν «τα μίση και τα πάθη» της
προεκλογικής περιόδου και να δοθεί το έναυσμα
για φυγή προς τα εμπρός. 

Ποιοι είναι οι υπεύθυνοι των Κοινοβουλευτικών Τομέων Εργασίας -
Πρώτα «καρφιά» από Δούκα ότι στην τελική σύνθεση του οργάνου 

δεν συμπεριλαμβάνονται όλοι οι υποψήφιοι

ΑΝΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΣ ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗ

H σκιώδης κυβέρνηση
του ΠΑΣΟΚ και 

τα εσωκομματικά… 
τζαρτζαρίσματα

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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Τ
ις δηλώσεις του Ταγίπ Ερντογάν
καταγράφει και αξιολογεί
η ελληνική κυβέρνηση λί-

γες μέρες πριν από τη συνάντηση
των υπουργών Εξωτερικών Ελλά-
δας και Τουρκίας Γεραπετρίτη -
Φιντάν. Οι τελευταίες δηλώσεις
του «σουλτάνου» ήταν πάλι προ-
κλητικές, καθώς μίλησε για την
Τουρκία του «Εθνικού Όρκου» με εδάφη
από Βουλγαρία, Ελλάδα και Ιράκ αλλά και
Συρία.

«Δεν θα κοιτάμε τα δάκρυα οποιουδή-
ποτε έχει βλέψεις στην πατρίδα μας. Δεν
θα ανεχτούμε κανέναν που θα επιχειρή-
σει κατά της πατρίδας μας. Δεν θα επιτρέ-
ψουμε καμία επέμβαση ούτε στα 782.000
τετραγωνικά χιλιόμετρα των εδαφών της
πατρίδας μας, ούτε στη γεωγραφία του
Εθνικού Όρκου», ανέφερε χαρακτηριστι-
κά ο Ταγίπ Ερντογάν.

Διακήρυξη έξι σημείων
Υπενθυμίζεται ότι ο τουρκικός «Εθνι-

κός Όρκος» είναι διακήρυξη έξι σημείων
που ψήφισε το τελευταίο οθωμανικό Κοι-
νοβούλιο στις αρχές του 1920. O Όρκος
έθετε τα σύνορα της μελλοντικής Τουρκι-
κής Δημοκρατίας στη βάση των συνόρων
της ηττημένης στον Α’ Παγκόσμιο Πόλεμο
Οθωμανικής Αυτοκρατορίας, συμπερι-
λαμβάνοντας, μεταξύ άλλων, «τις περιο-
χές του Κιρκούκ, της Θεσσαλονίκης, του
Χαλεπίου και της Μοσούλης».

Οι βασικές γραμμές του Όρκου διαμορ-
φώθηκαν στο εθνικό Συνέδριο του Ερζε-
ρούμ το 1919 και στο αντίστοιχο της Σεβά-
στειας του Τουρκικού Εθνικού Κινήματος
και του Μουσταφά Κεμάλ. Οι όροι του
τουρκικού Εθνικού Όρκου ήταν οι εξής:

•  Το μέλλον των περιοχών που κατοι-
κούνταν από Άραβες κατά πλειοψη-
φία, τη στιγμή της υπογραφής της
Ανακωχής του Μούδρου, θα καθορι-
στεί με δημοψήφισμα. Οι περιοχές
οι οποίες δεν βρίσκονταν υπό την
κατοχή των συμμάχων την περίοδο

της υπογραφής της εκεχειρίας και εί-
χαν τουρκική - μουσουλμανική πλει-

οψηφία αποτελούν την πατρίδα του τουρ-
κικού έθνους.
• Το μέλλον των περιοχών του Καρς, Αρν-
ταχάν και Βατούμ θα καθοριστεί με δημο-
ψήφισμα.
• Το καθεστώς της περιοχής της Δυτικής
Θράκης θα καθοριστεί με την ψήφο των
κατοίκων της. 
• Θα πρέπει να εξασφαλιστεί η ασφάλεια
της Κωνσταντινουπόλεως και της θάλασ-
σας του Μαρμαρά. Το καθεστώς ελεύθε-
ρης διακίνησης προϊόντων καθώς οι με-
ταφορές μέσω των Στενών του Βοσπόρου
και των Δαρδανελίων θα καθοριστούν με-
ταξύ της Τουρκίας και των άλλων ενδια-
φερομένων κρατών. 
• Τα δικαιώματα των μειονοτήτων θα εξα-
σφαλιστούν με βάση την αμοιβαιότητα
των δικαιωμάτων των μουσουλμανικών
μειονοτήτων στις γειτονικές χώρες.
• Με στόχο την ανάπτυξη της χώρας σε
κάθε επίπεδο θα πρέπει να εξασφαλι-
στούν η ελευθερία και η ανεξαρτησία της,
κάτι που θα επιτευχθεί με την άρση κάθε
εμποδίου στο οικονομικό, πολιτικό και δι-
καιικό πεδίο.

Αναβίωση του τουρκικού εθνικισμού
Αν και η Συνθήκη της Λωζάννης του

1923 αναιρεί τον τουρκικό «Εθνικό Όρ-
κο», ωστόσο η σύγχρονη εξωτερική πολι-

Νέα πρόκληση από τον Ερντογάν - Ξαναθυμήθηκε
τον «Εθνικό Όρκο» του 1920 που μιλάει για Τουρκία 

με εδάφη από Βουλγαρία, Ελλάδα, Ιράκ και Συρία

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Ο «σουλτάνος»
ονειρεύεται

νέα οθωμανική
αυτοκρατορία

τική της Τουρκίας φαίνεται να τον ανα-
βιώνει μαζί με τον τουρκικό εθνικισμό. Η
Αλεξανδρέττα, που προσαρτήθηκε με αμ-
φισβητούμενο δημοψήφισμα το 1939, και
η κατεχόμενη Κύπρος ευρίσκονται εντός
των ορίων του τουρκικού «Εθνικού Όρ-
κου», όπως και εδάφη ξένων και κυρίαρ-

χων κρατών, όπως το Ιράκ και η Συρία, στα
οποία επιχειρεί σήμερα η Τουρκία χωρίς
τη συγκατάθεσή τους. Σε ό,τι αφορά τα ελ-
ληνικά εδάφη, η Δυτική Θράκη, τα Δωδε-
κάνησα και ολόκληρη η Κύπρος περιλαμ-
βάνονται στα όρια του αναβιούμενου
τουρκικού «Εθνικού Όρκου».



E
να ακόμα κατασκοπευτικό θρίλερ ή
μήπως μια εσκεμμένη διαρροή με
συγκεκριμένη στόχευση; Το FBI σε

συνεργασία με το αμερικανικό Πεντάγωνο,
τη CIA και τη στρατιωτική μυστική υπηρε-
σία DIA έχει ξεκινήσει έρευνα για τη διαρ-
ροή των απόρρητων εγγράφων του υπουρ-
γείου Άμυνας των Ηνωμένων Πολιτειών,
που αποκαλύπτουν τις εντατικές προετοι-
μασίες του Ισραήλ για τα αντίποινα εναν-

τίον του Ιράν, μετά τη σφο-
δρότατη επίθεση της 1ης
Οκτωβρίου που εξέθεσε την
ισραηλινή αεράμυνα.

Όπως δήλωσε Αμερικα-
νός αξιωματούχος στο
CNN, η διαρροή είναι εξαι-
ρετικά ανησυχητική. Τα έγ-
γραφα, με ημερομηνίες 15

και 16 Οκτωβρίου, εμφανίστηκαν στο Δια-
δίκτυο την Παρασκευή (18/10/24) και περι-
λαμβάνουν σημειώσεις προοριζόμενες
μόνο για τις ΗΠΑ και τους συμμάχους, τους
Five Eyes - Αυστραλία, Καναδά, Νέα Ζη-
λανδία και Ηνωμένο Βασίλειο. Σε αυτά πε-
ριλαμβάνονται πληροφορίες για τις προ-
ετοιμασίες του Ισραήλ για ένα χτύπημα κα-
τά του Ιράν, όπως ασκήσεις της ισραηλινής
πολεμικής αεροπορίας με πυραύλους. 

Το μεγάλο ερώτημα
Όπως επισημαίνουν πηγές στις ΗΠΑ, οι

ερευνητές θα ανακρίνουν όσους είχαν
πρόσβαση στα έγγραφα ανεξάρτητα από
τον βαθμό τους, με το ερώτημα του... ενός
εκατομμυρίου να είναι ένα: Πρόκειται για
σκόπιμη διαρροή ή για υπόθεση κατασκο-
πείας που έρχεται στην επιφάνεια; 

Ενδεχομένως να πρόκειται για χτύπημα
Ιρανών χάκερ, οι οποίοι θεωρούνται ικανό-
τατοι. Ωστόσο, τεράστιες πιθανότητες
υπάρχουν και για το ενδεχόμενο η διαρροή
να προήλθε από υπάλληλο του Πενταγώ-
νου, που προφανώς είναι ενάντια στις πρα-
κτικές του Ισραήλ, ενώ δεν αποκλείεται
προφανώς και η... μπλόφα από πλευράς
ΗΠΑ με στόχο να θολώσουν την κρίση της
Τεχεράνης προς όφελος των Ισραηλινών
συμμάχων τους.

Πάντως, αξιωματούχοι του Πενταγώνου
επιβεβαιώνουν ότι τα έγγραφα είναι γνήσια
και δεν τίθεται θέμα να έχουν πλαστογρα-
φηθεί ή να είναι προϊόν τεχνητής νοημοσύ-
νης. Επομένως, πρόκειται για ένα πλήγμα
κατασκόπων ή εκ των έσω διαρροή με συγ-
κεκριμένη στόχευση; 

Υπάρχει και ένα ακόμη στοιχείο. Ο πρό-
εδρος Μπάιντεν την περασμένη Παρα-
σκευή έκανε μια δήλωση που μπορεί να
έχει σχέση με το περιεχόμενο των εγγρά-
φων. Στο αεροδρόμιο στο Βερολίνο και
πριν επιβιβαστεί στο προεδρικό Air Force
One ρωτήθηκε από τους δημοσιογράφους

αν γνωρίζει πώς και πότε θα χτυπήσει το
Ισραήλ το Ιράν. Η απάντηση ήταν καταφατι-
κή, με ό,τι αυτό μπορεί να σημαίνει για την
εγκυρότητα των εγγράφων.

Τι ανέφεραν τα έγγραφα
Τα έγγραφα φαίνεται πως ετοιμάστηκαν

από την Εθνική Υπηρεσία Γεωχωρικών
Πληροφοριών και περιγράφουν την αντί-
ληψη που έχουν οι ΗΠΑ σχετικά με τον

σχεδιασμό της ισραηλινής Πολεμικής Αε-
ροπορίας και του Πολεμικού Ναυτικού στη
βάση δορυφορικών εικόνων από τις 15-16
Οκτωβρίου. Τα έγγραφα δημοσιεύτηκαν
αρχικά στην πλατφόρμα Telegram, όπου
φέρεται να έχει προσβάσεις και η Μόσχα,
ενώ στη συνέχεια γέμισε το Διαδίκτυο. Η
ανάρτηση έγινε από λογαριασμό που έχει
έδρα την Τεχεράνη. Σε αυτήν αναφερόταν
ότι το Ισραήλ διεξήγαγε ασκήσεις και

«πρόβες» προετοιμάζοντας τις δυνάμεις
του για την επίθεση εναντίον του Ιράν, δί-
νοντας μάλιστα λεπτομέρειες ότι τα χτυπή-
ματα θα γίνουν από την ισραηλινή Πολεμι-
κή Αεροπορία. Σε ένα από τα έγγραφα ση-
μειώνεται ότι η Πολεμική Αεροπορία διε-
ξήγαγε ασκήσεις με βαλλιστικούς πυραύ-
λους (ALBM), με 16 πυραύλους Golden Ho-
rizon και 40 πυραύλους Rocks ή ISO2.

Προετοιμασία για
σκληρά αντίποινα

Το ερώτημα πλέον είναι αν αυτή η διαρ-
ροή θα καθυστερήσει περαιτέρω τα αντί-
ποινα του Ισραήλ, αναγκάζοντας τους IDF
σε κατάρτιση νέων σχεδίων ή τις επόμενες
ώρες θα δούμε κάτι εντελώς διαφορετικό
από το Ισραήλ... Ένα χτύπημα που κανείς
δεν έχει σκεφτεί ή κανείς δεν μπορεί να πι-
στέψει ότι έχει τη δυνατότητα να το κάνει.
Θα είναι πλήγμα εναντίον κορυφαίου αξιω-
ματούχου του Ιράν, όπως έπραξε κατά της
Χαμάς και της Χεζμπολάχ; Κανείς δεν μπο-
ρεί να πει με βεβαιότητα διότι κανείς δεν
μπορεί να διανοηθεί τις τεράστιες δυνατό-
τητες της ισραηλινής κατασκοπείας και των
όπλων του Ισραήλ.

Το βέβαιο είναι πως μετά τα πλήγματα
στην αεράμυνα και κατ’ επέκταση στο γόη-
τρό του, το Ισραήλ ετοιμάζει αντίποινα που
θα κάνουν… κρότο, είτε κυριολεκτικά είτε
μεταφορικά, με μια εκτέλεση κορυφαίου
Ιρανού αξιωματούχου. 
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Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Πώς διέρρευσαν
τα απόρρητα έγγραφα

με τα σχέδια του Ισραήλ
για χτύπημα στο Ιράν

Θρίλερ κατασκόπων ή εσκεμμένη
διαρροή; Πρόκειται για 
κυβερνο επίθεση Ιρανών χάκερ ή
ΗΠΑ και Ισραήλ θολώνουν τα νερά;
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Η πράσινη μετάβαση πρέπει να περάσει
από τη θεωρία στην πράξη

H
πράσινη μετάβαση δεν είναι μόνο αναγκαία, αλλά και μια τεράστια ευκαιρία
για τη διασφάλιση της ανταγωνιστικότητας της οικονομίας της χώρας. Σήμε-
ρα που το κυρίαρχο θέμα για τη μεταποίηση είναι το ενεργειακό, δεν έχουμε

περιθώρια να αναλώνουμε χρόνο σε αναλύσεις περί την «πράσινη οικονομία», τα
ορυκτά καύσιμα και στη σωρεία των αριθμών που επί της ουσίας κατατείνουν στο
συμπέρασμα ότι οι Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας είναι το μέλλον για μια χώρα όπως
η Ελλάδα. Δεν περισσεύει χρόνος για σχέδια επί χάρτου, αλλά απαιτείται τώρα η σχη-
ματοποίηση εκείνου του πλαισίου που θα συμβάλει αμφίδρομα στις επιχειρήσεις
που κινούνται στα πεδία της πράσινης μετάβασης. Ο λόγος φυσικά αφορά ό,τι θα
βοηθήσει την άμεση σχηματοποίηση ενός επενδυτικού πλαισίου που θα λειτουργή-
σει σαν μαγνήτης για επενδύσεις από το εσωτερικό και εξωτερικό στις ΑΠΕ. 

Και είναι η ώρα να κατανοήσουμε στην Ελλάδα ότι οι επενδύσεις σε Ανανεώσιμες
Πηγές Ενέργειας, ηλιακή, αιολική και υδροηλεκτρική ενέργεια, αποτελούν «κλειδί»
για τη μετάβαση σε μια πιο πράσινη και βιώσιμη οικονομία. Έργα όπως τα μεγάλης
κλίμακας αιολικά πάρκα και οι ηλιακές εγκαταστάσεις όχι μόνο μειώνουν τις εκπομ-
πές, αλλά δημιουργούν και νέες θέσεις εργασίας, αναβαθμίζοντας την τοπική οικο-
νομία. Πρέπει να περάσουμε από τη θεωρία στην πράξη απαλείφοντας γραφειοκρα-
τικά εμπόδια και χρονικές καθυστερήσεις στον δρόμο των επενδύσεων προς την

πράσινη μετάβαση.
Οφείλουμε να κατανοήσουμε ποια πλαίσια διαμορφώνει η

πράσινη μετάβαση για αυτό που όλοι ονομάζουμε βιώσιμη οι-
κονομία. Είναι προφανές λοιπόν ότι οι επενδύσεις σε αυτόν
τον τομέα, που δυστυχώς συνεχίζει να συγκεντρώνει τα πυρά
μιας μερίδας του κόσμου που αδυνατεί να κατανοήσει τα οφέ-
λη, είναι μονόδρομος. Δεν μπορεί να μιλάμε για το φαινόμενο
του θερμοκηπίου, τα καυσαέρια και τις επιπτώσεις στην υγεία
των πολιτών, τα κόστη της ηλεκτρικής ενέργειας για τα νοικο-
κυριά και τις επιχειρήσεις αν δεν επενδύσουμε στις ΑΠΕ. Εδώ
οφείλω να υπενθυμίσω ότι η Ελλάδα έκανε άλματα στην ανά-
πτυξη των ΑΠΕ όπως και τα σχετικά στοιχεία δείχνουν, αλλά
«ξέχασε» να επενδύσει στα δίκτυα διαχείρισης και διανομής
αυτής της ενέργειας που παράγεται από τις ΑΠΕ και η οποία

δεν αξιοποιείται με τον καλύτερο δυνατό τρόπο. Ωστόσο ποτέ δεν είναι αργά όπως
έδειξε και ο τομέας των τηλεπικοινωνιών στη χώρα, που από τον χαλκό περάσαμε
στις οπτικές ίνες. Και αυτή ήταν μια επένδυση των παρόχων, η οποία ήδη έχει δείξει
την αξία της και πιστεύω ότι στο μεγαλύτερο τμήμα της έχει ήδη εισέλθει στη φάση
της απόσβεσης.

Δεν θα κουραστώ να επαναλαμβάνω ότι στο επιχειρείν η ανάπτυξη έρχεται μέσα
και από τις συνέργειες. Η Ελλάδα βρίσκεται σε προνομιακή θέση στη Μεσόγειο και
γιατί όχι να διαδραματίσει ηγετικό ρόλο στην ανάπτυξη συνεργειών με άλλες χώρες
της Μεσογείου αλλά και της Βαλκανικής. Δεν πρέπει να βλέπουμε το δέντρο αλλά το
δάσος. Επιχειρηματική ανάπτυξη, ανταγωνιστικότητα ελληνικών αλλά και ευρωπαϊ-
κών προϊόντων, θέσεις εργασίας, αξιοποίηση επιστημονικού δυναμικού, καινοτο-
μίες, και όχι μόνο, συνθέτουν μία εικόνα όχι από μία «ταινία προσεχώς…» αλλά μία
εικόνα της σημερινής πραγματικότητας. Μίας πραγματικότητας στην οποία είναι και-
ρός να εντάξουμε και την πυρηνική ενέργεια ιδιαίτερα τώρα όπου η τεχνολογική
πρόοδος εγγυάται μεγαλύτερη ασφάλεια στις εγκαταστάσεις ιδιαίτερα με τους αντι-
δραστήρες «τσέπης».

Αν συνδυάσουμε κάθε μορφής ενέργεια από ΑΠΕ είναι σίγουρο ότι σαν χώρα θα
ελαχιστοποιήσουμε την εξάρτηση από τα ορυκτά καύσιμα. Γιατί οποιεσδήποτε άλ-
λες επιλογές θα είναι «πράσινα άλογα» και όχι πράσινη μετάβαση. Αν δράσουμε τώ-
ρα, έχουμε χρόνο, ακόμη και αν λάβουμε υπόψη μας τα σφιχτά χρονοδιαγράμματα
του ΙΜΟ για την πράσινη μετάβαση της ναυτιλίας. Η οποία, υπενθυμίζω, διακινεί κάτι
περισσότερο από το 80% του παγκόσμιου εμπορίου. Η ανταγωνιστικότητα και κυ-
ρίως η βιωσιμότητα της οικονομίας μας καλώς ή κακώς εξαρτώνται από το Ενεργει-
ακό. Το ΕΒΕΠ διατηρεί στην κορυφή της ατζέντας των θεμάτων αιχμής το Ενεργει-
ακό ως παράγοντα ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων για την οποία έχει τοπο-
θετηθεί εγκαίρως και κυρίως με ρεαλιστικές προτάσεις που δίνουν λύσεις στην
ενεργοβόρα βιομηχανία. Ώρα λοιπόν για βήματα προς τα εμπρός και όχι για ατέρμο-
νες συζητήσεις. 

του
Βασίλη 
Κορκίδη

Πρόεδρος
ΕΒΕΠ

Η μειονότητα της Θράκης:
Καθορισμένη από τη Σύμβαση του 1923

H
συμφωνία που υπογράφηκε στις 30 Ιανουαρίου 1923 για την ανταλλαγή των
ελληνικών και τουρκικών πληθυσμών ήταν μια κρίσιμη εξέλιξη στις ελληνο-
τουρκικές σχέσεις, η οποία επηρέασε σημαντικά τις μειονότητες που παρέμει-

ναν στις δύο χώρες. Η συμφωνία αυτή, που υπογράφτηκε μεταξύ της ελληνικής κυβέρ-
νησης και της Μεγάλης Εθνοσυνέλευσης της Τουρκίας, αποτέλεσε ουσιαστικό μέρος
των διαπραγματεύσεων που έλαβαν χώρα στη Συνδιάσκεψη της Λωζάννης, με μακρο-
χρόνιες έννομες συνέπειες για τα δικαιώματα των μειονοτήτων.

Σημαντικές διατάξεις της Σύμβασης:
1. Πληθυσμοί που εξαιρέθηκαν από την ανταλλαγή: Σύμφωνα με το άρθρο 2 της Σύμ-

βασης, ορισμένοι πληθυσμοί εξαιρέθηκαν από την υποχρεωτική ανταλλαγή. Αυτοί ήταν
οι Έλληνες που κατοικούσαν στην Κωνσταντινούπολη και οι μουσουλμάνοι της Δυτικής
Θράκης. Οι πρώτοι περιλάμβαναν όσους ζούσαν στην περιοχή της Νομαρχίας Κων-
σταντινούπολης πριν από την 30ή Οκτωβρίου 1918, ενώ οι δεύτεροι ήταν οι κάτοικοι
ανατολικά της γραμμής που ορίστηκε από τη Συνθήκη του Βουκουρεστίου το 1913.

2. Διατήρηση ιδιοκτησιακών δικαιωμάτων: Με βάση το άρθρο 5 της Σύμβασης, τα πε-
ριουσιακά δικαιώματα των Ελλήνων στην Τουρκία και των μουσουλμάνων στην Ελλάδα
δεν θα επηρεάζονταν από την ανταλλαγή, υπό τον όρο ότι θα τηρούνταν οι προβλέψεις

των άρθρων 9 και 10 της ίδιας Σύμβασης.
3. Ένταξη στη Συνθήκη της Λωζάννης: Η Σύμβαση της 30ής Ια-

νουαρίου ενσωματώθηκε στη Συνθήκη της Λωζάννης με το άρθρο
142, αποκτώντας ίση νομική βαρύτητα με τη Συνθήκη. Με αυτόν τον
τρόπο, οι κανονισμοί για την ανταλλαγή πληθυσμών και τα δικαιώμα-
τα των μειονοτήτων έγιναν μέρος του διεθνούς δικαίου που καθορί-
ζει τις σχέσεις Ελλάδας και Τουρκίας.

Επιδράσεις στις μειονότητες

Η Σύμβαση αυτή όρισε με σαφήνεια την ανταλλαγή των πληθυσμών
και ταυτόχρονα δημιούργησε τις νομικές βάσεις για τα δικαιώματα των
μειονοτήτων που παρέμειναν σε κάθε χώρα. Οι μουσουλμάνοι της Δυ-
τικής Θράκης και οι Έλληνες της Κωνσταντινούπολης, των Πριγκηπο-
νήσων και των περιχώρων εξαιρέθηκαν από την ανταλλαγή και παρέ-
μειναν στις χώρες τους υπό ειδικές ρυθμίσεις.

1. Η μουσουλμανική μειονότητα της Δυτικής Θράκης: Αυτή η κοι-
νότητα ορίστηκε ως θρησκευτική μειονότητα, με πλήρη ελληνική
υπηκοότητα. Το Σύνταγμα της Ελλάδας, το Ευρωπαϊκό Δίκαιο και το
Διεθνές Δίκαιο διασφαλίζουν το δικαίωμά τους να ασκούν ελεύθερα
τη θρησκεία τους και να απολαμβάνουν ίσα δικαιώματα, σύμφωνα με
τις αρχές της ισονομίας και του σεβασμού της ανθρώπινης αξιοπρέ-
πειας. Παράλληλα, δεν έχουν το δικαίωμα να διεκδικούν δικαιώματα
που θα αμφισβητούσαν την ελληνική υπηκοότητά τους ή θα προσπα-
θούσαν να μετατρέψουν τη μειονότητα σε εθνική, όπως το να θεωρη-

θούν «τουρκική» μειονότητα. Οι μουσουλμάνοι της Δυτικής Θράκης έχουν δικαίωμα να
διατηρούν τη θρησκευτική τους ταυτότητα και να διεκδικούν τα δικαιώματά τους χωρίς
να απειλούν την ελληνική κυριαρχία.

2. Η ελληνική μειονότητα της Κωνσταντινούπολης: Οι Έλληνες που ζούσαν στην
Κωνσταντινούπολη πριν από την 30ή Οκτωβρίου 1918 αναγνωρίστηκαν ως εθνική μει-
ονότητα. Η τουρκική κυβέρνηση δεν έχει το δικαίωμα να περιορίζει τη δυνατότητά τους
να προβάλλουν την ελληνική καταγωγή τους ή να διεκδικούν τα δικαιώματά τους που
σχετίζονται με την εθνική τους ταυτότητα. Τα δικαιώματά τους προστατεύονται από το
τουρκικό Σύνταγμα καθώς και από το Διεθνές και Ευρωπαϊκό Δίκαιο. Παρά τις πιέσεις
που μπορεί να έχουν υποστεί κατά καιρούς, η αναγνώριση της εθνικής τους ταυτότητας
διασφαλίζει τη δυνατότητά τους να διατηρούν την ελληνική τους ταυτότητα και να προ-
στατεύονται από διακρίσεις.

Η Σύμβαση της 30ής Ιανουαρίου 1923 έθεσε θεμέλια για την προστασία των μειονο-
τήτων στις δύο χώρες, δημιουργώντας ένα νομικό πλαίσιο που εγγυάται τα δικαιώματά
τους. Ενώ καθόρισε τους όρους για την ανταλλαγή πληθυσμών, εξαίρεσε συγκεκριμέ-
νες ομάδες και διασφάλισε τα δικαιώματά τους εντός των κρατών όπου παρέμειναν,
προσφέροντας προστασία τόσο στη θρησκευτική όσο και στην εθνική τους ταυτότητα. 

της
Νάντιας 

Β. Γώγουλου

Δικηγόρος παρ’
Αρείω Πάγω

MSc Πολιτικής
Δικονομίας -

Αστικού Δικαίου 
της Νομικής του
Καποδιστριακού
Πανεπιστημίου

Αθηνών,
διαπιστευμένη

διαμεσολαβήτρια
υπουργείου
Δικαιοσύνης
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Σ
τις 10/10/2024 δόθηκε στη δημοσιότητα η τρίτη

ετήσια έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής που

αφορά την απορρόφηση πόρων του Ταμείου Ανά-

καμψης και Ανθεκτικότητας (ΤΑΑ). Η έκθεση αξιολογεί

θετικά την εφαρμογή του Ελληνικού Σχεδίου, ενώ επιση-

μαίνει την ανάγκη να ενταθούν οι προσπάθειες για την έγ-

καιρη ολοκλήρωσή του. 

Συγκεκριμένα, από τα 36 δισ. ευρώ που θα λάβει συνο-

λικά η χώρα μας με την ολοκλήρωση του προγράμματος,

μέχρι 31 Αυγούστου είχαν εκταμιευθεί 17,2 δισ. ευρώ. Αν

σε αυτά προσθέσουμε και την τελική έγκριση του τελευ-

ταίου αιτήματος για επιχορήγηση 1 δισ. ευρώ στις 16

Οκτωβρίου, η Ελλάδα έχει ήδη λάβει πάνω από το 50% του

συνολικού προγράμματος και βρίσκεται αρκετά πάνω

από τον μέσο όρο (41%) των κρατών-μελών της Ένωσης.
Με αφορμή τις καλές επιδόσεις της χώρας μας, είναι

χρήσιμο να ξανασκεφτούμε πόσο σημαντικό βήμα είναι

το Ταμείο Ανάκαμψης για την ευρωπαϊκή συνοχή και ολο-

κλήρωση και πόσο ευεργετικές είναι οι επιπτώσεις του

για την Ελλάδα. 
Πέρα από κάθε προσδοκία, η Ευρωπαϊκή Ένωση απο-

φασίζει το 2020 να δανειστεί 750 δισ. ευρώ από τις αγο-

ρές για να τα μοιράσει κυρίως στα πιο αδύναμα μέλη της,

είτε ως απευθείας χρηματοδότηση, είτε ως δάνεια μέχρι

το τέλος του 2026. Η Ελλάδα θα λάβει το ποσό των 36 δισ.

ευρώ, που αντιστοιχεί στο 17% του ΑΕΠ και αναλογικά εί-

ναι το μεγαλύτερο της Ένωσης.

Το Ταμείο Ανάκαμψης «γεννήθηκε» μέσα στην πανδη-

μία. Σκοπός του, να αντιμετωπίσει την οικονομική ύφεση

που προκλήθηκε εξαιτίας της, αλλά και να λειτουργήσει

ως ένα «θετικό σοκ» για φιλόδοξες επενδύσεις και με-

ταρρυθμίσεις που θα απαντούν στις μεγάλες προκλήσεις

του μέλλοντος. Βασικοί θεματικοί πυλώνες του Ταμείου

αναγορεύονται η πράσινη μετάβαση, ο ψηφιακός μετα-

σχηματισμός, η βιώσιμη και συμπεριληπτική ανάπτυξη,

καθώς και η οικονομική και κοινωνική ανθεκτικότητα. 

Μετά το ξέσπασμα του πολέμου στην Ουκρανία

και της ενεργειακής κρίσης που τον διαδέχθηκε,

η Ευρωπαϊκή Επιτροπή προχώρησε σε ένα νέο

σχέδιο, το ονόμασε REPowerEU και το ενέταξε

στον Μηχανισμό του ΤΑΑ. Σκοπός του νέου σχεδί-

ου, η μείωση της εξάρτησης των ευρωπαϊκών

κρατών από τα ρωσικά ορυκτά καύσιμα και η επι-

τάχυνση της πράσινης μετάβασης με επενδύσεις

σε ανανεώσιμες πηγές, εξοικονόμηση ενέργεια

και διαφοροποίηση του ενεργειακού εφοδια-

σμού. Μακροπρόθεσμα, το REPowerEU θέτει

έναν πολύ φιλόδοξο στόχο: τη μείωση τουλάχι-

στον κατά 55% των καθαρών εκπομπών αερίων

του θερμοκηπίου έως το 2030 και την επίτευξη

κλιματικής ουδετερότητας έως το 2050. 

Το ελληνικό σχέδιο ανάπτυξης και ανθεκτικότητας έχει

εστιάσει στην πράσινη μετάβαση, εφόσον το 38% των δια-

θέσιμων κεφαλαίων αφορούν έργα που υποστηρίζουν

τους στόχους για το κλίμα. Ωστόσο σημαντικό μέρος των

κεφαλαίων διατίθεται για έργα ψηφιακής μετάβασης

(22,1%), ενώ διαθέτει και μια ισχυρή κοινωνική διάσταση

με έργα που ενισχύουν την αγορά εργασίας και βελτιώ-

νουν την καθημερινότητα των πολιτών.

Τα αποτελέσματα της μέχρι τώρα υλοποίησης έργων

του Ταμείου Ανάκαμψης είναι κάτι παραπάνω

από ικανοποιητικά! Μερικά χαρακτηριστικά πα-

ραδείγματα:

• Βρίσκεται σε πλήρη εξέλιξη το έργο ανακαί-

νισης και εκσυγχρονισμού 80 νοσοκομείων σε

όλη τη χώρα. Πρόκειται για μια ουσιαστική ανα-

βάθμιση υποδομών και υπηρεσιών του δημόσιου

συστήματος υγείας που θα αλλάξει τη συνολική

εμπειρία των πολιτών, κυρίως όμως των πιο ευά-

λωτων που στηρίζονται στο ΕΣΥ. Το έργο αναμέ-

νεται να ολοκληρωθεί μέχρι το τέλος του 2025, ο

προϋπολογισμός του φτάνει στα 315 εκατ. ευρώ

και από αυτά τα 254 εκατ. ευρώ (80%) προέρχον-

ται από το ΤΑΑ. 

• Μέσα από τα προγράμματα της ΔΥΠΑ, που

επίσης χρηματοδοτούνται από το ΤΑΑ, 260.000 εργαζό-

μενοι και άνεργοι έχουν ολοκληρώσει μέχρι τώρα την κα-

τάρτιση και πιστοποίηση σε πράσινες και ψηφιακές δε-

ξιότητες, ενδυναμώνοντας έτσι τη θέση τους στην αγορά

εργασίας. Με την ολοκλήρωση των προγραμμάτων ο

αριθμός των ωφελούμενων στοχεύει στις 500.000.

• Στην πρόσφατη έκθεση του Γραφείου Προϋπολογι-

σμού της Βουλής αναφέρεται ότι τα έσοδα από την κατα-

πολέμηση της φοροδιαφυγής ανέρχονται στα 870 εκατ.

ευρώ. Η εξέλιξη αυτή πιστώνεται στον μέγιστο βαθμό στη

διασύνδεση των ταμειακών μηχανών με το σύστημα POS

και την ΑΑΔΕ, που χρηματοδοτήθηκε από το ΤΑΑ.

• O ΑΔΜΗΕ ανακοίνωσε ότι το 2023 το 57% του μείγμα-

τος της παραγόμενης ενέργειας προήλθε από ανανεώσι-

μες πηγές. 

Σε μακροοικονομικό επίπεδο, το ΤΑΑ συγκαταλέγεται

στους βασικούς παράγοντες που θα καθορίσουν την πο-

ρεία της χώρας για τα επόμενα χρόνια. Η εξέλιξη και η

ολοκλήρωση του Ελληνικού Σχεδίου θα συμβάλουν απο-

φασιστικά στην ενίσχυση της παραγωγικής ικανότητας,

της ανταγωνιστικότητας και της εξωστρέφειας και εντέλει

της κοινωνικής συνοχής, ώστε η χώρα μας να συνεχίσει

την ανοδική της πορεία, καταγράφοντας ρυθμούς ανά-

πτυξης πάνω από τον μέσο όρο της Ευρώπης. 

Ο Μηχανισμός του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικό-

τητας λήγει στο τέλος του 2026. Η φιλοσοφία του όμως

πρέπει να μείνει και να καθορίσει μελλοντικές ευρωπαϊ-

κές πολιτικές. Η Ευρώπη πρέπει να αντικαταστήσει το

παλιό μοντέλο συνοχής με ένα νέο, όπου θα κυριαρχούν

η στοχοθεσία και οι μετρήσιμες μεταρρυθμίσεις. Η Ελλά-

δα έχει σημαντικούς λόγους να υποστηρίξει αυτή τη με-

τάβαση.

του
Δόμνας 

Μιχαηλίδου

Γραμματέας 
της Βουλής,
βουλευτής 
Α’ Πειραιώς 

με τη ΝΔ

Το Ταμείο Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας και οι προοπτικές 

της ελληνικής οικονομίας 
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Δ
ημοσκόποι, πολιτικοί αναλυτές και πάσης φύσεως
ειδικοί της πολιτικής επικοινωνίας επιχειρούν να
ξεδιαλύνουν το πολιτικό φαινόμενο που αναφέρεται

στο σημερινό Νο10 των tips. Το πολιτικό τοπίο είναι ομιχλώ-
δες και δεν πρόκειται να αλλάξει μέχρι το τέλος του χρόνου,
όποιες αλλαγές στις ηγεσίες των κομμάτων και αν γίνουν.
Όσο η γκρίζα ζώνη στις δημοσκοπήσεις παραμένει στο πο-
σοστό του 20%, η επιλογή των πολιτών είναι στη λογική του
χειρότερου κακού. Όποιος αρχηγός και αν βγει στο κόμμα
της αξιωματικής αντιπολίτευσης, είναι πολύ δύσκολο την
επόμενη μέρα να κρατηθεί το κόμμα όρθιο, ενωμένο και δύ-
σκολα θα παραμείνει αξιωματική αντιπολίτευση. Επίσης, το
κρίσιμο ερώτημα για το κόμμα που φιλοδοξεί να γίνει αξιω-
ματική αντιπολίτευση είναι ποια στροφή θα επιλέξει και ποιο
μήνυμα θα εκπέμψει. Φυσικά δεν θα πρέπει να ξεχνά ότι για
να γίνει κυβέρνηση πρέπει να στραφεί από την Αριστερά στο
Κέντρο. Το Κέντρο βγάζει κυβερνήσεις ανέκαθεν. Και μια
πρόβλεψη της στήλης. Εκλογές θα γίνουν πριν από το 2027,
με δεδομένο ότι το 2027 η χώρα μας αναλαμβάνει την Ευρω-
παϊκή Προεδρία.

Το μόνο σταθερό και αξιόπιστο μέσο για κάθε πολιτικό
πρόσωπο είναι ο Οδηγός Πολιτικής Επικοινωνίας «Ευ Πολι-
τεύεσθαι» με τα 333+1 tips, έξυπνες φράσεις για να εκφρά-
ζεστε έξυπνα και σύγχρονα.

1. Στην πολιτική όπως και στη ζωή πρέπει να βλέπουμε τις
δυσκολίες σαν σκαλοπάτια και όχι ως αδιέξοδο. Μετατρέψτε

τις δυσκολίες σε κινητήριες δυνάμεις για την ανάπτυξη της
προσωπικότητάς σας.

2. Μην περιμένεις πότε θα έρθει η ώρα να κάνεις το μεγά-
λο βήμα που ονειρεύεσαι. Ένα μικρό βήμα τη φορά θα φέρει
το επιθυμητό αποτέλεσμα των ονείρων σου. Το κάθε μικρό
βήμα είναι ένα λιθαράκι στην πραγμάτωση των μεγάλων αλ-
λαγών που θέλουμε.

3. Στην πολιτική, όπως και στη ζωή, πρέπει να «σπάμε» τον
μεγάλο στόχο σε αρκετούς μικρότερους. Έτσι, θα κάνουμε
την επίτευξη λιγότερο αγχωτική και πιο εύκολη.

4. Οι δυσκολίες για ένα πολιτικό πρόσωπο σε ένα debate,
μια τηλεμαχία, είναι να διατυπώσει θέσεις, πολιτικές και
οράματα αντίθετα με τη συμμετοχή του σε μπαλκόνια, καφε-
νεία και συγκεντρώσεις σε σπίτια και λαϊκές, όπου το γνωστό
«ποίημα», τα κλισέ και οι πολυφορεμένες φράσεις του κομ-
ματικού σωλήνα πάνε «σύννεφο»!

5. Η καραμέλα της καθεστωτικής νοοτροπίας «όστις μη
μεθ’ ημών, καθ’ ημών» χρησιμοποιείται τελευταία από πολι-
τικούς που δεν αντέχουν την κριτική. Οι αγγλοσάξονες λένε
«όποιος δεν αντέχει τη ζέστη να βγει από την κουζίνα». Καλά
θα κάνουν οι πολιτικοί μας να το γνωρίζουν.

6. Σε μια προεκλογική μάχη ο νικητής θέλει ήρεμο και
ήσυχο κλίμα να επικρατήσει μέχρι την τελική έκβαση της μά-
χης. Αντίθετα, ο χαμένος θέλει να υπάρξουν αναστάτωση και
φασαρία για να ξαναμπεί στο παιχνίδι.

7. Σε κάθε εκλογική αναμέτρηση ένας πολιτικός αγοράζει
την ψήφο των πολιτών υπογράφοντας άτυπα συμβόλαιο μελ-

λοντικής εκπλήρωσης των υποσχέσεών του, χωρίς καμιά
ποινική ρήτρα σε περίπτωση που «στραβώσουν» τα πράγμα-
τα και δεν υλοποιηθούν οι υποσχέσεις.

8. Νέα λέξη στο πολιτικό λεξικό: πρωθυπουργήσιμος, ικα-
νός να γίνει πρωθυπουργός στο εγγύς μέλλον. Το πιο ασαφές
και υποκειμενικό κριτήριο απέναντι στην προσωπικότητα, τη
σαφήνεια ιδεολογίας, την πίστη στις πολιτικές θέσεις ενός
υποψηφίου. Λέξη-εφεύρεση.

9. Απορίας άξιον. Χρειάζεται έρευνα για να εξαχθεί το
συμπέρασμα ότι οι άνθρωποι που ζουν σε συνθήκες ακραίας
φτώχειας έχουν απορρίψει τα συστημικά κόμματα και ψηφί-
ζουν αντισυστημικά; Η φτώχεια φέρνει γκρίνια και αντισυ-
στημικότητα. Παλαιόθεν γνωστόν!

10. Δημοσκοπικά ο ένας κατακρημνίζεται, ο άλλος φυλ-
λορροεί και ο τρίτος δεν κερδίζει παρά μόνο ψίχουλα. Η απο-
τυχία όλων βρίσκεται στο γεγονός ότι αδυνατούν να υποσχε-
θούν κάτι μετρήσιμο για το αύριο. Απλώς μεγάλα λόγια, προ-
τάσεις γενικές και αφηρημένες.

11. Σήμερα το πολιτικό προσωπικό μιας χώρας κατηγορεί-
ται από το πρωί μέχρι το βράδυ ότι υπηρετεί το καπιταλιστικό
σύστημα ή τους οίκους αξιολόγησης;

Περισσότερα tips θα βρείτε στον Οδηγό Πολιτικής Επικοι-
νωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι» 333+1 tips. Για παραγγελίες και
περισσότερες διευκρινίσεις επικοινωνήστε στο email gram-
mateia@nkmediagroup.gr ή στα τηλέφωνα 2109568066,
6932266217.

του
Θανάση 

Παπαμιχαήλ 

Επικοινωνιολόγος
& Σ.Ο.Π.Α. 

(Συγγραφέας
Οδηγών 

Πολιτικής 
Αυτοβελτίωσης)

Tιπ πολιτικής επικοινωνίαςΚάθε Τρίτη

Τ
ο ζήτημα της ηγεσίας, μολονότι αποτελεί μια σταθερά
στον δημόσιο πολιτικό διάλογο παγκοσμίως, θεωρώ
πως είναι πιο επίκαιρο -και πιο ενδιαφέρον- από ποτέ

στη χώρα μας κατά την τρέχουσα περίοδο. Διότι βλέπουμε
ξεκάθαρα, σε πραγματικό χρόνο, δύο εκ διαμέτρου αντίθετα
υποδείγματα: Από τη μία πλευρά, μια στιβαρή Νέα Δημοκρα-
τία απέναντι σε κάθε είδους φθοροποιές τάσεις, απ’ όπου και
αν προέρχονται.

Και από την άλλη, μια αντιπολίτευση η οποία έχει μετατρέ-
ψει σε αλλόκοτη κανονικότητα την εσωτερική περιδίνηση,
την αστάθεια και τις ατέρμονες εσωκομματικές αντιπαραθέ-
σεις. Εξυπακούεται πως δεν με απασχολούν ούτε στο ελάχι-
στο τα τεκταινόμενα καθαυτά, δηλαδή εάν το ΠΑΣΟΚ κατέλη-
ξε εκεί από όπου ξεκίνησε μετά τις ευρωεκλογές με την επα-
νεκλογή του Νίκου Ανδρουλάκη ή αν ο ΣΥΡΙΖΑ ομφαλοσκο-
πεί και διχάζεται με τον τρόπο που όλοι οι Έλληνες παρακο-
λουθούν και ο καθένας μπορεί να κρίνει. Αντιθέτως, το στοι-
χείο που κατά τη δική μου γνώμη αναδεικνύεται είναι η ποι-
οτική διαφορά της ηγεσίας -ή, για να το θέσω όσο πιο απλά γί-
νεται- η ποιοτική διαφορά ηγεσίας της Νέας Δημοκρατίας με
τον Κυριάκο Μητσοτάκη, σε σύγκριση με τη, νόμω και θέσει,
αντίπαλη πολιτική πλευρά.

Στην προσωπικότητα του ηγέτη, εξ ορισμού, αποτυπώνεται
η πορεία που χαράσσει ολόκληρη η παράταξη. Η Νέα Δημο-
κρατία, όπως και το ΠΑΣΟΚ, συμπλήρωσαν πρόσφατα 50
χρόνια από την ίδρυσή τους. Κι όμως, ακόμη και διαισθητικά,
η Νέα Δημοκρατία φαίνεται πιο νεανική, πιο δυναμική, πιο
πρόθυμη και ικανή να προσαρμοστεί στις διαρκώς μεταβαλ-
λόμενες απαιτήσεις των καιρών περισσότερο από οποιαδή-
ποτε άλλη πολιτική δύναμη στην Ελλάδα σήμερα. Κυρίως
όμως, με τη συνολική παρουσία του Κυριάκου Μητσοτάκη,

εντός και εκτός συνόρων, η ΝΔ εκπροσωπεί έναν πόλο στα-
θερότητας, αξιοπιστίας και σοβαρότητας. Αυτό δεν είναι τυ-
χαίο. Αφενός, και σε καθοριστικό βαθμό, η ευελιξία της Νέας
Δημοκρατίας δεν μπορεί παρά να οφείλεται στον επικεφαλής
της, έναν άνθρωπο μονίμως ανήσυχο, ο οποίος παρακολου-
θεί ανελλιπώς τις τάσεις που αναπτύσσονται διεθνώς στην
πολιτική, τη διακυβέρνηση, την οικονομία και την παγκόσμια
αγορά, αλλά και την ψηφιακή τεχνολογία. Αφετέρου, το στοι-
χείο που, κατά τη γνώμη μου, συνιστά ειδοποιό διαφορά, είναι
η αντίληψη για την εξουσία. Μολονότι η Νέα Δημοκρατία δια-
νύει τη δεύτερη τετραετία ως κυβέρνηση -μια περίοδος που
είναι πάντα πιο δύσκολη από την πρώτη- στο επίκεντρο βρί-
σκεται η καθημερινότητα του Έλληνα πολίτη. Το πώς θα κά-
νουμε πιο εύκολη και καλύτερη τη ζωή των συμπολιτών μας,
ιδιαιτέρως δε σε συνθήκες γεωπολιτικής αναταραχής, εξαι-
τίας των εν εξελίξει πολέμων σε Μέση Ανατολή και Ουκρανία.
Στον στόχο αυτόν κατατείνει ολόκληρη η πολιτική της κυβέρ-
νησης και, για όποιον δεν έχει παρωπίδες, η βελτίωση όλων
των ζωτικών δεικτών της οικονομίας είναι υπαρκτή -σε πολ-
λές περιπτώσεις, δε, ακόμη και θεαματική: Από τις επενδύ-
σεις έως τη δημιουργία εκατοντάδων νέων θέσεων εργασίας
και τη μείωση της ανεργίας, έως την αύξηση των εξαγωγών,
τις φοροελαφρύνσεις και την ψηφιοποίηση του κράτους.

Τα μέτρα που ανακοίνωσε μόλις τις τελευταίες μέρες ο
υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Κωστής Χα-
τζηδάκης για περαιτέρω μειώσεις των φορολογικών βαρών,
με την κατάργηση του Τέλους Επιτηδεύματος για τους ελεύ-
θερους επαγγελματίες κ.λπ., καθώς και ο εξορθολογισμός
του φιλοδωρήματος ώστε να φορολογηθεί πιο δίκαια όπως το
εξήγησε ο ίδιος ο πρωθυπουργός, αποτελούν απλώς δείγμα-
τα γραφής μιας κυβέρνησης που βρίσκεται σε διαρκή ετοιμό-

τητα να παρέμβει όπου παρατηρούνται δυσλειτουργίες και
στρεβλώσεις.

Ουδείς αμφισβητεί ότι μια υγιής δημοκρατία χρειάζεται
μια αποτελεσματική, σοβαρή κυβέρνηση, αλλά και μια εξίσου
υπεύθυνη αντιπολίτευση. Στην παρούσα φάση η αντιπολίτευ-
ση στην Ελλάδα βρίσκεται υπό αναδιάρθρωση -στην καλύτε-
ρη περίπτωση. Και το μόνο που την κινητοποιεί, είναι να επιτί-
θεται, συνήθως προσωπικά, στον πρωθυπουργό, προφανώς
ελλείψει στρατηγικής, οράματος και σχεδίου. Επίσης, εσχά-
τως και όπως παρατηρείται σχεδόν σε ολόκληρο το δυτικό
κόσμο, μια υπερσυντηρητική ή και σκληροπυρηνική ακροδε-
ξιά επιχειρεί να προσελκύσει ένα κοινό ψηφοφόρων ευάλω-
το στα πλάνα ιδεολογήματα του λαϊκισμού.

Προσωπικά έχω την ελπίδα ότι οι Έλληνες πολίτες δεν
έχουν ξεχάσει τις οδυνηρές συνέπειες από την τελευταία φο-
ρά που η δημαγωγία επικράτησε του ορθολογισμού. Οι Έλλη-
νες και οι Ελληνίδες εξακολουθούν να διακρίνουν τον ολέθριο
κίνδυνο του λαϊκισμού, ακόμη και εάν αυτός μεταμφιέζεται με
fake news και δήθεν αληθοφανείς θεωρίες συνωμοσίας κ.λπ.
Απέναντι σε όλα αυτά στέκει η Νέα Δημοκρατία ως ένα κόμμα
αρχών, αλλά και επίμονης επιδίωξης της προόδου, του εκσυγ-
χρονισμού, της εφαρμογής μεταρρυθμίσεων προς όφελος
όλων των πολιτών. Μια παράταξη αφοσιωμένη στο όραμα του
ιδρυτή της Κωνσταντίνου Καραμανλή για τη δημοκρατία, την
ελευθερία και τη δικαιοσύνη, αλλά ταυτόχρονα ένα πολιτικό
κόμμα εξουσίας τόσο τολμηρό όσο απαιτεί η σημερινή συγκυ-
ρία. Οι προκλήσεις είναι τεράστιες, πρωταρχικά για την εθνική
ανεξαρτησία και τον διεθνή στρατηγικό ρόλο της χώρας.

Συνεπώς, την καλύτερη εγγύηση για τη σταθερότητα της
Ελλάδας γενικότερα, εκ των πραγμάτων, αποτελεί μια ισχυρή,
μεταρρυθμιστική, αποφασιστική Νέα Δημοκρατία.

του
Χάρη 

Θεοχάρη

Βουλευτής 
Β3 Νότιου Τομέα
Αθηνών με τη ΝΔ

Σταθερότητα εναντίον σύγχυσης



TΡΙΤΗ 22 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΘΕΣH29

E
να από τα μεγαλύτερα προβλήματα της πατρίδας
μας είναι η φυγή νέων επιστημόνων σε χώρες του
εξωτερικού. Το φαινόμενο brain drain, δηλαδή η

διαρροή εγκεφάλων.
Νέοι επιστήμονες, συνήθως άριστοι, μεταναστεύουν σε

χώρες της Δυτικής Ευρώπης και της Αμερικής, προκειμέ-
νου να βρουν καλύτερες οικονομικές συνθήκες, αλλά και
καλύτερες συνθήκες εργασίας, έρευνας και δημιουργίας.
Το φαινόμενο ξεκίνησε κυρίως την περίοδο της μεγάλης
οικονομικής κρίσης, γιγαντώθηκε και δυστυχώς, όμως,
συνεχίζεται και σήμερα, παρά το γεγονός ότι οι συνθήκες
στη χώρα μας έχουν κατά πολύ βελτιωθεί.

Το ερώτημα που τίθεται είναι πώς μπορούμε να
φέρουμε αυτούς τους επιστήμονες πίσω στην πα-
τρίδα.

Μια απλή λύση θα ήταν να τους δοθούν ισχυρά
οικονομικά κίνητρα. Αυτό, όμως, κατά την άποψή
μου δεν είναι αρκετό. Πολλοί από αυτούς κατέ-
χουν κορυφαίες ακαδημαϊκές θέσεις σε μεγάλα
ιδρύματα των χωρών που τους φιλοξενούν, με
αποδοχές πολύ καλύτερες από αυτές που παρέ-
χονται στη χώρα μας σε ανάλογες περιπτώσεις. Η
βασική, επομένως, προϋπόθεση για τον επανα-
πατρισμό τους είναι, πέρα από τις οικονομικές
συνθήκες, να υπάρχει και το κατάλληλο επιστη-
μονικό περιβάλλον που θα κληθούν να εργαστούν
παραγωγικά. Να υπάρχει, δηλαδή, η κατάλληλη «κρίσιμη
εσωτερική μάζα» στο εργασιακό περιβάλλον υποδοχής.
Δηλαδή, να υπάρχει σε επάρκεια το επιστημονικό περι-
βάλλον που θα τους δώσει τη δυνατότητα της παραγωγι-
κής εργασίας και της δημιουργίας.

Στη πυρηνική φυσική υπάρχει ο ορισμός της κρίσιμης
μάζας. Είναι η ελάχιστη ποσότητα σχάσιμου υλικού που
απαιτείται για να προκληθεί αλυσιδωτή πυρηνική αντί-
δραση. Η έννοια αυτή είναι ιδιαίτερα σημαντική στον σχε-
διασμό πυρηνικών όπλων.

Μεταφορικά, μπορούμε να μιλήσουμε για «κρίσιμη
μάζα» στην επιστημονική κοινότητα, που δημιουργείται

από επιστημονικές ομάδες που επηρεάζουν θετικά το
περιβάλλον για έρευνα, δημιουργία, παραγωγή και
πρόοδο.

Και αυτό το περιβάλλον είναι η τεχνολογική υποδομή,
αλλά είναι κυρίως οι άνθρωποι… Έχω υπόψη μου αρκε-
τές περιπτώσεις επιστημόνων που αποφάσισαν να παλιν-
νοστήσουν, αλλά το περιβάλλον που επέλεξαν είτε δεν
τους δέχτηκε καθόλου, είτε τους απέρριψε σε σύντομο
χρονικό διάστημα. Και τούτο γιατί η κρίσιμη μάζα της
εξωστρέφειας και της προόδου του περιβάλλοντος αυτού
αποτελούσε μικρή μειοψηφία που ήταν αδύνατο να τους
βοηθήσει στην ενσωμάτωση.

Ενδεικτικά τρεις χαρακτηριστικές περιπτώ-
σεις:

Πρώτη περίπτωση. Πριν λίγες δεκαετίες, ένας
διαπρεπής Μακεδόνας Έλληνας, επιστήμονας
της διασποράς, θέλησε να γυρίσει στην πατρίδα,
όχι για οικονομικούς λόγους, ούτε γιατί είχε πρό-
βλημα παραμονής στην κορυφαία ακαδημαϊκή
θέση που κατείχε σε μεγάλο αμερικανικό πανε-
πιστήμιο. Υπέβαλε υποψηφιότητα για θέση καθη-
γητή Καρδιολογίας στο Αριστοτέλειο Πανεπιστή-
μιο. Δεν εκλέχθηκε όμως. Εκλέχθηκε άλλος με
ελάχιστα προσόντα. Το σκεπτικό ήταν ότι ο
εκλεγμένος είχε προσφέρει στο πανεπιστήμιο!
(Ενώ θα μπορούσε κάποιος να πει αβίαστα ότι το

πανεπιστήμιο του είχε προσφέρει…)
Δεύτερη περίπτωση. Πριν χρόνια, η Ιατρική Σχολή του

Πανεπιστημίου Αθηνών εξέλεξε σε θέση καθηγητή κορυ-
φαίο Έλληνα επιστήμονα στον χώρο του από τις ΗΠΑ. Του
ανατέθηκε η διεύθυνση Πανεπιστημιακής Κλινικής σε
ιστορικό πανεπιστημιακό νοσοκομείο…

Ο διαπρεπής αυτός επιστήμονας, με τη μεγάλη διεθνή
αναγνώριση, σε λίγο χρονικό διάστημα αναγκάστηκε να
παραιτηθεί… Ο λόγος; Η συσπειρωμένη αντίδραση στην
παρουσία του από συνεργάτες της κλινικής, που κατείχαν
τις θέσεις τους, διορισμένοι με κριτήρια όχι καθαρά επι-
στημονικά, και που ήταν οχυρωμένοι πίσω από το νομικό

πλαίσιο της μονιμότητας… Του έκαναν συνεχές «μπού-
λινγκ», οδηγώντας τον στην παραίτηση… Τη θέση του κα-
τέλαβε συνάδελφός του που είχε σταδιοδρομήσει απο-
κλειστικά στη χώρα μας, αλλά με συγκριτικά ελάχιστα
προσόντα και διεθνή αναγνωρισιμότητα.

Τρίτη περίπτωση. Πριν λίγα χρόνια, Έλληνας καρδιολό-
γος που σταδιοδρομούσε σε μεγάλο επιστημονικό κέντρο
των ΗΠΑ, με λαμπρές σπουδές και μεγάλης, διεθνούς εμ-
βέλειας κλινικό, ερευνητικό και διδακτικό έργο, αποφά-
σισε να επιστρέψει στη χώρα μας. Επιλέχτηκε και κατέλα-
βε θέση διευθυντή σε μεγάλο νοσηλευτικό ίδρυμα. Μετά
όμως από λίγο χρονικό διάστημα, αναγκάστηκε να παραι-
τηθεί και να επιστρέψει στην Αμερική. Ο λόγος; Προσπά-
θεια απαξίωσης, υπονόμευση, διαβολές και τελικά αδυ-
ναμία άσκησης των καθηκόντων του…Σήμερα διαπρέπει
στο εξωτερικό και τυγχάνει τεράστιας διεθνούς αναγνω-
ρισιμότητας…

Και στις τρεις ενδεικτικές αυτές περιπτώσεις (υπάρ-
χουν πάρα πολλές), προφανώς δεν υπήρχε η «κρίσιμη
μάζα» για να υποδεχθεί τους άριστους πίσω στην πατρίδα.

Επομένως, δεν αρκεί η θλιβερή διαπίστωση της μετα-
νάστευσης αρίστων Ελλήνων επιστημόνων στο εξωτερι-
κό. Ούτε είναι αρκετά τα οικονομικά κίνητρα για την επι-
στροφή τους.

Απαραίτητη είναι η δημιουργία της «κρίσιμης μάζας»
στους χώρους υποδοχής. Δηλαδή, του επιστημονικού
εκείνου περιβάλλοντος, που θα αξιοποιήσει τις δεξιότη-
τες που απέκτησαν.

Απαραίτητη προϋπόθεση είναι και η αναγνώριση της
αριστείας, που είναι περίπου υπό διωγμό στις μέρες μας…

Απαραίτητη είναι και η αξιοκρατία που περνάει μεγάλη
κρίση σήμερα…

Πώς θα γίνει αυτό εφικτό; Με την παιδεία, την εκπαί-
δευση και την εμπέδωση του γεγονότος ότι η παλιννόστη-
ση των αρίστων, το λεγόμενο brain gain, μόνο θετικές επι-
πτώσεις θα έχει για την πατρίδα, για την επιστήμη, αλλά
και για αυτούς που πιστεύουν ότι απειλούνται τα κεκτημέ-
να και τα συμφέροντά τους…

Brain drain (διαρροή εγκεφάλων)

του
Χριστόδουλου
Ι. Στεφανάδη

Καθηγητής
Καρδιολογίας
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Ο
θάνατος του Φετουλάχ Γκιουλέν, ορκισμένου
εχθρού του Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν, σηματο-
δοτεί μια ιστορική καμπή στην πολιτική ζωή

της Τουρκίας. Ο Τούρκος κληρικός και επί μακρόν αντί-
παλος του Ερντογάν πέθανε σε ηλικία 83 ετών στις
ΗΠΑ, όπου ζούσε αυτοεξόριστος από το 1999. Ο Γκιου-
λέν δημιούργησε ένα ισχυρό ισλαμικό κίνημα στην
Τουρκία και πέραν αυτής, αλλά πέρασε τα τελευταία
χρόνια της ζωής του κατηγορούμενος ότι ενορχήστρω-
σε μια απόπειρα πραξικοπήματος εναντίον του Ερντο-
γάν το 2016, κατηγορία την οποία αρνήθηκε. Η Herkul,
ένας ιστότοπος που δημοσιεύει τα κηρύγματα του
Γκιουλέν, ανέφερε στον λογαριασμό της στο Χ ότι ο
Γκιουλέν πέθανε το βράδυ της Κυριακής 20/10, στο νο-
σοκομείο όπου νοσηλευόταν.

Το δίκτυο 
Γεννημένος το 1941, ο Γκιουλέν ήταν ένας απλός ιμά-

μης για το πρώτο μισό της ζωής του σύμφωνα με πα-
λαιότερο δημοσίευμα της Deutsche Welle. Σε ένα δια-
δικτυακό βιογραφικό που δημοσίευσε το κίνημα
Γκιουλέν, αναφέρεται ότι, αφού αποσύρθηκε από το
κήρυγμα το 1981, η εστίασή του μετατοπίστηκε από τις
θρησκευτικές σε κοινωνικές δραστηριότητες, πολλές
από τις οποίες αφορούσαν την έναρξη νέων επιχειρή-
σεων, ιδίως μέσων ενημέρωσης και εκπαιδευτικών
προγραμμάτων -τομείς που στην Τουρκία εκείνη την
εποχή απελευθερώνονταν για την ιδιωτική αγορά.

Η επιρροή του Γκιουλέν στην κοινωνία των πολιτών
αυξανόταν σταθερά κατά τη διάρκεια των δεκαετιών
του 1980 και του 1990, όπως και οι οπαδοί του. Πολλοί
από εκείνους τους οποίους ο Γκιουλέν προώθησε στις
οργανώσεις του ή των οποίων την εκπαίδευση χρημα-
τοδότησε με τα σχολεία του φέρονται να αισθάνονταν
προσωπικό χρέος προς τον εκκεντρικό ιεροκήρυκα,
επισημαίνει στο ρεπορτάζ της η Deutsche Welle, ενώ
υπήρχαν εκτενείς αναφορές για λατρεία προς το πρό-
σωπό του. Πολλοί τον χαρακτήριζαν πραγματικό ηγέτη
της Τουρκίας, γνήσιο εκφραστή του Ισλάμ, ακόμα και
μεσσία. Το 1999 ο Γκιουλέν μετακόμισε στην πολιτεία
της Πενσιλβάνια στις ΗΠΑ και έκτοτε ζούσε εκεί. 

Η συνεργασία 
Το 2000 κρίθηκε ένοχος, ερήμην, για σχέδιο ανατροπής της

κυβέρνησης. Λίγο αργότερα, το πρόσωπο της Τουρκίας άρχισε να
αλλάζει. Το 2002 ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν έγινε πρωθυπουργός
έχοντας προσφάτως ιδρύσει το Κόμμα Δικαιοσύνης και Ανάπτυ-
ξης (AKP). Οι κοσμικοί, στα πολλά εκατομμύρια που υπάρχουν
στην Τουρκία, ήταν δυσαρεστημένοι με αυτή την εξέλιξη, αλλά
εξακολουθούσαν να χαιρετίζουν την εκθετική ανάπτυξη της
τουρκικής οικονομίας στις αρχές της δεκαετίας του 2000, η
οποία θεωρητικά έλαβε χώρα υπό την ηγεσία του ΑΚΡ. Εν τω με-
ταξύ, οι ισλαμιστικές ιδέες του ΑΚΡ άρχισαν να γίνονται όλο και
πιο οικείες στη χώρα. Σε αυτό το πλαίσιο, ο Ερντογάν και ο Γκιου-
λέν αποφάσισαν ότι θα μπορούσαν να δημιουργήσουν μια στρα-
τηγική εταιρική σχέση. Αφού επανεκλέχτηκε το 2007 με ισχυρό-
τερη εντολή, το ΑΚΡ, υπό την ηγεσία του Ερντογάν, μίλησε πιο
ανοιχτά για τις ισλαμιστικές του επιδιώξεις. Μέσα σε έναν χρόνο
αναίρεσε τις κατηγορίες κατά του Γκιουλέν, σηματοδοτώντας την
προθυμία του να συνεργαστεί με τον κληρικό και το παγκόσμιο
κίνημά του -το κίνημα Γκιουλέν ή κίνημα Χιζμέτ.

Στα χρόνια που πέρασαν από την αυτοεξορία του, ο Γκιουλέν
δημιούργησε μια εντυπωσιακή επιχειρηματική αυτοκρατορία. Το
δίκτυο των μέσων ενημέρωσης που διέθετε τότε στην Τουρκία
και στο εξωτερικό γινόταν όλο και πιο ισχυρό. 

Η κρίση στην Τουρκία
Το 2015 η Τουρκία έφτασε σε σημείο κρίσης, παρουσιάζοντας

δυσκολία να αντεπεξέλθει στις δικές της καθημερινές υποθέσεις
-και βρέθηκε ξαφνικά πιο διχασμένη από ποτέ. Παρ’ όλα αυτά, ο
Ερντογάν ήθελε να διασφαλίσει ότι η κυβέρνηση θα «τεντώσει
τους μυς της» εναντίον του Γκιουλέν, του οποίου τα ειδησεογρα-
φικά πρακτορεία είχαν πλέον στραφεί εναντίον της κυβέρνησης
του ΑΚΡ και προσπαθούσαν να υπονομεύσουν την ηγεσία του -
αρκετές από τις επιχειρήσεις του Γκιουλέν στην Τουρκία έκλει-
σαν με ρυθμό που αυξήθηκε εκθετικά τα τελευταία τρία χρόνια.
Μετά την απόπειρα πραξικοπήματος της 15ης Ιουλίου 2016, ο
Ερντογάν έκλεισε όλα τα μέσα ενημέρωσης και άλλες επιχειρή-
σεις του Γκιουλέν στην Τουρκία.

Η ρήξη με τον Ταγίπ
Παρά τις δηλώσεις του Γκιουλέν και των οπαδών του ότι η ορ-

γάνωση δεν έχει πολιτικό χαρακτήρα, οι αναλυτές πίστευαν πως
ένας αριθμός συλλήψεων σε σχέση με τη διαφθορά που έγινε
εναντίον συμμάχων του Ερντογάν αντανακλούσε μια αυξανόμενη
πολιτική διαμάχη εξουσίας μεταξύ του Γκιουλέν και του Ερντο-
γάν από το 2010 και έπειτα. Οι συλλήψεις αυτές οδήγησαν στο

σκάνδαλο διαφθοράς του 2013 στην Τουρκία, για το
οποίο οι υποστηρικτές του κυβερνώντος AKP (μαζί με
τον ίδιο τον Ερντογάν) και τα κόμματα της αντιπολίτευ-
σης είπαν ότι ήταν σχέδιο του Γκιουλέν, αφού η κυβέρ-
νηση του Ερντογάν κατέληξε στην απόφαση στις αρχές
Δεκεμβρίου 2013 να κλείσει πολλές από τις ιδιωτικές
προπανεπιστημιακές σχολές του κινήματος του Γκιου-
λέν στην Τουρκία. Η κυβέρνηση Ερντογάν κατηγόρησε
τον Γκιουλέν και το κίνημά του ότι επιχειρούσαν να δι-
εισδύσουν στους θεσμούς ασφαλείας, πληροφοριών
και δικαιοσύνης του τουρκικού κράτους, κατηγορία
σχεδόν πανομοιότυπη με εκείνες εναντίον του θρη-
σκευτικού-πολιτικού ηγέτη από τον επικεφαλής εισαγ-
γελέα της Τουρκίας στη δίκη του το 2000, προτού το
κόμμα του Ερντογάν έρθει στην εξουσία.

Στις 28 Οκτωβρίου 2015 το υπουργείο Εσωτερικών
τοποθέτησε τον Γκιουλέν στον «κατάλογο των πλέον
καταζητούμενων τρομοκρατών». Το υπουργείο ανακοί-

νωσε ότι θα δοθεί χρηματική αμοιβή έως και 10 εκατομμύρια
τουρκικές λίρες για τον Γκιουλέν.

Η απόπειρα πραξικοπήματος το 2016
Από τον Μάιο του 2016 το κίνημα Γκιουλέν χαρακτηρίστηκε

από την Τουρκία ως τρομοκρατική οργάνωση, με την ονομασία
Fethullahist Terrorist Organization (FETÖ). Το κίνημά του επίσης
χαρακτηρίστηκε τρομοκρατική οργάνωση από το Πακιστάν.

Μετά την αποτυχημένη απόπειρα πραξικοπήματος τον Ιούλιο
του 2016, ο Ερντογάν κατηγόρησε τον Γκιουλέν για το πραξικόπη-
μα και οι Αρχές συνέλαβαν χιλιάδες στρατιώτες και δικαστές.
Άλλα μέλη της ομάδας που εργάζονταν για τις κυβερνητικές υπη-
ρεσίες της Τουρκίας απολύθηκαν και πάνω από δέκα χιλιάδες
εκπαιδευτικοί τέθηκαν σε διαθεσιμότητα και οι άδειες άνω των
20.000 εκπαιδευτικών που εργάζονταν σε ιδιωτικά ιδρύματα
ανακλήθηκαν λόγω σύνδεσής τους με τον Γκιουλέν.

Ο Γκιουλέν καταδίκασε το πραξικόπημα τότε και υποστήριξε
ότι δεν είχε καμία ανάμειξη, αλλά κατηγορήθηκε από μεγάλη με-
ρίδα του τουρκικού πολιτικού συστήματος πως ήταν το «μακρύ
χέρι» της Ουάσιγκτον, συμμετέχοντας σε ενέργειες κατά του κα-
θεστώτος Ερντογάν.

Ο Ερντογάν όμως εκμεταλλεύτηκε την αποτυχημένη απόπει-
ρα για να χτυπήσει τους πολιτικούς του αντιπάλους στο εσωτε-
ρικό, εντείνοντας και ένα πλαίσιο καταστολής, εκκαθαρίσεων
και καταπίεσης, ως απάντηση σε οποιαδήποτε αμφισβήτηση
στο πρόσωπό του. 

Ποιος ήταν 
ο άνθρωπος 

που φοβήθηκε 
ο «σουλτάνος» 

Ο Τούρκος κληρικός και επί μακρόν 
αντίπαλος του Ερντογάν πέθανε σε ηλικία

83 ετών στις ΗΠΑ, όπου ζούσε 
αυτοεξόριστος από το 1999

ΦΕΤΟΥΛΑΧ ΓΚΙΟΥΛΕΝ 



Τ
ο Ισραήλ ενημέρωσε τις Ηνωμένες
Πολιτείες ότι για να αποδεχτεί μια
κατάπαυση του πυρός στον Λίβανο

θα πρέπει η πολεμική αεροπορία του να
μπορεί να έχει πρόσβαση στον εναέριο
χώρο της γειτονικής χώρας, για να αφο-
πλίσει τη Χεζμπολάχ. Σύμφωνα με την έγ-
κυρη ιστοσελίδα Axios, το Ισραήλ παρέ-
δωσε στον Λευκό Οίκο έγγραφο με τους
όρους του για μια διπλωματική λύση που
θα τερματίσει τον πόλεμο στον Λίβανο. Το
έγγραφο στάλθηκε από το γραφείο του Ισ-
ραηλινού πρωθυπουργού, ενόψει της επί-
σκεψης του απεσταλμένου του προέδρου
Μπάιντεν, Άμος Χόχσταϊν, στη Βηρυτό για
να συζητηθεί μια διπλωματική λύση στον
πόλεμο.

Σύμφωνα με τις ίδιες πηγές, ο ισραηλι-
νός υπουργός Στρατηγικών Υποθέσεων,
Ρον Ντέρμερ, ο οποίος είναι έμπιστος του
πρωθυπουργού Μπενιαμίν Νετανιάχου,
έστειλε το έγγραφο στον Χόχσταϊν. «Ισ-
ραηλινή απαίτηση είναι να επιτραπεί στον
IDF να συμμετάσχει σε ενεργό επιβολή για
να βεβαιωθεί ότι η Χεζμπολάχ δεν θα επα-
νεξοπλιστεί και δεν θα φτιάξει εκ νέου τη
στρατιωτική της υποδομή στις περιοχές
του νότιου Λιβάνου που βρίσκονται κοντά
στα σύνορα, δήλωσε Ισραηλινός αξιωμα-
τούχος. Πρόσθεσε επίσης ότι το Ισραήλ
απαιτεί η πολεμική αεροπορία του να έχει
ελευθερία πτήσεων στον εναέριο χώρο
του Λιβάνου. 

Σόκαρε η αυτοκτονία 22χρονης
από μετατραυματικό στρες

Επί του πεδίου, ισραηλινές δυνάμεις
ανατίναξαν σπίτια και πολιόρκησαν σχο-
λεία και καταφύγια εκτοπισμένων, καθώς
κλιμακώνουν τις επιχειρήσεις τους στην
Τζαμπάλια στη βόρεια Λωρίδα της Γάζας,
σύμφωνα με κατοίκους και υγειονομι-
κούς. Περικύκλωσαν επίσης άνδρες και
έδωσαν εντολή σε γυναίκες να φύγουν

από τον καταυλισμό, σύμφωνα με τις ίδιες
πηγές.

Υγειονομικοί στο Ινδονησιακό Νοσοκο-
μείο είπαν στο Reuters ότι ισραηλινά
στρατεύματα έκαναν έφοδο σε σχολείο
και συνέλαβαν τους άνδρες πριν πυρπο-
λήσουν την εγκατάσταση αυτή. Η φωτιά
έφτασε στις γεννήτριες του νοσοκομείου
και προκάλεσε διακοπή ρεύματος. Το Ισ-
ραήλ έχει εντείνει τις εκστρατείες του στη
Γάζα και στον Λίβανο μερικές ημέρες μετά
τον θάνατο του ηγέτη της Χαμάς Γιαχία Σι-
νουάρ.

Στο μεταξύ, συγκίνηση προκάλεσε η αυ-
τοκτονία της 22χρονης Ισραηλινής που
επέζησε από τη σφαγή της Χαμάς στο μου-
σικό φεστιβάλ Nova κοντά στο κιμπούτς
Ρέιμ στις 7 Οκτωβρίου 2023. Η Σιρέλ Γκο-
λάν αυτοκτόνησε ανήμερα τα γενέθλιά
της, μετά από αγώνα ενός έτους με τη δια-
ταραχή μετατραυματικού στρες, δήλωσε η

οικογένειά της την Κυριακή. Σύμφωνα με
τους «Times of Israel», η Γκολάν, η οποία
έκλεισε τα 22 της χρόνια την Κυριακή,
επρόκειτο να περάσει την ημέρα γιορτά-
ζοντας τα γενέθλιά της με την οικογένειά
της. Αντ’ αυτού, βρέθηκε νεκρή στο σπίτι
της, με το τηλέφωνό της γεμάτο με ανα-
πάντητες ευχές από φίλους που της εύ-
χονταν χρόνια πολλά για τα 22α γενέθλιά
της. Ο θάνατός της προκάλεσε αμέσως ορ-
γισμένες καταγγελίες από τον αδελφό της,
ο οποίος κατηγόρησε το κράτος ότι δεν της
προσέφερε την απαραίτητη ψυχολογική
βοήθεια μετά τη σφαγή της Χαμάς. «Αν το
κράτος την είχε φροντίσει, τίποτα από όλα
αυτά δεν θα είχε συμβεί», ανέφερε στα ισ-
ραηλινά μέσα ενημέρωσης. «Το κράτος
του Ισραήλ σκότωσε την αδελφή μου δύο
φορές. Μια φορά τον Οκτώβριο, ψυχικά,
και μια δεύτερη φορά σήμερα, στα 22α γε-
νέθλιά της, σωματικά».

ΧΧειροπέδες στον πρώην
πρόεδρο της Αλβανίας
Ιλίρ Μέτα για ξέπλυμα
μαύρου χρήματος 
και διαφθορά

Ο Ιλίρ Μέτα, σφοδρός επικριτής του
πρωθυπουργού της χώρας Έντι Ράμα,
συνελήφθη χθες το μεσημέρι από την
Ειδική Δομή Καταπολέμησης της Δια-
φθοράς στην Αλβανία, η οποία ασχο-
λείται με την «εξάρθρωση της διαφθο-
ράς και του οργανωμένου εγκλήματος
ανάμεσα στα υψηλότερα κλιμάκια της
πολιτικής και κοινωνικής ζωής».

Η σύλληψή του ήταν επεισοδιακή,
καθώς αντιστάθηκε και οι αστυνομικοί
τον έβγαλαν διά της βίας από το αυτο-
κίνητό του και τον έβαλαν στο περιπο-
λικό. Ο Ιλίρ Μέτα είχε ανακοινώσει συ-
νέντευξη Τύπου στις 13.40, προφανώς
γνωρίζοντας για την επικείμενη σύλ-
ληψή του, ωστόσο οι αστυνομικές αρ-
χές τού πέρασαν χειροπέδες πριν από
την έναρξη της συνέντευξης.

Ο πρώην πρόεδρος της χώρας είναι
«αντιμέτωπος» με ξέπλυμα μαύρου
χρήματος και διαφθορά, ενώ σε βάρος
του ίδιου και της οικογένειάς του
υπάρχει οικονομική έρευνα σε εξέλι-
ξη. Ο Μέτα, που υπήρξε πρωθυπουρ-
γός και πρόεδρος της Βουλής, είναι
ένας από τους πιο γνωστούς πολιτι-
κούς στην  Αλβανία. Παρά τις κατηγο-
ρίες, οι σύμμαχοί του, όπως ο Σαλί
Μπερίσα, τον στηρίζουν χαρακτηρί-
ζοντας την υπόθεση πολιτική δίωξη με
στόχο την προστασία του Ράμα.
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Σε σοκ βρίσκεται η διεθνής κοινότητα με την αποκάλυψη
ότι στην Τουρκία αποκαλύφθηκε υπόθεση μαφίας βρεφών,
που έστελνε στο θάνατο νεογέννητα για να εξασφαλίσει
υψηλότερες πληρωμές από το σύστημα κοινωνικής ασφά-
λισης.

Με ποινή άνω των 500 ετών φυλάκισης είναι αντιμέτωπα
τα μέλη της συμμορίας στην Τουρκία που κατηγορούνται ότι
προκάλεσαν θανάτους βρεφών, μεταφέροντάς τα σε μονά-
δες εντατικής θεραπείας ιδιωτικών νοσοκομείων με απο-

κλειστικό σκοπό το κέρδος. Το κατηγορητήριο εναντίον 47
υπόπτων, μεταξύ των οποίων και εργαζόμενοι στον τομέα
της υγείας, από γιατροί και νοσηλευτές μέχρι οδηγοί ασθε-
νοφόρων, αποκαλύπτει ότι τα βρέφη μεταφέρονταν σε επι-
λεγμένα νοσοκομεία της Κωνσταντινούπολης αντί σε νοση-
λευτικά ιδρύματα όπου θα μπορούσαν να έχουν την κατάλ-
ληλη φροντίδα. Σύμφωνα με τα τουρκικά μέσα ενημέρωσης,
μέχρι στιγμής, 22 ύποπτοι έχουν συλληφθεί και η απάτη αυ-
τή φέρεται να οδήγησε σε τουλάχιστον 12 θανάτους βρεφών.

Τουλάχιστον 11 ιδιωτικά νοσοκομεία σφραγίστηκαν ενώ
όπως έγινε γνωστό ο πρώην υπουργός υγείας της Τουρκίας,
Φαχρετίν Κότζα, είναι ιδιοκτήτης ενός εκ των νοσοκομείων
που εμπλέκονται στο σκάνδαλο. Στο κατηγορητήριο αναφέ-
ρεται: «Οι ύποπτοι παρέτειναν τη νοσηλεία των βρεφών προ-
κειμένου να κερδίζουν περισσότερα χρήματα από το ίδρυμα
κοινωνικής ασφάλισης. Παρουσίαζαν με πλαστά έγγραφα
την κατάσταση χειρότερη από ό,τι ήταν πραγματικά και ότι
ζήτησαν και πήραν χρήματα από συγγενείς των βρεφών». 

Τουρκία: 47 απάνθρωποι έστειλαν στον θάνατο 12 νεογέννητα με σκοπό το κέρδος
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Τι αναφέρει η επιστολή που εστάλη στον απεσταλμένο του Αμερικανού
προέδρου Άμος Χόχσταϊν, ο οποίος θα πάει στη Βηρυτό για να συζητήσει

με τον Νετανιάχου μια διπλωματική λύση στον πόλεμο 

Ποιοι είναι οι όροι του Ισραήλ
για εκεχειρία στον Λίβανο
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ΔΟΛΟΦΟΝΙΑ ΓΙΩΡΓΟΥ ΛΥΓΓΕΡΙΔΗ

SMS και μαρτυρίες… δίνουν
τους ηθικούς αυτουργούς
Σ την άκρη του νήματος για τη δο-

λοφονία του αστυνομικού των
ΜΑΤ Γιώργου Λυγγερίδη φαίνε-

ται πως φτάνουν οι Αρχές που ασχο-
λούνται με την πολύκροτη υπόθεση.
Όπως έλεγε χθες στην «Political» ανώ-
τατη αστυνομική πηγή, ο εισαγγελέας
που έχει αναλάβει τη δολοφονία του
άτυχου άνδρα, μετά από ρίψη φωτοβο-
λίδας έξω από το γήπεδο του Ολυμπια-
κού στην περιοχή του Αγίου Ιωάννη
Ρέντη, έχει ήδη τον πρώτο λόγο για το
«χτύπημα» που επίκειται κατά του ορ-
γανωμένου εγκλήματος. Σύμφωνα με
πληροφορίες, το επόμενο βήμα δεν θα

αργήσει!

Πριν από λίγες ημέρες, μια αιφνίδια με-
ταμεσονύχτια έφοδος στον Κορυδαλλό
από το Τμήμα Δίωξης Εκβιαστών και άν-
δρες της ΟΠΚΕ, που σας αποκάλυψε η
«Political», είχε πολλαπλά κέρδη σε
όλα τα επίπεδα. Ο λόγος δεν είναι άλλος
από το γεγονός πως στα χέρια του Εκ-
βιαστών έπεσαν τηλεφωνικές συ-
σκευές σημαντικών κρατουμέ-
νων, από τις οποίες δυο εβδομά-
δες μετά έβγαλαν «λαβράκια» για
παραπάνω από μια βαριές υποθέ-
σεις. Τα στοιχεία που έχουν αντ-
λήσει «δίνουν» επαφές ποινικών
με κρατούμενους αλλά και επι-
κοινωνίες με πρώην κρατούμε-
νους. Λόγω του ότι οι έρευνες είναι
ακόμη σε εξέλιξη και σε προχωρημένο
επίπεδο, το μόνο που διαρρέει είναι πως
τα στοιχεία είναι πολύ σημαντικά. 
Από τις έρευνες τα μηνύματα είναι σα-
φή. Στο επόμενο επίπεδο που έχουν πε-
ράσει οι Αρχές είναι έτοιμες να προχω-

ρήσουν ακόμα και σε νέες συλλήψεις. 

Τα είχαν διαγράψει 
από τα κινητά τους
Οι κινήσεις του Εκβιαστών και της
Αθλητικής Βίας έδωσαν νέα στοιχεία
στην υπόθεση της δολοφονίας του
Γιώργου Λυγγερίδη. Στα χέρια των έμ-

πειρων αξιωματικών της ΕΛΑΣ
έπεσαν νέα μηνύματα από εφαρ-
μογές σε κινητά τηλέφωνα όχι
μόνο συλληφθέντων αλλά και από
άτομα που είχαν προσαγάγει αλλά
μπροστά στον φόβο της προφυλά-
κισης μίλησαν και έδειξαν τρό-
πους δράσης που δεν ήταν έως

τώρα γνωστοί. Έδειξαν όμως και πρό-
σωπα που ήταν πίσω από τα αρχηγικά
μέλη και εκτελούσαν εντολές. Τα στοι-
χεία που θα ενσωματωθούν στη δικο-
γραφία τις επόμενες ημέρες θα προκα-
λέσουν πάταγο, καθώς αφορούν συγκε-
κριμένα πρόσωπα που για διαφορετι-

κούς λόγους έχουν μπει στο μικροσκό-
πιο των Αρχών.
Η αρχική κινητοποίηση για αυτά τα πέν-
τε άτομα έγινε μετά από αγώνα και από
τα SMS που είχαν μεν σβήσει από τα κι-
νητά τους αλλά από τα εγκληματολογικά
εργαστήρια ανακτήθηκαν. Στο «σχέδιό»
τους ήταν η επίθεση εκείνη την ημέρα
σε πολύ γνωστό πρόσωπο αλλά και σε
δυο καντίνες πέριξ του γηπέδου.
Πρόκειται για μηνύματα που στην αρχή
φαίνονται ακατάληπτα, αλλά τελικά, με-
τά την προσεκτική αξιολόγησή τους,
αποτελούν πλέον σημαντικά ευρήματα.
Πρόκειται για εντολές από τα αρχηγικά
στελέχη αλλά και από άτομα που δεν
υπήρχαν έως τώρα στο κάδρο και μηνύ-
ματα από εφαρμογές που χρειάζονται
κωδικούς ώστε να ανοιχτούν και έχουν
διασταυρωθεί με άτομα του οπαδικού
χώρου. 

Χειροπέδες σε 39χρονο για ανθρωποκτονία και σε 66χρονο για εμπορία ανθρώπων
Στη σύλληψη δύο ανδρών που διώκονταν με διεθνή εν-

τάλματα προχώρησε η ΕΛΑΣ. Συγκεκριμένα, τα ξημερώμα-
τα της Παρασκευής συνελήφθη από αστυνομικούς της Δι-
εύθυνσης Αστυνόμευσης Αερολιμένα Αθηνών κατά την
άφιξή του στο αεροδρόμιο «Ελευθέριος Βενιζέλος» 66χρο-
νος Έλληνας δυνάμει ερυθράς αγγελίας της Interpol για την
έκδοσή του στις Αρχές της Μολδαβίας για το αδίκημα της
εμπορίας ανθρώπων.

Ο συγκεκριμένος άνδρας το 2014 μεσολάβησε για τη με-
ταφορά γυναίκας από τη Μολδαβία στην Κύπρο και την εξα-
σφάλιση της διαμονής της, εκμεταλλευόμενος την ευάλωτη
θέση της. Επίσης, το μεσημέρι της Κυριακής συνελήφθη
στην πλατεία Μεταξουργείου 39χρονος αλλοδαπός διωκό-
μενος με διεθνές ένταλμα σύλληψης για ανθρωποκτονία.
Άνδρες της Ομάδα ΔΙΑΣ στο πλαίσιο της περιπολίας τους
εντόπισαν τον 39χρονο να επιβαίνει σε όχημα ως συνοδη-

γός και τους κάλεσαν σε έλεγχο, στο πλαίσιο του οποίου κα-
τά την καταχώριση των στοιχείων του στη βάση δεδομένων
σε συσκευή που φέρουν οι περιπολίες, απασχολούσε ως
διωκόμενος. Οδηγήθηκε στο Τμήμα Ασφαλείας Ομονοίας,
όπου από την περαιτέρω εξακρίβωση των διωκτικών του
εγγράφων προέκυψε ότι ο 39χρονος τον περασμένο Φε-
βρουάριο ήταν συνεργός σε υπόθεση ανθρωποκτονίας στην
Τουρκία, με αντάλλαγμα την καταβολή χρηματικού ποσού.

Οι Αρχές βρήκαν νέες συνομιλίες 
και μηνύματα συλληφθέντων 

αλλά και ατόμων που είχαν προσαγάγει 
και τα οποία υπό τον φόβο 

της προφυλάκισης μίλησαν 
για πρόσωπα που έδιναν εντολές 

και δεν υπήρχαν έως τώρα στο κάδρο 

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη
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Δύο ακόμη άτομα στο... κάδρο της υπόθεσης βιασμού 13χρονης στη Μυτιλήνη
Η συμπληρωματική κατάθεση της 13χρονης στη Μυτι-

λήνη που είχε καταγγείλει τον βιασμό της από 21χρονο
και 22χρονο έβαλε ακόμη δύο άτομα στο… κάδρο των
Αρχών. Όλα ξεκίνησαν όταν ένα 13χρονο κορίτσι κατήγ-
γειλε ότι είχε πέσει θύμα βιασμού από έναν 21χρονο και
έναν 22χρονο. 

Σύμφωνα με τα καταγγελλόμενα, οι δύο άνδρες την
έπεισαν να μπει μέσα στο αυτοκίνητό τους, την οδήγησαν

σε ερημική τοποθεσία όπου και τη βίασαν, ενώ παράλλη-
λα βιντεοσκόπησαν την αποτρόπαια πράξη τους, με το
βίντεο να διαρρέει και σε άλλα άτομα.

Η 13χρονη προσπάθησε να δώσει τέλος στη ζωή της,
όμως οι γονείς της την πρόλαβαν και την οδήγησαν στο
νοσοκομείο. Η ανήλικη κλήθηκε να δώσει συμπληρωμα-
τική κατάθεση στις Αρχές και εκεί η ανήλικη ισχυρίστη-
κε ότι δύο ακόμη άτομα είναι μπλεγμένα στην υπόθεση.

Σύμφωνα με τις ίδιες πληροφορίες, «φωτογράφισε»
έναν 23χρονο ο οποίος φέρεται να βιντεοσκοπούσε με το
κινητό του την αποτρόπαια πράξη και έναν 63χρονο, ο
οποίος ήταν εκείνος που της έκανε άσεμνες προτάσεις.
Αυτές οι νέες καταγγελίες εξετάζονται από την ΕΛΑΣ,
ενώ σε πλήρη εξέλιξη βρίσκεται η έρευνα για τον εντοπι-
σμό των δύο ατόμων που φαίνεται να είχαν συμμετοχή
στο δράμα της…

H
ταν στις 2 Ιουλίου 2024 στο Ψυχικό
όταν ο 54χρονος τοπογράφος προ-
σπαθούσε να παρκάρει το όχημά του

έξω από την εταιρεία του. Ξαφνικά μια μηχανή
σταμάτησε δίπλα από το παράθυρο του οδη-
γού και ο αναβάτης έβγαλε ένα πιστόλι και άρ-
χισε να τον πυροβολεί. Συνολικά άδειασε πά-
νω στον άτυχο τοπογράφο δύο γεμιστήρες και
εξαφανίστηκε. Λίγες μέρες αργότερα οι αστυ-
νομικοί συνέλαβαν τον 44χρονο άνδρα που
φέρεται να είναι ο εκτελεστής. Οι Αρχές άρχι-
σαν να ξεψαχνίζουν τον κατηγορούμενο και
άρχισαν να βγάζουν λαβράκια, καθώς βρέθη-

καν ύποπτες συναλλαγές
στους λογαριασμούς του.

Σύμφωνα με πληροφορίες,
η Αρχή Διαφάνειας Ξεπλύμα-
τος Μαύρου Χρήματος φέρε-
ται να έχει συνθέσει ένα πε-
ρίεργο παζλ με συναλλαγές
διαφόρων εταιρειών… Τι εξε-

τάζουν τα στελέχη των διωκτικών αρχών;
Έχουν εντοπιστεί κινήσεις μεγάλων χρηματι-
κών ποσών από εταιρείες-φαντάσματα αλλά
και από πραγματικές. Οι έρευνες δεν έχουν
ολοκληρωθεί αλλά μέσα στις επόμενες μέρες
θα υπάρχουν εξελίξεις.

Σύμφωνα με αστυνομικές πηγές, αναμέ-
νονται ραγδαίες εξελίξεις στην υπόθεση της
εν ψυχρώ εκτέλεσης του τοπογράφου Πανα-
γιώτη Στάθη. Χωρίς να δίνονται περισσότερα
στοιχεία οι αρχές έπειτα από πολύμηνες
έρευνες φαίνεται ότι έχουν πλησιάσει τους
ηθικούς αυτουργούς για τη δολοφονία. Οι άν-
δρες του Ανθρωποκτονιών σε συνεργασία και
με άλλες υπηρεσίες έχουν φθάσει κοντά στην

εξιχνίαση ενός πολύ ακριβού συμβολαίου θα-
νάτου.

Η εκτέλεση του άτυχου άνδρα σόκαρε την
ελληνική κοινωνία και τα σενάρια για τους πι-
θανούς ηθικούς αυτουργούς είχαν αναστατώ-
σει τους κατοίκους της Μυκόνου. 

Τα τακτικά εμβάσματα
των 100.000 και 200.000

Οι δεκάδες «κινήσεις» χρημάτων, που

έφθαναν και το ύψος των 200 χιλιάδων ευρώ,
είναι το γνωστό κόλπο για να χάνεται ο τελικός
προορισμός τους. 

Σύμφωνα με αστυνομικές πηγές, τα τακτι-
κά εμβάσματα της τάξης των 100.000-
200.000 ευρώ ήταν από διαφορετικές  εται-
ρείες, οι περισσότερες υπαρκτές αλλά και
κάποιες άλλες ανύπαρκτες, που εντοπίστη-
καν στις κινήσεις των λογαριασμών μιας ανύ-
παρκτης εταιρείας που ασχολείται με χωμα-

τουργικές εργασίες και ενοικίαση σκαπτικών
μηχανημάτων και φέρεται να ανήκει στον
44χρονο προφυλακισμένο για τη δολοφονία
του 54χρονου τοπογράφου στο Νέο Ψυχικό
τον περασμένο Ιούλιο.

Όπως αναφέρουν πηγές από την ΕΛΑΣ, τα
στοιχεία αυτά προέκυψαν από την παράλληλη
έρευνα διαφορετικών υπηρεσιών σε χρόνο
αρκετά προγενέστερο της δολοφονίας του το-
πογράφου. Οι περισσότερες από τις εταιρείες
που φαίνονται να «καταθέτουν» χρήματα σε
λογαριασμό της εταιρείας του κατηγορουμέ-
νου είναι κανονικές, λειτουργικές και υπαρ-
κτές. Όμως, όπως λένε χαρακτηριστικά οι
αξιωματικοί, είναι «ομιχλώδες» το τοπίο των
μελών των διοικητικών συμβουλίων και νομι-
κών εκπροσώπων, καθώς φαίνεται πως είναι
αχυράνθρωποι-αόρατοι ή με στοιχεία ταυτό-
τητας που είναι ανύπαρκτα.

Οι αξιωματικοί από διαφορετικές υπηρε-
σίες που εμπλέκονται στις έρευνες διερευ-
νούν αν πίσω από αυτές τις εταιρείες βρί-
σκονται γνωστά πρόσωπα που είναι ύποπτα
για την ηθική αυτουργία της δολοφονίας του
τοπογράφου ή δραστηριοποιούνται στη Μύ-
κονο και άλλα νησιά των Κυκλάδων. Κάποιες
από τις εταιρείες μάλιστα είναι ανύπαρκτες,
με έδρες, διευθύνσεις στις οποίες δεν πα-
ρουσιάζεται καμία απολύτως επαγγελματική
δραστηριότητα. Αυτό που είναι σίγουρο είναι
πως οι περισσότερες από τις υπαρκτές και
ανύπαρκτες εταιρείες που κατέθεσαν χρη-
ματικά ποσά στους λογαριασμούς της εται-
ρείας του 44χρονου κατηγορούμενου φέρε-
ται να δραστηριοποιούνται στον τομέα των
κατασκευών.

Αγγίζουν το άτομο
που... υπέγραψε

το συμβόλαιο θανάτου
του τοπογράφου

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη Οι Αρχές είναι πλέον πολύ κοντά και στον ηθικό αυτουργό 

- Μεγάλα χρηματικά ποσά στους λογαριασμούς του κατηγορούμενου
για τη δολοφονία από υπαρκτές κατασκευαστικές 

και από εταιρείες-φαντάσματα

Ο άτυχος τοπογράφος Παναγιώτης Στάθης, 
ο οποίος δολοφονήθηκε στο Νέο Ψυχικό
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Μ
ε λαμπρή επισημότητα πραγματοποιήθηκε προ ολί-
γων ημερών η τελετή ονοματοδοσίας τής αίθουσας
θεατρικών σπουδών του ωδείου της Ιεράς Μητροπό-

λεως Πειραιώς, που διευθύνει με μεγάλη επιτυχία ο δραστή-
ριος εκδότης του περιοδικού «Art & art magazine» και τέως
αντιδήμαρχος Πειραιά Νίκος Αμοργιανός. Η αίθουσα του
ωδείου πήρε το όνομα του γνωστού και
επιτυχημένου σκηνοθέτη Μανούσου Μα-
νουσάκη. Η ονοματοδοσία αυτή έρχεται
σε συνέχεια της αντίστοιχης ονοματοδο-
σίας που έγινε κατά το πρόσφατο παρελ-
θόν στην αίθουσα πνευστών - κρουστών
με το όνομα του Γιώργου Τσούκαλη. Πα-
ράλληλα, στο ωδείο υπάρχει αίθουσα
«Μίμης Πλέσσας» και αίθουσα «Θανάσης
Πολυκανδριώτης».

Στη διάρκεια της εκδήλωσης και του
αγιασμού, που χαρακτηρίστηκε από με-
γάλη συμμετοχή, έγινε τιμητική βράβευ-
ση του σπουδαίου Έλληνα σκηνοθέτη Μα-
νούσο Μανουσάκη. Βραβεύθηκε επίσης ο
Γιώργος Τσούκαλης από τον μητροπολίτη
Πειραιώς Σεραφείμ για τη συνεισφορά του εδώ και πέντε χρό-
νια στο ωδείο μέσω υποτροφιών που αφορούν τη χρηματοδό-
τηση των σπουδών άπορων σπουδαστών.

Ο σεβασμιώτατος μητροπολίτης Πειραιώς Σεραφείμ τόνισε
μεταξύ άλλων: «Θέλω να εκφράσω τη βαθιά μου ευγνωμοσύνη
στον αγαπητό, εξαίρετο σκηνοθέτη, σεναριογράφο, λόγιο κύ-
ριο Μανούσο Μανουσάκη, ο οποίος μας κάνει την τιμή σήμερα
να είναι κοντά μας. Πολύ πρόσφατα μας χάρισε με το “ΚΟΚΚΙ-

ΝΟ ΠΟΤΑΜΙ” την αυτοσυνειδησία του γένους μας. Όλο το έργο
του είναι μια προσπάθεια να κοινωνήσει ο άνθρωπος με την
αλήθειά του. Τον συγχαίρουμε και τον ευχαριστούμε. Εύχομαι
να δώσει ακόμη πάρα πολλά που έχει μέσα στην καρδιά του,
γιατί όπως είπαμε η Τέχνη είναι μία απευθείας γραμμή με τον
Ουρανό. Και βέβαια ο Γιώργος μας, ο Γιώργος Τσούκαλης, δεν

είναι πλέον απλά ο δικός μας άνθρωπος,
αλλά ο εξαίρετος συνεργός στο έργο του
Ωδείου μας, της Εκκλησίας και της Μη-
τροπόλεώς μας. Τον ευχαριστούμε και
πάντα να είναι άξιος των αρχών που υπη-
ρετεί εδώ και χρόνια».

Ο γενικός διευθυντής του ωδείου Νικό-
λαος Αμοργιανός ευχαρίστησε τον σεβα-
σμιώτατο, τους ιερείς και τους παραβρι-
σκόμενους γονείς και σπουδαστές, ενώ
εξήρε το πλούσιο καλλιτεχνικό έργο του
βραβευθέντος σκηνοθέτη Μανούσου Μα-
νουσάκη. Ξεχωριστή μνεία έκανε στον
διεθνούς φήμης ιδιωτικό ερευνητή Γιώρ-
γο Τσούκαλη, αφού από φέτος ιδρύθηκαν
οι υποτροφίες «ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΤΣΟΥΚΑΛΗΣ»

προσφέροντας σε 3 νέους τη δυνατότητα ΔΩΡΕΑΝ φοίτησης
για ένα ολόκληρο διδακτικό έτος.

Ο Γιώργος Τσούκαλης, ευχαριστώντας τον μητροπολίτη και
τον γενικό διευθυντή του ωδείου, αναφέρθηκε μεταξύ άλλων
και στο γεγονός ότι στη νέα τηλεοπτική αστυνομική σειρά του
Μανούσου Μανουσάκη «Δίχτυ» συμπεριλαμβάνονται αληθι-
νές ιστορίες αρχαιοκαπηλίας από τον αγώνα του γνωστού
ιδιωτικού ερευνητή ενάντια στην αρχαιοκαπηλία.

Η Intellexa έχασε
τη δικαστική μάχη
στο ΣτΕ - Θα πληρώσει
50.000 πρόστιμο

Για τυπικούς λόγους απορρίφθηκαν από
το Συμβούλιο της Επικρατείας δύο προ-
σφυγές της εταιρείας Intellexa AE, η οποία
ζητούσε να ακυρωθούν πρόστιμα και άλλες
κυρώσεις που της είχαν επιβληθεί από την
Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπι-
κού Χαρακτήρα. Αναλυτικά, η εταιρεία ζη-
τούσε καταρχάς να ακυρωθεί πρόστιμο
ύψους 50.000 ευρώ, καθώς η ανεξάρτητη
Αρχή είχε κρίνει πως δεν συνεργάστηκε
κατά τη διενέργεια ελέγχου σχετικά με την
υπόθεση των τηλεφωνικών παρακολουθή-
σεων.

Η έρευνα της Αρχής είχε ξεκινήσει τον
Ιούλιο του 2022 και αφορούσε το κακόβου-
λο λογισμικό Predator. Τον Σεπτέμβριο του
ίδιου έτους η εταιρεία μπήκε στο μικρο-
σκόπιο των ερευνών, όμως σύμφωνα με
την Αρχή καθυστέρησε αδικαιολόγητα να
ανταποκριθεί στα ερωτήματα και αρνήθηκε
να δώσει πληροφορίες που είχε στην κατο-
χή της με αποτέλεσμα να της καταλογιστεί
πρόστιμο.

Κατά δεύτερον, η Intellexa AE ζήτησε
από το ΣτΕ να ακυρωθεί η 490/2023 πράξη
της Αρχής, με την οποία απερρίφθη αίτημά
της για τη χορήγηση αντιγράφων από έγ-
γραφα τα οποία περιλαμβάνονταν στον φά-
κελο που είχε σχηματιστεί από την Αρχή
στο πλαίσιο ελέγχου για τη διερεύνηση
δραστηριοτήτων της εταιρείας, που είχαν
σχέση με την επεξεργασία δεδομένων
προσωπικού χαρακτήρα.

Και οι δύο προσφυγές απερρίφθησαν
από το Ανώτατο Ακυρωτικό Δικαστήριο
επειδή η προσφεύγουσα εταιρεία δεν νομι-
μοποίησε σωστά τη δικηγόρο της στη διαδι-
κασία. Και αυτό παρά το γεγονός ότι από το
ΣτΕ τη μέρα της συζήτησης των υποθέσεων
είχε δοθεί προθεσμία προκειμένου η εται-
ρεία να καταθέσει τη συμβολαιογραφική
πράξη νομιμοποίησης της δικηγόρου.

Συγκεκριμένα, την τελευταία μέρα της
προθεσμίας η δικηγόρος προσκόμισε στο
ΣτΕ πληρεξούσιο έγγραφο, το οποίο συν-
τάχθηκε στη Λεμεσό της Κύπρου στα ελλη-
νικά από τη νόμιμη εκπρόσωπο της εταιρεί-
ας. Όμως, οι Σύμβουλοι της Επικρατείας
αποφάνθηκαν ότι το έγγραφο παροχής
πληρεξουσιότητας «δεν μπορεί να ληφθεί
υπ’ όψιν ως νομιμοποιητικό έγγραφο, διότι
δεν έχει περιβληθεί τον συμβολαιογραφικό
τύπο, όπως απαιτείται» από το Προεδρικό
Διάταγμα 18/1989, που αφορά δικονομικά
θέματα του ΣτΕ. 

ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ ΠΕΙΡΑΙΩΣ

Η αίθουσα του ωδείου… 
βαπτίστηκε

«Μανούσος Μανουσάκης»

Στην εκδήλωση βραβεύτηκε,
εκτός από τον σκηνοθέτη

Μανούσο Μανουσάκη, 
και ο ερευνητής Γιώργος

Τσούκαλης για την πενταετή
συνεισφορά του μέσω

υποτροφιών που αφορούν
τη χρηματοδότηση

των σπουδών άπορων
σπουδαστών



Τ
ο Τμήμα Προμηθειών του Δήμου Λαγκαδά ενημε-
ρώνει ότι υπήρξε απόπειρα τηλεφωνικής απάτης σε
βάρος προμηθευτών του: «Άτομα που προσποιούν-

ται ότι ενεργούν εκ μέρους του Δήμου Λαγκαδά επικοινω-
νούν με προμηθευτές του δήμου, ζητώντας πληρωμές ή οι-
κονομικές συναλλαγές για λογαριασμό του δήμου, αλι-
εύοντας στοιχεία (ΑΦΜ και ποσά σύμβασης) από τη ΔΙΑΥ-
ΓΕΙΑ. Υπενθυμίζουμε ότι ο δήμος δεν ζητάει ποτέ πληρω-
μές μέσω τηλεφωνικών κλήσεων ή μη επίσημων καναλιών

επικοινωνίας. Παρακαλούμε τους προμηθευτές του Δήμου
Λαγκαδά για τη δική τους προστασία σε περίπτωση που λά-
βουν κάποιο τέτοιο τηλεφώνημα, να μην προχωρήσουν σε
καμία ενέργεια και να επικοινωνήσουν άμεσα μαζί μας στα
επίσημα στοιχεία επικοινωνίας που έχουν στη διάθεσή
τους. Έχουν ήδη ενημερωθεί οι αρμόδιες αρχές, ωστόσο
εφιστούμε την προσοχή των προμηθευτών μας και παρα-
καλούμε να ενημερώσουν το προσωπικό και τους συνερ-
γάτες τους».
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Ποιοι έρχονται για 
το τριήμερο 26-28/10

Αντίστροφα μετρά ο χρόνος για τον τριή-
μερο εορτασμό της Θεσσαλονίκης. Από το
Σάββατο έως και τη Δευτέρα η πόλη θα
φορέσει τα γιορτινά της στον Άγιο Δημή-
τριο και στην παρέλαση θα είναι η Πρό-
εδρος της Δημοκρατίας Κατερίνα Σακελ-
λαροπούλου, όπως επίσης και ο υπουργός
Εθνικής Άμυνας Νίκος Δένδιας, ο οποίος
θα εκπροσωπήσει την κυβέρνηση. 

Μπάρμαν 
ο Κασσελάκης
Βόλτα στα Άνω
Λαδάδικα έκα-
νε το βράδυ του
Σαββάτου ο
πρώην πρό-
εδρος του ΣΥ-
ΡΙΖΑ Στέφανος
Κασσελάκης.
Σε γνωστό
μπαράκι της
περιοχής πέ-
ρασε λίγες
ώρες με τους
στενούς του συνεργάτες, ενώ δέχτηκε το
challenge του μπάρμαν να περάσει μέσα
από την μπάρα και να ετοιμάσει ένα ποτό.
Στελέχη της επιχείρησης αποτύπωσαν σε
στόρι τη σκηνή με το σχόλιο για «guest s-
tar» στο μπαρ. 

Θα τεθεί ζήτημα 
γραμματέα;

Ενόχλησε αρκετούς η παρουσία του
γραμματέα ΣΥΡΙΖΑ Θεσσαλονίκης Βασίλη
Μπουλούκου στη μάζωξη Κασσελάκη σε
καφέ στον Λευκό Πύργο. «Πώς γίνεται να
δίνει το παρών σε έναν μη υποψήφιο που
θέλει να κάνει ανταρσία;» είναι το ερώτημα
που μεταφέρθηκε στη στήλη. Πάντως δεν
θα έπρεπε να εκπλήσσει. Εδώ οργάνωσε
τη διαβόητη συνεδρίαση με οριακή πλει-
οψηφία ώστε να βγάλει ανακοίνωση κατά
της καθαίρεσης του έκπτωτου προέδρου.

Αναβαθμίζεται 
ο Γλαβίνας

Την αναβάθμιση Γλαβίνα αποφάσισε ο
Νίκος Ανδρουλάκης. Είτε σε πρώτο είτε σε
δεύτερο χρόνο, το κορυφαίο πασοκικό
στέλεχος από τη Θεσσαλονίκη θα αναλάβει
έναν ακόμη σημαντικό ρόλο για την επόμε-
νη μέρα του ΠΑΣΟΚ. Ο Θανάσης Γλαβίνας
ήταν ένας πολύ καλός εκπρόσωπος Τύπου,
σχεδόν ποτέ δεν είπε «όχι» σε συνέντευξη,
ακόμη και σε τοπικά ΜΜΕ. 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Γκρίνια και πολλά παράπονα ακούστηκαν και γράφτηκαν από Θεσσαλο-
νικείς που ζουν στη δυτική πλευρά της πόλης, αναφορικά με τη διεξαγωγή
του Νυχτερινού Ημιμαραθωνίου. Οι κάτοικοι των δυτικών συνοικιών ένιω-
θαν εγκλωβισμένοι σαν τα ποντίκια, καθώς δεν υπήρξε κατάλληλη μέριμνα

ώστε να διοχετευτεί η κυκλοφορία των οχημάτων. Κάποιοι δεν μπορούσαν
μετά τις εργασίες και τις υποχρεώσεις τους να πλησιάσουν τα σπίτια τους
και να παρκάρουν, ενώ ο χρόνος που ξόδεψαν για να μεταβούν οδηγοί σε
αποστάσεις από το κέντρο έως τον Εύοσμο ξεπερνούσε τη μιάμιση ώρα.

Ο νυχτερινός ημιμαραθώνιος έφερε γκρίνια στα δυτικά

Απόπειρα τηλεφωνικής απάτης σε βάρος
προμηθευτών του Δήμου Λαγκαδά

Δοκίμασαν 
βότανα

και μπαχαρικά
Τόσο ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης

Στέλιος Αγγελούδης όσο και ο αντι-

δήμαρχος Τουρισμού Βασίλης Γά-

κης επισκέφτηκαν την 1η Αγορά

Βοτάνων και Μπαχαρικών που στή-

θηκε εντός του δημαρχείου. Η συμ-

μετοχή από τους παραγωγούς ήταν

μεγάλη, το ίδιο και η ανταπόκριση

του κόσμου, γεγονός που οδηγεί τον

δήμο να μετατρέψει τη γιορτή σε

θεσμό. Μάλιστα και οι δύο πήραν

αρκετά βότανα και μπαχαρικά της

ελληνικής γης να τα δοκιμάσουν! 

Οι προετοιμασίες
της Διοικούσας 

Επιτροπής της ΝΔ 
στη Θεσσαλονίκη για

την επέτειο των 50 χρόνων
Μεγάλη έκθεση ιστορικών φωτογρα-

φιών μαθαίνω ότι ετοιμάζει ο Ζήσης
Ιωακείμοβιτς για την επέτειο των 50
χρόνων από την ίδρυση της ΝΔ. Ήδη ο
πρόεδρος της Διοικούσας Επιτροπής
Ν. Θεσσαλονίκης κρατάει στα χέρια του
περίπου 1.300, ενώ σύμφωνα με υπο-
λογισμούς ο αριθμός αναμένεται να αγ-
γίξει τις 2.000. Αναζητείται ο χώρος
που θα τις φιλοξενήσει, ενώ στόχος εί-
ναι να παραστεί και ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης. Μια βολική ημερομηνία θα ήταν
στις 30 Νοεμβρίου, μέρα που ο πρωθυ-
πουργός θα βρεθεί στην πόλη για τα εγ-
καίνια του μετρό.

Η Ειρήνη 
Αγαπηδάκη
σε ρόλο σεφ

Τις μαγειρικές της ικανότητες με τη
βοήθεια του σεφ Γιώργο Τσούλη ανέδει-
ξε η Ειρήνη Αγαπηδάκη. Η αναπληρώτρια
υφυπουργός Υγείας φόρεσε ποδιά, μπή-
κε στην κουζίνα και μαγείρεψε μαζί με
τους ανθρώπους της 3ης ΥΠΕ υγιεινές
και νόστιμες συνταγές μπροστά σε πανέ-
μορφα παιδικά χαμόγελα. Η δράση πραγ-
ματοποιήθηκε στην Κοζάνη, ενώ στην
ομάδα συμμετείχε και ο ηθοποιός Δημή-
τρης Μακαλιάς. Η εκδήλωση πραγματο-
ποιήθηκε στο πλαίσιο ενημέρωσης για
την παιδική παχυσαρκία και την καταπο-
λέμησή της που διοργάνωσαν το υπουρ-
γείο Υγείας και η UNICEF.



ΤΡΙΤΗ 22 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΩΤΑΚΟΥΣΤΗΣ36

Προς εφαρμογή 
η τηλεματική 
για απορριμματοφόρα

Σε εφαρμογή μπαίνει η τηλεματική για απορ-
ριμματοφόρα μετά την εκπαίδευση των οδηγών
και του προσωπικού της υπηρεσίας καθαριότη-
τας στον Δήμο Λυκόβρυσης-Πεύκης. Έτσι, οι
οδηγοί των απορριμματοφόρων με το πάτημα
ενός κουμπιού ενημερώνουν σε πραγματικό
χρόνο για τα σημεία στα οποία βρίσκουν πράσι-
να, μπάζα και ογκώδη απορρίμματα. Με αυτό
τον τρόπο οι πληροφορίες φτάνουν αυτόματα
στο Γραφείο Κίνησης και στην επόμενη βάρδια
έτσι ώστε αυτή να κάνει την απαραίτητη αποκο-
μιδή τους. Παράλληλα, στα απορριμματοφόρα
θα λειτουργούν ειδικοί αισθητήρες, οι οποίοι θα
καταγράφουν στην εφαρμογή όλους τους κά-
δους που βρίσκονται στον δήμο μας ανά ρεύμα
(πράσινους, μπλε, κίτρινους, καφέ). Ταυτόχρονα
θα δίνουν πληροφορίες χωροθέτησης και μελ-
λοντικά και των ποσοτήτων κάθε κάδου.

Ποιοι αυτοδιοικητικοί
πήραν μπομπονιέρα;

Με γλέντι μέχρι πρωίας, μετά το μυστήριο
του γάμου που τέλεσε ο Αρχιεπίσκοπος Ιερώ-
νυμος και ο επιτόπιος μητροπολίτης Γεώργιος,
ξεφάντωσαν οι καλεσμένοι του Χάρη Δούκα
και της εκλεκτής της καρδιάς του Γεωργίας
Πολυτάνου. Μαζί με τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ
Νίκο Ανδρουλάκη στον γάμο παρευρέθηκαν οι
δήμαρχοι Αιγάλεω Λάμπρος Σκλαβούνος, Βά-
ρης-Βούλας-Βουλιαγμένης Γρηγόρης Κων-
σταντέλλος και ο πρώην δήμαρχος Γλυφάδας
Κώστας Κόκκορης. 

Τι αποφάσισε το Πανελλαδικό
Δίκτυο Προέδρων Δημοτικών
Συμβουλίων

Πρωτοβουλίες αναλαμβάνει το Πανελλαδικό
Δίκτυο Προέδρων Δημοτικών Συμβουλίων για
την καλύτερη λειτουργία του θεσμού το Σαββα-
τοκύριακο στην έδρα του Δήμου Αγίου Δημητρί-
ου. Οι πρόεδροι έθεσαν το ζήτημα της μείωσης
των συνεδριάσεων λογοδοσίας ανά τετράμηνο ή
εξάμηνο με το σκεπτικό ότι υπάρχει και λει-
τουργεί η διαδικασία των ερωτήσεων προ ημε-
ρήσιας διάταξης. Παράλληλα, ζητούν από την
ηγεσία του υπουργείου Εσωτερικών να αποσα-
φηνιστεί η εφαρμογή του πρότυπου κανονισμού
λειτουργίας που αναμένεται να εκδοθεί σε ΦΕΚ.
Τέλος, οι πρόεδροι των Δημοτικών Συμβουλίων
σε μικρούς και περιφερειακούς δήμους ζητούν
να υπάρχει διοικητική και νομική υποστήριξη
στο έργο τους. 

Ο Δήμος Φυλής σε διεθνή συμφωνία 
για τα ορυκτά καύσιμα

Ο Δήμος Φυλής είναι ο πρώτος δήμος της χώρας που συμ-
μετέχει στην παγκόσμια πρωτοβουλία για τη σύναψη νέας διε-
θνούς συμφωνίας για τον έλεγχο των ορυκτών καυσίμων, η
οποία θα συμπληρώσει τη Συμφωνία του Παρισιού, παρέχον-
τας ένα νομικά δεσμευτικό σχέδιο για να σταματήσει η επέκτα-
ση των νέων έργων εξόρυξης ορυκτών καυσίμων, προάγοντας
την επιβεβλημένη παγκόσμια ενεργειακή μετάβαση προς τις καθαρές ενεργειακές λύσεις.
Στη σχετική πρωτοβουλία συμμετέχουν ήδη δήμοι από 13 χώρες (Παρίσι, Βρυξέλλες, Λος
Άντζελες, Λονδίνο, Ρώμη, Άμστερνταμ, Κοπεγχάγη, Βαρκελώνη, Γενεύη, Σίδνεϊ, Τορόντο,
Φυλή, Καλιφόρνια) και υποστηρίζεται από τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας αλλά και από το
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. «Συμμετέχουμε σε αυτή την παγκόσμια πρωτοβουλία γιατί πι-
στεύουμε στην αναγκαιότητα αυτής της νέας συμφωνίας για τη σωτηρία της παγκόσμιας κοι-
νότητας», δήλωσε ο δήμαρχος Φυλής Χρήστος Παππούς (φωτό).

Νίκαια: Ενισχύεται το πράσινο στο Άλσος Βώκου
Στη φύτευση 150 δέντρων στο Άλσος Βώκου

προχώρησε ο Δήμος Νίκαιας-Αγίου Ιωάννη
Ρέντη σε συνεργασία με τα Προσκοπικά Συ-
στήματα Νίκαιας-Ρέντη και ταυτόχρονα έγιναν
παρεμβάσεις καλλωπισμού. Τα δέντρα ήταν
χορηγία του Πειραϊκού Φαρμακευτικού Συνε-
ταιρισμού.

«Η φύτευση των 150 δέντρων στο Άλσος Βώ-
κου είναι μόνο η αρχή ενός ευρύτερου σχεδίου

για τη δημιουργία βιώσιμων και υγιών πράσινων χώρων που θα βελτιώσουν την ποιότη-
τα ζωής των κατοίκων. Θέλω να ευχαριστήσω τα προσκοπικά συστήματα Νίκαιας-Ρέντη
για τη συμμετοχή τους, τους εργαζόμενους, την Εθελοντική Διασωστική Ομάδα Κρίσε-
ων και όλους τους εθελοντές που συνέβαλαν σε αυτή την προσπάθεια», δήλωσε ο δή-
μαρχος Νίκαιας-Αγίου Ιωάννη Ρέντη Κωνσταντίνος Μαραγκάκης.

Τ
ην ανάγκη για έναν ολι-
στικό σχεδιασμό έναντι
πιθανού πλημμυρικού

κινδύνου των περιοχών, στις
οποίες διατρέχει ο ποταμός Κη-
φισός, έθεσαν οι δήμαρχοι των
παραποτάμιων περιοχών Νί-
καιας-Αγίου Ιωάννη Ρέντη,
Πειραιά, Μοσχάτου-Ταύρου,
Αιγάλεω, Περιστερίου, Αθηναί-
ων, Αγίων Αναργύρων- Καμα-
τερού, Νέας Φιλαδέλφειας-Νέας Χαλκηδόνας, Αχαρνών, Μεταμόρφωσης, Κηφισιάς
και Ιλίου στη διευρυμένη σύσκεψη που είχαν με την παρουσία της αντιπεριφερειάρχου
Πειραιά Σταυρούλας Αντωνάκου, η οποία αναφέρθηκε στις δράσεις καθαρισμού της
κοίτης του ποταμού. «Σε συνεργασία με την Περιφέρεια Αττικής οφείλουμε να δρομο-
λογήσουμε έναν στρατηγικό σχεδιασμό για πρόσθετα έργα αντιπλημμυρικής προστα-
σίας. Η αποτελεσματική αντιμετώπιση πλημμυρών απαιτεί συνεχή εγρήγορση, προ-
γραμματισμό και κυρίως δράση», τόνισε ο οικοδεσπότης της διευρυμένης σύσκεψης,
δήμαρχος Νίκαιας-Αγίου Ιωάννη Ρέντη Κωνσταντίνος Μαραγκάκης (φωτό αριστερά).
Δίνοντας τα επιστημονικά του φώτα, ο Νίκος Μπελαβίλας (φωτό δεξιά), καθηγητής του
Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου, έκρουσε τον κώδωνα του κινδύνου σε περίπτωση
μιας κακοκαιρίας, τύπου Daniel, καθώς το 75% των περιοχών του Κηφισού είναι κτισμέ-
νο. Ο ίδιος υπογράμμισε ότι «οι συστηματικές μελέτες του πλημμυρικού κινδύνου, οι
οποίες εκπονήθηκαν την περίοδο 2017-2023, παρουσιάζουν και αναλύουν τα εκατοντά-
δες επικίνδυνα σημεία που πρέπει να θωρακιστούν».

Λαύριο: Διαβούλευση 
για τα πολεοδομικά σχέδια
Τη συνεισφορά τους διά των προτάσεών τους επί
των μελετών για τα τοπικά και ειδικά πολεοδομι-
κά Σχέδια καλεί τους δημότες να καταθέσουν ο
Δήμος Λαυρεωτικής. Εξάλλου, ενημερώνει ότι
το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας έχει
θέσει σε λειτουργία την ηλεκτρονική πλατφόρ-
μα συμμετοχής (polsxedia.ypen.gov.gr) στην
οποία οι ενδιαφερόμενοι πολίτες μπορούν να
ενημερωθούν, να παρακολουθήσουν τη συζήτη-
ση και να υποβάλουν τις απόψεις ή τους προ-
βληματισμούς τους για τις προτεινόμενες αρχι-
κές προτάσεις.

Απαιτείται ολιστικός αντιπλημμυρικός
σχεδιασμός για τον Κηφισό

Δήμος Παιανίας:
Συνεχίζεται το έργο
ασφαλτόστρωσης

Συνεχίζονται οι εργασίες ασφαλτόστρω-
σης στη Δημοτική Κοινότητα Γλυκών Νε-
ρών, μήκους 19 χλμ. και επιφάνειας οδο-
στρώματος 134.500 τμ. Οι εργασίες συνε-
χίζονται στην οδό Μαυρομιχάλη, από τη
διασταύρωσή της με την οδό Κρήτης έως
την οδό Μεσολογγίου. Σύμφωνα με τον
προγραμματισμό, ασφαλτόστρωση θα γί-
νει στις οδούς Μεσολογγίου, Γρηγορίου
Αυξεντίου, Κύπρου, Ελευθερίου Βενιζέ-
λου, Κερκύρας, Μεταξά και Μεσοτόπου.

Κλιματικό καταφύγιο
στον Δήμο Χαλανδρίου

Εγκρίθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτρο-
πή η κοινή πρόταση που υπέβαλαν ο Δή-
μος Χαλανδρίου και ο Δήμος Τορίνο της
Ιταλίας για τη μετατροπή των σχολικών
αυλών σε οικολογικά σχεδιασμένους χώ-
ρους, στους οποίους οι κάτοικοι θα βρί-
σκουν καταφύγιο σε ακραίες θερμοκρα-
σίες. Πρόκειται για το πρώτο πιλοτικό
πρόγραμμα που θα διαρκέσει από τον Ια-
νουάριο του 2025 έως τον Ιούνιο του 2027
και σκοπό έχει να μετατρέψει την αυλή
του 4ου Δημοτικού Σχολείου Χαλανδρίου
σε αστικό κλιματικό καταφύγιο, όπου θα
χρησιμοποιηθούν οικολογικά υλικά για
να καταστεί ανθεκτική και βιώσιμη απέ-
ναντι στις επιπτώσεις της κλιματικής κρί-
σης. Το αντίστοιχο θα συμβεί σε σχολείο
του Τορίνο. 
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ισχυρή ανάπτυξη της οικονο-
μίας, τα μέτρα ενίσχυσης της
δηλωμένης εργασίας και ο

τουρισμός συνέβαλαν καθοριστικά
στην κάθετη πτώση του αριθμού των
ανέργων τον Σεπτέμβριο, ενώ εντυπω-
σιακά μικρό είναι το ποσοστό τους σε
Ιόνιο, Βόρειο και Νότιο Αιγαίο, την ίδια
στιγμή που το σύνολο των κλάδων της
οικονομίας αναζητεί τουλάχιστον
200.000 εργατικά χέρια!

Με βάση τα στοιχεία της Δημόσιας
Υπηρεσίας Απασχόλησης, ο αριθμός

των εγγεγραμμένων ανέργων στα
μητρώα εμφανίζει κάθετη πτώση
στα 776.326 άτομα, όταν ο αριθ-
μός τους τον Ιανουάριο του 2023
είχε διαμορφωθεί σε 1.091.088!
Προκύπτει δηλαδή ότι μέσα σε 20
μήνες περίπου 315.000 άτομα
βρήκαν εργασία ή διαγράφηκαν
από τις λίστες γιατί δεν συνέτρε-

χαν λόγοι για να παραμένουν σε αυτές.
Ο αριθμός των ανέργων τον περασμέ-
νο Σεπτέμβριο ήταν μειωμένος κατά
60.387 άτομα (πτώση 7,2%) σε σχέση
με το αντίστοιχο περσινό διάστημα και
κατά 67.216 άτομα (8%) έναντι του πε-
ρασμένου Αυγούστου. Από το σύνολο
των 776.326 εγγεγραμμένων ανέργων
τα 447.877 (ποσοστό 57,7%) είναι εγγε-
γραμμένα στο μητρώο της ΔΥΠΑ για
χρονικό διάστημα ίσο ή και μεγαλύτε-
ρο των 12 μηνών και 328.449 (ποσοστό
42,3%) για χρονικό διάστημα μικρότε-
ρο των 12 μηνών.

Ο αριθμός των επιδοτούμενων τον
Σεπτέμβριο περιορίστηκε σε 173.940
άτομα, καταγράφοντας μείωση κατά
7.140 άτομα ή 3,9% σε σχέση με τον
περσινό Σεπτέμβριο και ήταν μειωμέ-
νος κατά 2.991 άτομα (1,7%) σε σχέση
με τον περασμένο Αύγουστο. Επιπλέ-
ον, εντυπωσιακό είναι το γεγονός ότι
μετά από πολλά χρόνια ο αριθμός των
άνεργων ανδρών έχει υποχωρήσει στα

250.000 άτομα (254.658), ενώ μείωση
εμφανίζει και ο αριθμός των γυναικών
(521.668), αν και παραμένει ακόμη πο-
λύ υψηλός. Από το σύνολο των επιδο-
τούμενων ανέργων 133.113 είναι κοι-
νοί, 1.443 οικοδόμοι, 5.838 εποχικοί
τουριστικών επαγγελμάτων, 826 λοιποί
εποχικοί στις αγροτικές εργασίες,
32.456 εκπαιδευτικοί και 264 ανήκουν
σε διάφορες άλλες κατηγορίες.

Η ηλικιακή κατηγορία 30-44 ετών
συγκεντρώνει τον μεγαλύτερο αριθμό
εγγεγραμμένων μεταξύ των ηλικια-
κών κατηγοριών, ο οποίος ανέρχεται
σε 245.063 άτομα (ποσοστό 31,6%). Το
εκπαιδευτικό επίπεδο δευτεροβάθ-
μιας εκπαίδευσης συγκεντρώνει τον
μεγαλύτερο αριθμό εγγεγραμμένων
μεταξύ των εκπαιδευτικών επιπέδων,
ο οποίος ανέρχεται σε 361.207 άτομα

(ποσοστό 46,5% ή σχεδόν 1 στους 2),
ενώ αξιοσημείωτο στοιχείο είναι ότι οι
άνεργοι με πτυχίο κινούνται σταθερά
πάνω από τα 140.000 άτομα εδώ και
πάρα πολλούς μήνες, πιο συγκεκριμέ-
να ανέρχονται σε 145.383 άτομα. Με-
ταξύ των περιφερειών της χώρας οι
Περιφέρειες Αττικής και Κεντρικής
Μακεδονίας καταγράφουν τον μεγα-
λύτερο αριθμό εγγεγραμμένων ανέρ-
γων, καθώς ανέρχονται σε 274.759 και
157.879 άτομα αντίστοιχα. Τα χαμηλό-
τερα ποσοστά εγγεγραμμένων ανέρ-
γων καταγράφονται στις Περιφέρειες
Ιονίων Νήσων με 1%, Βορείου Αιγαίου
1,4% και Νοτίου Αιγαίου 1,6%. 

Με αρχική «προίκα» 236 εκατ. ευρώ η κυβέρνηση
επιχειρεί να δώσει ισχυρή ώθηση στην αγροτική οικο-
νομία μέσω της υλοποίησης 50 τοπικών προγραμμά-
των Leader. Τα σχετικά προγράμματα ανακοίνωσε ο
υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων Κώ-
στας Τσιάρας, κατά τη διάρκεια της εναρκτήριας συ-
νάντησης του σχεδίου διατοπικής συνεργασίας
Clld/Leader με τίτλο «Ανάπτυξη Συνεταιρισμού», πα-
ρουσία της υπουργού Κοινωνικής Συνοχής και Οικο-
γένειας Σοφίας Ζαχαράκη. Πρόκειται για ένα νέο ισχυ-
ρό εργαλείο προκειμένου οι τοπικές κοινωνίες να ενι-

σχυθούν αποτελεσματικά και να καινοτομήσουν χωρίς
αποκλεισμούς. Σύμφωνα με τον κ. Τσιάρα, στόχος εί-
ναι να προκηρυχθούν άμεσα οι νέες προσκλήσεις από
τις ομάδες τοπικής δράσης, με πιο απλοποιημένες
διαδικασίες και ψηφιοποίηση, προκειμένου να διευ-
κολυνθούν οι επιχειρηματίες, όσο και οι αναπτυξιακές
εταιρίες και οι λοιποί φορείς που θα συμμετάσχουν.

Όπως τόνισε ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίμων, τα προγράμματα Leader είναι από τα πιο
χαρακτηριστικά παραδείγματα επιτυχίας για τη χά-
ραξη και την υλοποίηση μιας αναπτυξιακής πολιτι-

κής για την ελληνική περιφέρεια, δηλαδή μιας πολι-
τικής που σχεδιάζεται από κάτω προς τα πάνω. Όπως
αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση, αυτές οι ανα-
πτυξιακές πολιτικές αποδίδουν, σε όρους τόσο ανά-
πτυξης όσο και απασχόλησης, διότι σχεδιάζονται και
υλοποιούνται από τις τοπικές κοινωνίες. Παράλληλα,
ο γενικός γραμματέας Ενωσιακών Πόρων και Υποδο-
μών του ΥΠΑΑΤ Δημήτρης Παπαγιαννίδης ανακοίνω-
σε ότι κάθε υπερδέσμευση που θα ζητηθεί στη Θεσ-
σαλία θα εγκριθεί για την περαιτέρω στήριξη και
ανάταξη της περιοχής.

«Προίκα» 236 εκατ. σε 50 τοπικά προγράμματα Leader αγροτών

Με τα... κιάλια οι άνεργοι σε Ιόνιο, Βόρειο και Νότιο Αιγαίο 
λόγω τουρισμού - Μέσα σε 20 μήνες περίπου 315.000 άτομα

βρήκαν εργασία ή διαγράφηκαν από τις λίστες

Κάθετη πτώση των ανέργων,
στα ύψη η έλλειψη εργατών!

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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προγραμματισμός ενός ταξιδι-
ού για τους Έλληνες είναι μια
τάση που, εδώ και περίπου

ενάμιση χρόνο, εδραιώνεται, κατα-
τάσσοντας το ταξίδι ανάμεσα στις κο-
ρυφαίες τους καταναλωτικές επιλο-
γές. Με κάθε αφορμή, όπως το επερ-
χόμενο τριήμερο της 28ης Οκτωβρίου,
οι Έλληνες προγραμματίζουν μίνι

αποδράσεις από την
καθημερινότητα. 

Το γεγονός επιβε-
βαιώνεται από την
υψηλή ζήτηση για τα-
ξίδια αυτό το τριήμερο

είτε στο εσωτερικό της
χώρας είτε, όμως, και

στο εξωτερικό, τα οποία φαίνεται πως
υπερισχύουν έναντι των επιλογών εν-
τός της επικράτειας.

Πολλές αεροπορικές εταιρείες,
ανάμεσα σε αυτές και η Aegean, ανα-
γνωρίζει την τάση και προσφέρει πολ-

λαπλές επιλογές για τους πελάτες της,
διευκολύνοντας τους ταξιδιώτες του
τριημέρου με περισσότερες προσφε-
ρόμενες θέσεις σε σχέση με την περ-
σινή χρονιά. Ανάμεσα στις πέντε κο-
ρυφαίες ταξιδιωτικές επιλογές του
εξωτερικού για αυτό το τριήμερο,
σύμφωνα με τις κρατήσεις της Aege-
an, από τη βάση της Αθήνας, είναι
προορισμοί, κυρίως, του ευρωπαϊκού
νότου. Συγκεκριμένα οι Έλληνες επέ-
λεξαν ανάμεσα στη Μαδρίτη, τη Βενε-
τία, τη Νίκαια, και τη Βαρκελώνη για
αυτή τη μίνι απόδραση.

Από τη βάση της Θεσσαλονίκης τα

ταξίδια που έχουν προγραμματιστεί
αφορούν, κυρίως, τη Ρώμη, τη Φρανκ-
φούρτη, το Ντίσελντορφ, το Βερολίνο
και το Αννόβερο. Για όσους μπορούν
και δεν περιορίζονται στο τριήμερο,
λόγω αυξημένων επαγγελματικών
υποχρεώσεων, υπενθυμίζεται πως η
Aegean έχει προσθέσει και νέο απευ-
θείας δρομολόγιο για το Άμστερνταμ
από τη Θεσσαλονίκη το οποίο ξεκινά
στις 28 του Οκτώβρη.

Ψηλά η Λέσβος 
Η πληρότητα στις πτήσεις από την

Αθήνα ξεπερνά το 80%, αυξημένη κα-

τά 5% σε σχέση με την αντίστοιχη πε-
ρίοδο πέρσι, ενώ η πληρότητα στις
πτήσεις από Θεσσαλονίκη αγγίζει,
ήδη, το 85%, σημειώνοντας αύξηση
πάνω από 10% σε σχέση με τις ίδιες
ημέρες την περασμένη χρονιά. 

Η μεγαλύτερη κίνηση καταγράφεται
κυρίως μεταξύ 24 και 26 Οκτωβρίου
από την Αθήνα, ενώ από τη Θεσσαλο-
νίκη από τις 25 έως τις 27 Οκτωβρίου,
καθώς η αργία του Αγίου Δημητρίου
είναι Σάββατο.

Στις πτήσεις εσωτερικού η πληρό-
τητα φτάνει το 70% από την Αθήνα, ση-
μειώνοντας αύξηση 10% σε σχέση με
πέρσι, και από τη Θεσσαλονίκη αγγίζει
το 80%, με την ποσοστιαία αύξηση,
συγκριτικά με πέρσι, να φτάνει το 20%.
Κορυφαίες επιλογές από την Αθήνα
είναι τα Χανιά, η Κέρκυρα, η Ρόδος, η
Λέσβος και η Ζάκυνθος, ενώ οι Θεσ-
σαλονικείς επέλεξαν τη Χίο, το Ηρά-
κλειο, τη Ρόδο, τη Λέσβο και την Κω.

Η υιοθέτηση βιώσιμων πρακτικών συμβάλλει
στην προστασία του περιβάλλοντος, του σημαντι-
κότερου τουριστικού πόρου, ενισχύει τη φήμη του
ξενοδοχείου και τη μακροπρόθεσμη επιτυχία του,
προσελκύει περισσότερους ταξιδιώτες, αφού το
90% των καταναλωτών αναζητά τέτοιες επιλογές
όταν ταξιδεύει, και μειώνει τα λειτουργικά κόστη
των επιχειρήσεων έως και 30% μέσω της εξοικο-
νόμησης ενέργειας και πόρων.

Αυτά καταδεικνύει η μελέτη του Ινστιτούτου του
Συνδέσμου Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρήσεων

(ΙΝΣΕΤΕ), παρέχοντας στους επιχειρηματίες του
κλάδου απλές πρακτικές προς αυτήν την κατεύθυν-
ση, καθώς η βιωσιμότητα είναι ένα συνεχές ταξίδι
και ο καθορισμός σαφών και μετρήσιμων στόχων και
η παρακολούθηση της προόδου εξασφαλίζουν συ-
νεχή βελτίωση. 

Η αναζήτηση αναγνωρισμένων πιστοποιήσεων
παρέχει εξωτερική επικύρωση των προσπαθειών
και βοηθά στη συγκριτική αξιολόγηση έναντι των
βιομηχανικών προτύπων. Οι τακτικοί έλεγχοι βιωσι-
μότητας εντοπίζουν τομείς για περαιτέρω βελτίωση

και καινοτομία. Για τους επιχειρηματίες είναι ζωτι-
κής σημασίας να προσαρμόζουν την προσέγγιση στο
συγκεκριμένο πλαίσιο κάθε ξενοδοχείου. Ένα ξενο-
δοχείο 5 αστέρων μπορεί να έχει περισσότερους πό-
ρους για να επενδύσει σε λύσεις υψηλής τεχνολο-
γίας, ενώ ένα μικρό οικογενειακό ξενοδοχείο μπο-
ρεί να επικεντρωθεί στη δέσμευση της τοπικής κοι-
νότητας και των τοπικών διαθέσιμων προμηθειών.
Ανεξάρτητα από το μέγεθος ή τα αστέρια της κάθε
μονάδας, όλα τα ξενοδοχεία μπορούν να συμβάλουν
σε έναν πιο βιώσιμο τουριστικό τομέα στην Ελλάδα.

Μονόδρομος για τα ξενοδοχεία η επιλογή βιώσιμων πρακτικών 

Όπου φύγει φύγει το τριήμερο της 28ης

Σύμφωνα με την Aegean, η πληρότητα για πτήσεις 
εσωτερικού και εξωτερικού από Αθήνα φτάνουν 

το 70% και 80% αντίστοιχα και από Θεσσαλονίκη το 80% 
και 85% αντίστοιχα - Ποιοι είναι οι δημοφιλέστεροι

προορισμοί σε Ελλάδα και Ευρώπη 

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου
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ε περιοχή διόρθωσης εισέρχον-
ται οι τιμές ρεύματος έπειτα από
μια περίοδο ισχυρών πιέσεων. Η

μέση τιμή στη χονδρεμπορική αγορά
τον Οκτώβριο σημειώνει πτώση σε
σχέση με τον Σεπτέμβριο, με τις Ανα-

νεώσιμες Πηγές Ενέργειες (ΑΠΕ)
να διαδραματίζουν πρωταγωνι-
στικό ρόλο στην αποσυμπίεση
που παρατηρείται.

Κατά τις πρώτες 20 μέρες του
μήνα παρατηρήθηκε ποσοστιαία
μείωση της τάξεως του 27% συγ-
κριτικά με τον προηγούμενο μή-
να, αφού τον Οκτώβριο η μέση τι-
μή είναι στα 81,93 ευρώ ανά με-

γαβατώρα, όταν τον Σεπτέμβριο ήταν
στα 112,35 ευρώ ανά μεγαβατώρα.

Τη Δευτέρα η τιμή χονδρικής δια-
μορφώθηκε στα 95,86 ευρώ ανά μεγα-
βατώρα, η χαμηλότερη που παρατηρή-
θηκε στις χώρες του ευρωπαϊκού Νό-
του, παρά την αύξηση 70% που σημεί-
ωσε από τα χαμηλά της Κυριακής -μέ-
ρα χαμηλής ζήτησης- όταν στο Χρημα-
τιστήριο Ενέργειας η μέση τιμή στο
ρεύμα διαμορφώθηκε στα 56,38 ευρώ
ανά μεγαβατώρα. Οι τιμές που κατα-
γράφονται τις τελευταίες μέρες αποτε-
λούν προάγγελο πτωτικής πορείας στις
τιμές που θα ανακοινωθούν στα τιμο-
λόγια του επόμενου μήνα, τα οποία,

εφόσον δεν υπάρξουν συγκλονιστικές
εκπλήξεις, αναμένεται να κινηθούν
κάτω από το όριο των 12 λεπτών ανά κι-
λοβατώρα, ενδεχομένως και κάτω από
τα 11 λεπτά ανά κιλοβατώρα.

Κυρίαρχο ρόλο στην πτώση των τι-
μών παίζει η διείσδυση των ΑΠΕ, όπου
μόνο την Κυριακή η παραγωγή ηλε-
κτρικής ενέργειας από φωτοβολταϊκά
και αιολικά ανήλθε σε ποσοστό στο
67,5%. Πρόκειται για την 3η υψηλότερη
απόδοση, με τη Δανία και τη Φινλανδία

να κυριαρχούν σημειώνοντας αποδό-
σεις της τάξεως 89,4% και 74,4% αντί-
στοιχα. Μάλιστα, λόγω της συμμετοχής
των ανανεώσιμων πηγών, οι τιμές της
Κυριακής, κατά το διάστημα από τις
13.00 έως και τις 16.00, διαμορφώθη-
καν λίγο πάνω από το 0 (0,04 ευρώ),
ενώ στις 12 το μεσημέρι η μέση ωριαία
τιμή ήταν στα 0,08 ευρώ ανά μεγαβα-
τώρα. Τα στοιχεία δείχνουν ότι την ίδια
μέρα στις 12 το μεσημέρι το 89,34% της
διαθέσιμης ισχύος ηλεκτρικής ενέρ-

γειας προερχόταν από αιολικά και φω-
τοβολταϊκά, στις 11 το πρωί ήταν στο
88,4%, στις 10 το πρωί στο 85%, ενώ στις
13.00 με 16.00 οι ΑΠΕ κυριαρχούσαν
με μερίδια 70% με 72%.

Η εξομάλυνση που παρατηρείται έρ-
χεται να επιβεβαιώσει τις αισιόδοξες
εκτιμήσεις της ηγεσίας του υπουργεί-
ου Περιβάλλοντος και Ενέργειας ότι θα
υπάρχει αποκλιμάκωση στην αγορά
ρεύματος, ενώ ενισχύουν την πρόθεση
για μετάβαση από το νυχτερινό ρεύμα
στα διζωνικά τιμολόγια, με τα οποία
αναμένεται να υπάρξει μετατόπιση της
ζήτησης για ηλεκτρική ενέργεια σε πε-
ριόδους με χαμηλή ζήτηση όπως είναι
τα Σαββατοκύριακα, αλλά και οι καθη-
μερινές κατά τις πρωινές και μεσημε-
ριανές ώρες.

Δύο σημαντικά μνημόνια κατανόησης (MoU) με
κρατικές εταιρείες της Αιγύπτου υπέγραψε η διοίκη-
ση του ΔΕΣΦΑ κατά τη σύνοδο Mediterranean Off-
shore Conference που διεξήχθη στην Αλεξάνδρεια.
Το πρώτο MoU υπεγράφη με την κρατική εταιρεία
holding φυσικού αερίου της Αιγύπτου EGAS και
αφορά τη μελέτη τεχνολογιών δέσμευσης και απο-
θήκευσης άνθρακα (CCS). 

Παράλληλα, η διευθύνουσα σύμβουλος του ΔΕ-
ΣΦΑ Μαρία Ρίτα Γκάλι υπέγραψε επίσης MoU με την
αιγυπτιακή εταιρεία φυσικού αερίου GASCO με αντι-
κείμενο την ενίσχυση της συνεργασίας στα πεδία της
μεταφοράς φυσικού αερίου και υδρογόνου. Οι συμ-
φωνίες αυτές έρχονται σε συνέχεια αυτής που υπέ-
γραψε ο Όμιλος Κοπελούζου την περασμένη εβδο-

μάδα για σύσταση κοινοπραξίας με την EGAS για
εξαγωγές αιγυπτιακού LNG προς την Κεντρική και
Ανατολική Ευρώπη μέσω Ελλάδας.

Ειδικά το ζήτημα για σχέδια ανάπτυξης έργων δέ-
σμευσης άνθρακα είναι ψηλά στην ατζέντα της ελλη-
νοαιγυπτιακής συνεργασίας στον ενεργειακό τομέα
και αυτό φάνηκε και από την επίσκεψη του υπουργού
Περιβάλλοντος και Ενέργειας Θόδωρου Σκυλακάκη
στο Κάιρο το διήμερο 13-14 Οκτωβρίου. Το ενδιαφέ-
ρον για επενδύσεις στον συγκεκριμένο τομέα είναι
τόσο ισχυρό που οι δύο χώρες έχουν αποφασίσει να
ζητήσουν από την Κομισιόν αλλαγές στο κανονιστικό
πλαίσιο ώστε να επιτραπεί η εξαγωγή και αποθήκευ-
ση ελληνικής προέλευσης CO2 στην Αίγυπτο. Μάλι-
στα, εντός του Νοεμβρίου αναμένεται να ολοκληρω-
θεί από το αρμόδιο υπουργείο και το θεσμικό πλαίσιο
που θα διέπει τη διαδικασία διακράτησης και αποθή-
κευσης CO2. 

ΔΕΣΦΑ: Τα deals σε αποθήκευση άνθρακα και υδρογόνο στην Αίγυπτο

Η καθοδική πορεία αποτελεί προάγγελο για τα τιμολόγια 
του επόμενου μήνα, τα οποία, εφόσον δεν υπάρξουν 
συγκλονιστικές εκπλήξεις, αναμένεται να κινηθούν 

κάτω από το όριο των 12 λεπτών/κιλοβατώρα

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

Οι ΑΠΕ πιέζουν
προς τα κάτω 
τις τιμές ρεύματος
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είωση τιμών σε 120 προϊόντα
προκειμένου να φανεί όντως
συγκράτηση στο μηνιαίο κό-

στος που καταβάλλουν τα νοικοκυριά
για αγορά τροφίμων και βασικών ειδών

πρώτης ανάγκης ανακοίνωσαν οι
αλυσίδες σουπερμάρκετ. Σύμφω-
να με ενημέρωση που απέστειλε η
Ένωση Σούπερ Μάρκετ Ελλάδας
(ΕΣΕ) στη Γενική Γραμματεία Εμ-
πορίου, μέχρι το τέλος Οκτωβρίου
υπολογίζεται ότι θα έχει καταγρα-
φεί η πτώση τιμών για μια σειρά
κωδικών που θα ξεκινήσει από το

6% και θα φτάσει ακόμη και το 15%, ενώ
σταδιακά στη λίστα των προϊόντων με
τις μειωμένες τιμές θα προστεθούν άλ-
λα 480 προϊόντα, εμπλουτίζοντας έτσι
την τελική λίστα των ειδών που θα
έχουν μείωση τιμής στο ράφι στα 600.

Όπως τονίζει στην ανακοίνωσή της η
ΕΣΕ, ξεκίνησε στα ράφια των σουπερ-
μάρκετ η εφαρμογή της μείωσης τιμών
σε βασικά καταναλωτικά προϊόντα. Πρό-
κειται για μια απόφαση που ουσιαστικά
απαντά σε πρόσκληση του υπουργού
Ανάπτυξης Τάκη Θεοδωρικάκου τόσο
προς τα σουπερμάρκετ όσο και προς το
σύνολο των προμηθευτών τροφίμων και
επώνυμων καταναλωτικών προϊόντων
της χώρας. Όπως τονίζεται, οι προμη-
θευτές και το οργανωμένο λιανεμπόριο
ανταποκρίνονται θετικά στην πρόσκληση
του υπουργού και έτσι στα ράφια των

σουπερμάρκετ μέχρι το τέλος Οκτωβρί-
ου θα είναι διαθέσιμοι περίπου 120 κω-
δικοί προϊόντων με πραγματική έκπτω-
ση, γεγονός που θα αποτελέσει το ξεκί-
νημα της πρωτοβουλίας για τις νέες μει-
ωμένες τιμές. 

Η κίνηση αυτή των σουπερμάρκετ θα
ενταθεί τις επόμενες εβδομάδες, καθώς
ο Σύνδεσμος Ελληνικών Βιομηχανίων
Τροφίμων (ΣΕΒΤ), ο Ελληνικός Σύνδε-
σμος Βιομηχανίων Επωνύμων Προϊόν-
των (ΕΣΒΕΠ) και άλλοι μικρότεροι προ-
μηθευτές θα συμμετέχουν στην πρωτο-
βουλία. Ήδη πάντως οι αλυσίδες των
σουπερμάρκετ έχουν ενημερώσει τη Γε-
νική Γραμματεία Εμπορίου για τις λίστες
των κωδικών προϊόντων.

Η πορεία των τιμών
Σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία που

είχε παρουσιάσει το Ινστιτούτο Έρευνας
Λιανεμπορίου Καταναλωτικών Αγαθών
(γνωστό ως ΙΕΛΚΑ) τους πρώτους εννέα
μήνες του 2024, ο δείκτης των τιμών
αλυσίδων σουπερμάρκετ εμφανίστηκε
σταθεροποιητικός με +0,24% σε σχέση
με την ίδια περίοδο πέρυσι, ενώ τον Σε-
πτέμβριο ο πληθωρισμός στις αλυσίδες

σουπερμάρκετ ήταν της τάξης του
+0,91%, καθώς ήταν πτωτικός επί τέσσε-
ρις συνεχείς μήνες. Την ίδια στιγμή πάν-
τως, σύμφωνα με τα στοιχεία της Στατι-
στικής Υπηρεσίας, ο δείκτης τιμών των
τροφίμων μέσα σε πέντε μήνες κατέληξε
τον Σεπτέμβριο να ανέβει στο 3,2% και
άρα να επανέλθει (και να ξεπεράσει ελα-
φρά) το επίπεδο που είχε τον Μάιο όταν
βρισκόταν στο 3,1%, ενώ τον Ιούνιο, τον
Ιούλιο και τον Αύγουστο ήταν κάτω από
το 3% και συγκεκριμένα στο 2,1%, 2,4% και
2,8% αντίστοιχα.

Σε κάθε περίπτωση, οι μεγαλύτερες
μειώσεις τιμών που έχουν καταγραφεί
από το ΙΕΛΚΑ ήταν στις εξής κατηγορίες:
� Απορρυπαντικά και είδη καθαρισμού:
-7,39%.
� Βρεφικές και παιδικές τροφές: -5,31%.
� Τροφές και είδη για κατοικίδια: -3,12%.
� Χαρτικά, καλλυντικά και είδη προσω-
πικής υγιεινής: -2,49%.
� Αυγά, βούτυρα και ζωμοί: -2,21%.

Οι μειώσεις αυτές ήταν το αποτέλεσμα
της ομαλοποίησης της αγοράς που έχει
επέλθει όσο απομακρυνόμαστε από την
πανδημία και των μειώσεων στις τιμές
παραγωγού σε ορισμένα προϊόντα.

Στον αντίποδα, οι μεγαλύτερες αυξή-
σεις έχουν καταγραφεί στις κατηγορίες:
� Φρέσκα ψάρια και θαλασσινά: +8,61%.
� Ορεκτικά, αλίπαστα και άλλα σερβιρι-
ζόμενα είδη: +6,65%.
� Μπισκότα, σοκολάτες, ζαχαρώδη:
+5,54%.
� Είδη πρωινού και ροφήματα: +4,12%.
� Νερά, αναψυκτικά, χυμοί: +4,10%.

Οι τζίροι των σουπερμάρκετ
Σε γενικές γραμμές πάντως οι τζίροι

των σουπερμάρκετ τους καλοκαιρινούς
μήνες ήταν ιδιαίτερα ικανοποιητικοί, κα-
θώς παρουσίασαν αύξηση 4 δισ. ευρώ,
στηριζόμενοι κυρίως στον τουρισμό. Αυ-
τό φαίνεται από το γεγονός ότι κατά το τέ-
λος Απριλίου η αξία της αγοράς ταχυκί-
νητων προϊόντων ήταν στα 3,7 δισ. ευρώ
και στο τέλος Αυγούστου έφτασε στα 7,8
δισ. ευρώ, ενώ την ίδια στιγμή η αγορά
των σουπερμάρκετ εμφανίζει στο εξά-
μηνο σημαντική ανάπτυξη 3,2% με αύξη-
ση του όγκου των πωλούμενων προϊόν-
των κατά 4,7% τον Ιούνιο, 3,2% τον Ιούλιο
και 6,1% τον Αύγουστο. 

Ο κύκλος εργασιών των σουπερμάρ-
κετ αυξήθηκε κατά 230 εκατ. ευρώ στο
οκτάμηνο Ιανουάριος - Αύγουστος 2024
και διαμορφώθηκε στα 7,78 δισ. ευρώ,
λαμβάνοντας κυρίως στήριξη από την
αύξηση των εσόδων που καταγράφηκε
στα τρόφιμα, τα οποία απέφεραν στα τα-
μεία επιπλέον 223 εκατ. ευρώ.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Τα σουπερμάρκετ μειώνουν τις τιμές τους σε είδη πρώτης ανάγκης
μέσα στον Οκτώβριο και τις επόμενες εβδομάδες η λίστα 

με τους εκπτωτικούς κωδικούς θα φτάσει τους 600 

Πτώση από 6% έως 15% 
σε 120 προϊόντα

Πτώση από 6% έως 15% 
σε 120 προϊόντα
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Π
υρετός χρυσού σημειώνεται τις τε-
λευταίες ημέρες στις αγορές, με το
ευγενές μέταλλο να καταγράφει

συνεχή ανοδική πορεία. Ειδικά από την πε-
ρασμένη Πέμπτη που ο χρυσός έσπασε το
φράγμα των 2.700 δολαρίων η ουγκιά, η
άνοδός του συνεχίζεται σε μια διαρκή αυξη-
τική πορεία που ξεκίνησε από τον Οκτώβριο
του 2022. Τότε η τιμή του ήταν στα 1.654 δολάρια
που σημαίνει ότι μέχρι τις 2.744 που βρισκόταν κά-
ποια στιγμή χθες, έχει ανατιμηθεί κατά 65,9%! Αυτό
που διαφαίνεται από την ξέφρενη αυτή πορεία εί-
ναι ότι οι αγορές εξακολουθούν να θεωρούν πως
το παγκόσμιο οικονομικό και γεωπολιτικό κλίμα
παραμένει ασταθές, άρα κατευθύνονται στο μόνο
πραγματικά σταθερό λιμάνι που ανέκαθεν αποτε-
λούσε ο χρυσός. 

Ένα άλλο ασφαλές λιμάνι που ανέκαθεν επέλεγαν
οι επενδυτές είναι τα αμερικανικά ομόλογα, όμως η
ανησυχία γύρω από αυτού του εί-
δους τις τοποθετήσεις χειροτε-
ρεύει όσο πλησιάζουν οι αμερικά-
νικες εκλογές, με την οικονομία
των ΗΠΑ να εμφανίζεται ιδιαίτερα
προβληματική λόγω της συνεχούς
ανόδου του χρέους της. Σύμφωνα
με τα πιο πρόσφατα στοιχεία, το
αμερικανικό χρέος έχει εκτοξευ-
τεί στα 35,7 τρισ. δολάρια, δηλαδή
έχει αυξηθεί κατά 2,3 τρισ. δολά-
ρια από το τέλος του 2023, ενώ την
ίδια στιγμή το δημοσιονομικό έλλειμμα θα ξεπερά-
σει φέτος το 1,8 τρισ. δολάρια και θα είναι το τρίτο
υψηλότερο που έχει καταγραφεί ποτέ, παρουσιά-
ζοντας άνοδο 8% σε σχέση με το προηγούμενο έτος.
Αυτό σημαίνει ότι το αμερικανικό υπουργείο Οικο-
νομικών θα πρέπει να εκδώσει περισσότερα ομόλο-

γα για την εξυπηρέτηση του χρέους αλλά και
την κάλυψη του ελλείμματος, μειώνοντας
έτσι την αξιοπιστία των εκδόσεων αυτώ, ειδι-
κά τώρα που οι αμυντικές δαπάνες των ΗΠΑ
θα ξεπεράσουν σε ύψος τις δαπάνες για την
εξυπηρέτηση του χρέους.

Σε αυτό το περιβάλλον, πολλοί αναλυτές
εκτιμούν ότι ο χρυσός -ως ίσως το μοναδικό
πραγματικό καταφύγιο- τους επόμενους 12

μήνες θα έχει ξεπεράσει τις 2.900 δολάρια η ουγ-
κιά, ενώ η Bank of America, εξακολουθεί να θεωρεί
ότι η τιμή-στόχος για το πολύτιμο μέταλλο είναι
3.000 δολάρια η ουγκιά. Αυτό σημαίνει ότι υπάρχει
ακόμη πολύς ανοδικός δρόμος για να καλυφθεί,
ιδίως όσο παραμένουν και διευρύνονται οι συγ-
κρούσεις στη Μέση Ανατολή και την Ουκρανία.

Οι χρυσές λίρες
Όπως είναι λογικό, η ανοδική πορεία του χρυσού

συμπαρασύρει και την τιμή της χρυσής λίρας, την
οποία φαίνεται να προτιμούν πολ-
λοί Έλληνες ως μια ασφαλή τοπο-
θέτηση. Την εβδομάδα που έκλει-
σε, η Τράπεζα της Ελλάδος αποτι-
μούσε επίσημα τη χρυσή λίρα στα
567,98 ευρώ για αγορά και στα
678,02 ευρώ για πώληση. Από την
αρχή του έτους η τιμή της χρυσής
λίρας έχει αυξηθεί κατά περίπου
34%, ενώ μέσα στη διετία που πα-
ρατηρείται η συνεχής άνοδος του
χρυσού, η τιμή της λίρας έχει αυξη-

θεί κατά 46,6%. Η Τράπεζα της Ελλάδος για να εξυ-
πηρετήσει καλύτερα την αυξημένη ζήτηση που
υπάρχει θα δέχεται άμεσες μεταφορές πίστωσης για
την πώληση στο κοινό χρυσών λιρών Αγγλίας για συ-
ναλλαγές έως 100.000 ευρώ, ενώ επισημαίνεται ότι
η χρήση μετρητών επιτρέπεται με όριο τα 500 ευρώ.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Ό,τι ανεβαίνει δεν κατεβαίνει
Οι συναντήσεις της Νίκης Κεραμέως με τους κοι-
νωνικούς φορείς την προηγούμενη εβδομάδα ολο-
κληρώθηκαν με την κυβέρνηση να κάνει πλέον σα-
φές με ποιον τρόπο θα αυξάνονται οι μισθοί από το
2027. Το σίγουρο είναι ότι η απόφαση δεν θα λαμ-
βάνεται από τους συνδικαλιστές. Ή για να το πω πιο
σωστά δεν θα λαμβάνεται από κανέναν, καθώς θα
υπάρξει ένας μαθηματικός τύπος όπως υπάρχει ο
τύπος για την αύξηση των συντάξεων (ο οποίος
σύντομα κι αυτός θα αλλάξει). Σύμφωνα με τα όσα
είπε η υπουργός, ο τύπος θα λαμβάνει υπόψη αφε-
νός τις αυξήσεις στις τιμές -άρα όσο αυξάνονται οι
τιμές τόσο θα αυξάνεται ο κατώτατος μισθός- και
αφετέρου το πώς εξελίσσεται η οικονομία της χώ-
ρας μας. Όπως διευκρίνισε η ίδια, «όσο τα πράγμα-
τα πηγαίνουν καλύτερα τόσο θα αυξάνεται ο κατώ-
τατος μισθός. Αν πηγαίνουν χειρότερα, δεν μπορεί
να μειωθεί και αυτό θα προβλέπεται ρητά και στο
νομοθέτημα που θα κατέβει στη Βουλή».

Ακίνητα του Δημοσίου παντού
Λεπτομέρειες για το πώς θα δοθούν τα ακίνητα του Δη-
μοσίου αποκάλυψε ο υπουργός Οικονομικών μιλώντας
σε συνέδριο, τονίζοντας ότι ήδη ολοκληρώθηκε ο δια-
γωνισμός για τη χαρτογράφηση 36.000 ακινήτων της
ΕΤΑΔ, εκ των οποίων έως 1.000 θα μπουν σε πλάνο ωρί-
μανσης. Τα πράγματα όμως δεν θα γίνουν όπως τα ξέρα-
με μέχρι τώρα. Να σας πω την αλήθεια μου, ήμουνα νιος
και γέρασα να ακούω ότι θα πουληθεί το Αφάντου στη
Ρόδο για το οποίο η συζήτηση πρωτοξεκίνησε το… 1977!
Για να μην ξαναγίνουν τέτοιες επενδυτικές «φάρσες», το
υπουργείο Οικονομικών θα κάνει εταιρείες Ηolding, θα
ομαδοποιηθούν τα δημόσια ακίνητα, το κράτος θα κρα-
τήσει μειοψηφική συμμετοχή και θα τα δώσει προς
αξιοποίηση. Αυτά αφορούν τα 22 περιφερειακά αερο-
δρόμια, την ανάπλαση της ΔΕΘ, τη μετατροπή του Στρα-
τοπέδου Γκόνου σε επιχειρηματικό πάρκο, τα ξενοδο-
χεία Ξενία, το Αχίλλειο στην Κέρκυρα (που ειρήσθω εν
παρόδω βρίσκεται σε κακό χάλι), τα Σπήλαια Διρού, το
κλειστό τάε κβον ντο στο Παλαιό Φάληρο αλλά και την
ανάπτυξη της Ακτής Βουλιαγμένης και του Χιονοδρομι-
κού Κέντρου του Παρνασσού. 

Πρωταθλητές στα ψώνια μέσω ίντερνετ
Τελικά ήταν να μην τα μάθουμε τα ψώνια από το ίντερνετ… Αυτή
τη στιγμή η χώρα μας βρίσκεται στους πρωταθλητές της Ευρώ-
πης στον προβλεπόμενο ρυθμό αύξησης των εσόδων από το e-
commerce, ξεπερνώντας πολλές ανεπτυγμένες ευρωπαϊκές οι-
κονομίες. Η έκθεση αποδίδει στην Ελλάδα μέσο ετήσιο ρυθμό
αύξησης των εσόδων (CAGR) 11,7%, γεγονός που υποδεικνύει
την εξαιρετική δυναμική στον τομέα του ηλεκτρονικού εμπορί-
ου. Οι εκτιμήσεις τοποθετούν την Ελλάδα στην τέταρτη θέση στον
ρυθμό ανάπτυξης των εσόδων από τις online πωλήσεις στην Ευ-
ρώπη. Πρώτη είναι η Γεωργία με 17,1% και ακολουθεί η Βουλγα-
ρία με 14,9%, ενώ η Ελλάδα ξεπερνά άλλες μεγαλύτερες αγορές,
όπως την Ισπανία που σημειώνει 11,2% και την Πολωνία με 10,7%.

Έσπασε το ψυχολογικό όριο
των 2.700 δολαρίων και
συνεχίζει την πορεία του, 

με την BofA να θέτει 
την τιμή-στόχο στις 3.000

δολάρια - Τις χρυσές λίρες
προτιμούν οι Έλληνες

Χρυσός: Το απόλυτο
επενδυτικό καταφύγιο
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Metlen: Τιμή-στόχος 
49 ευρώ και σύσταση buy 
από την Optima

Την τιμή-στόχο των 49 ευρώ και τη
σύσταση buy διατηρεί για τη μετοχή
της Metlen η Optima Bank, εκτιμών-
τας το περιθώριο ανόδου από τα τρέ-
χοντα επίπεδα στο 44,5%. Η χρηματι-
στηριακή σημειώνει ότι αναμένει επι-
τάχυνση στην άνοδο των κερδών για
το υπόλοιπο της φετινής χρήσης, με
την εταιρεία να βρίσκεται σε τροχιά
για να πετύχει ή και να ξεπεράσει τον
στόχο για λειτουργικά κέρδη EBITDA
άνω του 1,1 δισ. ευρώ. Με δεδομένη
την ελκυστική αποτίμηση (διαπραγμα-
τεύεται με EV/EBITDA στο 6,1 και Ρ/Ε
στο 7,1 για τη φετινή χρήση) αλλά και
την αναμενόμενη εισαγωγή στο χρη-
ματιστήριο του Λονδίνου, η χρηματι-
στηριακή διατηρεί τη σύσταση buy. 

ΟΤΕ: Πρόσθετες
φοροεπιβαρύνσεις 33,5 εκατ.
στη ρουμανική 
θυγατρική TKRM

Πρόσθετες φορολογικές επιβαρύν-
σεις ύψους 33,5 εκατ. ευρώ επέβαλε η
φορολογική αρχή της Ρουμανίας στη
θυγατρική του ΟΤΕ Telekom Romania
Mobile ελέγχοντας τις οικονομικές
χρήσεις των ετών 2017-2021. Η ρου-
μάνικη θυγατρική πρόκειται να ζητή-
σει απαλλαγή από κυρώσεις, τόκους
και προσαυξήσεις στην περίπτωση
καταβολής του ποσού, ενώ σκοπεύει
να καταθέσει και αίτηση για ακύρωση
των πορισμάτων του φορολογικού
ελέγχου ενώπιον των αρμόδιων δικα-
στηρίων.Ο

ΙΚ
Ο

Ν
Ο

Μ
ΙΑ

Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανα-
συγκρότησης και Ανάπτυξης 
(EBRD), μαζί με τη MidEuropa και
άλλους επενδυτές, υποστηρίζει
με επένδυση ιδίων κεφαλαίων 24
εκατ. ευρώ την εξαγορά στην Ελ-
λάδα της Famar, ενός κορυφαίου
οργανισμού ανάπτυξης και παρα-
γωγής φαρμακευτικών συμβο-
λαίων (CDMO). Η επένδυση της 
EBRD θα στηρίξει τα φιλόδοξα σχέδια ανάπτυξης της Famar,
συμπεριλαμβανομένης της επέκτασης της παραγωγικής της
ικανότητας και των εγκαταστάσεων έρευνας και ανάπτυξης
(R&D) στην Ελλάδα. Με έδρα την Ελλάδα και εγκαταστάσεις πα-
ραγωγής στην Ελλάδα, την Ιταλία και την Ισπανία, η Famar είναι
μια κορυφαία φαρμακευτική CDMO, που εστιάζει στην παρα-

γωγή και διανομή μιας ευρείας
γκάμας φαρμακευτικών προϊόν-
των, προϊόντων υγείας και καλ-
λυντικών. Με τη νέα ιδιοκτησία, η
Famar σχεδιάζει να πραγματο-
ποιήσει σημαντικές επενδύσεις
στην Ελλάδα για να επεκτείνει
την παραγωγικότητά της, καθώς η
εταιρεία συνεχίζει να μετατοπί-
ζει το μείγμα προϊόντων της προς

προϊόντα υψηλότερης προστιθέμενης αξίας. Η EBRD ξεκίνησε
να δραστηριοποιείται στην Ελλάδα σε προσωρινή βάση το 2015
για να στηρίξει την οικονομική ανάκαμψη της χώρας. Μέχρι
σήμερα, η τράπεζα έχει επενδύσει περισσότερα από 7,9 δισ.
ευρώ σε 115 έργα στους εταιρικούς, χρηματοοικονομικούς,
ενεργειακούς τομείς και υποδομών της ελληνικής οικονομίας.

EBRD: Επενδύει 24 εκατ. ευρώ στη Famar

Η
Δημόσια Επιχείρηση Ηλεκτρι-
σμού ΑΕ (ΔΕΗ) ανακοίνωσε ότι
προτίθεται να προβεί σε έκδοση

και προσφορά (η προσφορά) μη εξασφα-
λισμένων ομολογιών πρώτης τάξης (se-
nior notes) συνολικής ονομαστικής
αξίας 500 εκατ. ευρώ με λήξη το 2031 (οι
ομολογίες), με την επιφύλαξη των συν-
θηκών και της ζήτησης στην αγορά.

Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση, τα
έσοδα από την προσφορά θα χρησιμο-
ποιηθούν για τη χρηματοδότηση των υπό
εξέλιξη έργων κεφαλαιακών δαπανών
της ΔΕΗ και των θυγατρικών της και για
την πληρωμή των δαπανών και εξόδων
της προσφοράς. Δεν είναι δυνατό να δια-
σφαλιστεί η πραγματοποίηση της προ-
σφοράς, ούτε και το προαναφερθέν
ύψος αυτής. Η ΔΕΗ σκοπεύει στην εισα-
γωγή των ομολογιών στο χρηματιστήριο
Euronext του Δουβλίνου προς διαπραγ-
μάτευση στη Διεθνή Χρηματιστηριακή
Αγορά (Global Exchange Market) αυτού,
ή σε κάποιον άλλο κατάλληλο τόπο δια-
πραγμάτευσης στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Η Citigroup Global Markets Europe
AG, η Goldman Sachs Bank Europe SE
και η HSBC Continental Europe ενερ-
γούν ως από κοινού διεθνείς συντονιστές
και κύριοι διαχειριστές του βιβλίου προ-
σφορών, και η BNP PARIBAS, η Deu-
tsche Bank Aktiengesellschaft, η No-
mura Financial Products Europe GmbH,
η Société Générale και οι Alpha Bank
ΑΕ, Eurobank ΑΕ, Εθνική Τράπεζα της
Ελλάδος ΑΕ, τράπεζα Optima ΑΕ, Τράπε-

ζα Πειραιώς ΑΕ, Ambrosia Capital Μο-
νοπρόσωπη ΑΕ, AXIA Ventures Group
Limited και Euroxx Χρηματιστηριακή
ΑΕΠΕΥ ενεργούν από κοινού ως συνδια-
χειριστές του βιβλίου προσφορών σε
σχέση με την προσφορά. Το roadshow
της προσφοράς ξεκίνησε χθες.

Η ΔΕΗ είναι η κορυφαία εταιρεία ηλε-
κτρικής ενέργειας της νοτιοανατολικής
Ευρώπης και φορέας υποδομών καίριας
σημασίας, που δραστηριοποιείται κυ-
ρίως στην Ελλάδα και τη Ρουμανία. Για
περισσότερα από 70 χρόνια, η ΔΕΗ είναι
στην πρώτη γραμμή στην Ελλάδα στον
τομέα της ενέργειας και αναπόσπαστο
μέρος του εξηλεκτρισμού της χώρας. Εί-
ναι ο μεγαλύτερος παραγωγός και προ-
μηθευτής ηλεκτρικής ενέργειας, παρέ-
χοντας ηλεκτρική ενέργεια σε περίπου

5,6 εκατομμύρια τελικούς πελάτες στις
30 Ιουνίου 2024.

Κατέχει επίσης το 51% του Διαχειριστή
Ελληνικού Δικτύου Διανομής Ηλεκτρι-
κής Ενέργειας ΑΕ, του μοναδικού ιδιο-
κτήτη και διαχειριστή του δικτύου διανο-
μής ηλεκτρικής ενέργειας στη χώρα. Στη
Ρουμανία, η ΔΕΗ είναι ο μεγαλύτερος
προμηθευτής ενέργειας και ο δεύτερος
μεγαλύτερος διαχειριστής δικτύου δια-
νομής ηλεκτρικής ενέργειας, παρέχον-
τας ενέργεια σε περίπου 3,2 εκατομμύ-
ρια τελικούς πελάτες στις 30 Ιουνίου
2024. Η ΔΕΗ είναι εισηγμένη εταιρεία
και οι μετοχές της διαπραγματεύονται
στην κύρια (ρυθμιζόμενη) αγορά του
Χρηματιστηρίου Αθηνών με κεφαλαι-
οποίηση περίπου 4,3 δισ. ευρώ στις 30
Ιουνίου 2024.

Η ΔΕΗ βγαίνει στις αγορές 
με ομόλογο 500 εκατ. ευρώ 
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Intrakat: «Αναζητούμε
επενδυτικές ευκαιρίες, 
δεν υπάρχει καμία συμφωνία»

Η Intrakat Ανώνυμη Εταιρεία Τεχνικών και
Ενεργειακών Έργων, δ.τ. Intrakat, σε συνέχεια
σχετικού ερωτήματος της Επιτροπής Κεφαλαι-
αγοράς, ενημέρωσε το επενδυτικό κοινό για τα
ακόλουθα:

«Αναφορικά με δημοσίευμα που εμφανίστη-
κε στον ηλεκτρονικό τύπο και προς απάντηση
σε σχετική επιστολή της Επιτροπής Κεφαλαι-
αγοράς, η εταιρεία με την επωνυμία Intrakat
Ανώνυμη Εταιρεία Τεχνικών και Ενεργειακών
Έργων και τον διακριτικό τίτλο Intrakat ενημε-
ρώνει το επενδυτικό κοινό ότι στο πλαίσιο της
επιχειρηματικής της δραστηριότητας εξετάζει
διαρκώς επιλογές και αναζητά κατάλληλες
επενδυτικές ευκαιρίες που συνάδουν με το
στρατηγικό της πλάνο. Ωστόσο, η εταιρεία γνω-
στοποιεί κατηγορηματικά στο επενδυτικό κοι-
νό ότι ουδεμία συμφωνία υφίσταται η οποία να
αφορά είτε τη φερόμενη στο ως άνω δημοσί-
ευμα εξαγορά ή οποιαδήποτε άλλη εξαγορά.

Οποτεδήποτε υπάρχουν επιχειρηματικές
εξελίξεις που χρήζουν γνωστοποίησης σύμ-
φωνα με το ισχύον κανονιστικό πλαίσιο, η εται-
ρεία προβαίνει σε αυτές συμμορφούμενη πάν-
τα με το δίκαιο της κεφαλαιαγοράς και ειδικό-
τερα με το άρθρο 17 του Κανονισμού (ΕΕ)
596/2014 και τις ρυθμίσεις του κανονισμού
Χρηματιστηρίου Αθηνών.

Η παρούσα ενημέρωση γίνεται σύμφωνα με
τους κανονισμούς (ΕΕ) 596/2014 του Ευρωπαϊ-
κού Κοινοβουλίου, του Ευρωπαϊκού Συμβου-
λίου και κατόπιν σχετικού ερωτήματος της Επι-
τροπής Κεφαλαιαγοράς όπως προαναφέρθη-
κε».

Public: Επενδύσεις 
για αναβάθμιση και επέκταση 
του δικτύου καταστημάτων

Τριετές επενδυτικό πλάνο ύψους 10 εκατ.
ευρώ υλοποιεί το Public Group, αναβαθμί-
ζοντας και επεκτείνοντας το δίκτυο καταστη-
μάτων του, εντάσσοντας τις οικιακές συ-
σκευές σε ακόμα περισσότερα μεγάλα κατα-
στήματα. Ο αριθμός των καταστημάτων, σύμ-
φωνα με το πλάνο, θα φτάσει τα 70 σημεία σε
Ελλάδα και Κύπρο και η συνολική επιφάνειά
τους θα ξεπεράσει τα 100.000 τμ. 

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Στρατηγική συνεργασία
Βογιατζόγλου με Printec 
σε ρομποτικά συστήματα logistics

Η Printec, πάροχος στον τομέα τεχνολογίας αυ-

τοματοποίησης συναλλαγών, με παρουσία σε 17

χώρες στην Κεντρική και Ανατολική Ευρώπη, και ο

Όμιλος Voyatzoglou, integrator Ολοκληρωμένων

Λύσεων Material Handling, Automation & Robo-

tics στον χώρο της αποθήκης και των intralogistics

με παρουσία στην Ελλάδα και τη Ρουμανία, ανα-

κοινώνουν τη διεύρυνση και επισημοποίηση της

συνεργασία τους. Η Printec και ο Όμιλος Voyatzo-

glou, έχοντας υλοποιήσει ήδη με επιτυχία έργα με

το σύστημα διαλογής της Libiao, το οποίο βασίζε-

ται στη λειτουργία AMRs (Autonomous Mobile Ro-

bots), αποφάσισαν να αναβαθμίσουν και να επε-

κτείνουν την υφιστάμενη συνεργασία τους. Η νέα

στρατηγική συνεργασία προορίζεται να ενισχύσει

τη δράση τους τόσο στην Ελλάδα όσο και σε διε-

θνές επίπεδο, προσφέροντας ολοκληρωμένες λύ-

σεις αιχμής στον τομέα των ρομποτικών συστημά-

των αυτόματης διαλογής.

Ο Γιώργος Φαρλέκας αναλαμβάνει 
τα ηνία της Manifest Services 

Ο Γιώργος Φαρλέκας, τέως γενικός διευθυν-

τής, αναλαμβάνει χρέη διευθύνοντος συμβού-

λου (CEO) στην εταιρεία Manifest Services, η

οποία δραστηριοποιείται στον κλάδο των Buil-

ding Services στον ιδιωτικό τομέα με κύκλο ερ-

γασιών που θα ξεπερνά τα 30 εκατ. ευρώ το 2024.

Ο Γιώργος Φαρλέκας, έχοντας διανύσει μια λαμ-

πρή πορεία τα τελευταία 13 έτη σε νευραλγικές

θέσεις της επιχείρησης, όπως Business Deve-

lopment Manager, Commercial Director, Gene-

ral Manager και μέλος του ΔΣ, δίνει εκ νέου το

ηχηρό του «παρών» στο επιχειρηματικό οικοσύ-

στημα, ως CEO της εταιρείας, με στόχο την πε-

ραιτέρω ενίσχυση της παρουσίας της Manifest

στην ελληνική αγορά.

Έσοδα 218 εκατ. για την ΕΡΤ 
το 2023, EBITDA 101,6 εκατ.

Η διοίκηση της ΕΡΤ ΑΕ ανακοίνωσε οικονομικά
αποτελέσματα για την εταιρική χρήση 2023
(1/1/2023-31/12/2023). Ειδικότερα, τα βασικά οικο-
νομικά μεγέθη για την εταιρική χρήση 2023 είναι τα
εξής: Αύξηση 7,8% του κύκλου εργασιών, που ανήλθε
στο ποσό των 218,3 εκατ. ευρώ έναντι 202,7 εκατ. ευ-
ρώ κατά την προηγούμενη χρήση (1/1/2022-
31/12/2022). Αύξηση 10,8% των κερδών προ φόρων,
τόκων και αποσβέσεων της εταιρείας (EBITDA), που
ανήλθαν σε 101,6 εκατ. ευρώ έναντι 91,7 εκατ. ευρώ
κατά την προηγούμενη χρήση. Αύξηση των συγκεν-
τρωτικών συνολικών εσόδων χρήσης, που ανήλθε
στο ποσό των 32,4 εκατ. ευρώ έναντι 15 εκατ. ευρώ
της προηγούμενης χρήσης. Το σύνολο των ιδίων κε-
φαλαίων της εταιρείας διαμορφώθηκε σε 434,7 εκατ.
ευρώ έναντι 406,6 εκατ. ευρώ, κατά το κλείσιμο της
χρήσης 2022. Το σύνολο των ενεργητικού της εταιρεί-
ας ανήλθε σε 490,4 εκατ. ευρώ έναντι 453,5 εκατ. ευ-
ρώ, κατά το κλείσιμο της χρήσης 2022. Παράλληλα, οι
μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις ανέρχονται σε 9
εκατ. ευρώ και οι βραχυπρόθεσμες σε 46 εκατ. ευρώ
κατά το κλείσιμο της χρήσης 2023.

tbi bank: Ανοδική αναθεώρηση 
των καθαρών κερδών α’ εξαμήνου

Η tbi bank ανακοίνωσε ότι αναθεώρησε τα καθαρά
κέρδη για το α’ εξάμηνο του 2024 έπειτα από τον έλεγ-
χο των ενδιάμεσων οικονομικών στοιχείων από τους
ορκωτούς ελεγκτές στα 24,4 εκατ. ευρώ (κατά 1,2
εκατ. ευρώ υψηλότερα από την αρχική ανακοίνωση).
Σύμφωνα με το αποτέλεσμα αυτό, καταγράφεται αύ-
ξηση 25% σε σύγκριση με την αντίστοιχη περίοδο του
προηγούμενου έτους. Επιπλέον, οι μέτοχοι της τρά-
πεζας αποφάσισαν να κεφαλαιοποιήσουν τα καθαρά
κέρδη του α’ εξαμήνου του 2024 για να υποστηρίξουν
τη μελλοντική ανάπτυξη των επιχειρηματικών δρα-
στηριοτήτων και των κύριων προϊόντων, του tbi bank
app και της κάρτας neon. Νωρίτερα μέσα στο έτος, οι
μέτοχοι είχαν λάβει την απόφαση να κεφαλαιοποι-
ήσουν και πάλι το σύνολο των κερδών του 2023.



Ε
ισοδήματα απόλυτης… εξα-
θλίωσης δήλωσαν στην εφο-
ρία για το 2023 οι 4 στους 10

επαγγελματίες, καθώς εμφάνισαν
τζίρο έως 30.000 ευρώ, την ίδια στιγ-
μή που με βάση τον νέο τρόπο τεκ-

μαρτής φορολόγησης
αποκαλυπτόταν ότι
400.000 υπόχρεοι
πλήρωσαν αυξημέ-
νους φόρους. 

Από τα στοιχεία της
Ανεξάρτητης Αρχής
Δημοσίων Εσόδων
προκύπτει ότι ένας
επαγγελματίας με τζί-

ρο 30.000 ευρώ πρέπει να καταβάλει
ασφαλιστικές εισφορές, λειτουργικά
έξοδα (ενοίκιο, ηλεκτρισμός, ύδρευση,
κοινόχρηστα κλπ.), οπότε το καθαρό ει-
σόδημα που απομένει για τη διαβίωση
της οικογένειάς του κυμαίνεται μεταξύ
10.000 και 15.000 ευρώ. Αυτό σημαίνει
ότι πρακτικά υπάρχουν επαγγελματίες
οι οποίοι βγάζουν τον μήνα με ποσά λί-
γο πάνω από τα 800 και έως 1.250 ευρώ.
Βέβαια, δεν σημαίνει ότι όλοι οι ελεύ-
θεροι επαγγελματίες είναι… πλούσιοι,
αλλά σε πολλές περιπτώσεις προκύπτει

το συμπέρασμα ότι η συντριπτική πλει-
ονότητα αναγκάζεται να κάνει μια δου-
λειά από την οποία επί της ουσίας δεν
προκύπτει ικανό διαθέσιμο εισόδημα
για την κάλυψη των υποχρεώσεων του
σπιτιού. 

Ανά επαγγελματική κατηγορία, από
τα στοιχεία των φορολογικών δηλώσε-
ων του 2023, προκύπτουν τα εξής:
� 35.326 δικηγόροι εμφάνισαν τζίρο
23.720 ευρώ έναντι 22.890 ευρώ το
2022, γεγονός που σημαίνει ότι πολλοί
εξ αυτών «επιβιώνουν» με καθαρά ετή-
σια ποσά από 8.000 έως 10.000 ευρώ ή
660 ευρώ μηνιαίως!
� 3.723 μεσίτες είχαν τζίρο 15.123 ευ-
ρώ πέρσι, έναντι 15.733 ευρώ το 2022. 
� 29.206 εκμεταλλευτές ταξί δήλωσαν
έσοδα κατά μέσο όρο 18.595 ευρώ από
16.281 ευρώ το 2022.
� 10.643 αρχιτέκτονες εμφάνισαν τζίρο
20.573 ευρώ από 18.765,91 το 2022. 
� 8.977 υδραυλικοί δήλωσαν τζίρο

32.354 ευρώ έναντι 29.463 ευρώ το 2022. 
� 8.864 ηλεκτρολόγοι είχαν μέσο ακα-
θάριστο εισόδημα 36.300 ευρώ από
32.635 ευρώ το 2022.
� 5.394 μαραγκοί δήλωσαν ακαθάρι-
στα έσοδα 35.593 ευρώ κατά μέσο όρο
έναντι 32.913 ευρώ το 2022. 
� 28.751 ιδιοκτήτες μπαρ δήλωσαν τζίρο
43.524 ευρώ για το 2023, που ήταν αρκε-
τά αυξημένο σε σχέση με το 2022, όταν
είχαν εμφανίσει έσοδα 37.777 ευρώ.
� 23.283 γιατροί δήλωσαν μέσο τζίρο
44.337 ευρώ για το 2023, ενώ το 2022 τα
ακαθάριστα έσοδα ήταν 46.640 ευρώ.

Από την άλλη πλευρά, ο υψηλότερος
τζίρος εμφανίζεται στο χονδρικό εμπό-
ριο από 203 φορολογούμενους με μέ-
σο ποσό 1.202.704 ευρώ από 1.295.860
ευρώ το 2022, ενώ 3.304 πρατηριούχοι
εμφάνισαν μικρότερο τζίρο (669.782
ευρώ έναντι 772.275 ευρώ το 2022), λό-
γω των χαμηλότερων τιμών των καυσί-
μων πέρσι. Επιπλέον, 67 επαγγελματίες
στον κλάδο των ζωοτροφών εμφάνισαν
έσοδα 476.685 ευρώ έναντι 484.631 ευ-
ρώ το 2022. Τέλος, 75 επαγγελματίες
του κλάδου πλαστικών ειδών συσκευα-
σίας εμφάνισαν μέσο τζίρο 341.554 ευ-
ρώ έναντι 377.210 ευρώ το 2022.
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Χιλιάδες μη μισθωτοί ζουν 
με καθαρά 800-1.000 ευρώ

τον μήνα! 

Έλλειμμα στο ισοζύγιο
λόγω εξάρτησης
από τις εισαγωγές
Η αυξημένη εξάρτηση από τις εισα-
γωγές και η περαιτέρω πίεση των
εξαγωγών οδήγησαν σε νέα διεύρυν-
ση του ελλείμματος του ισοζυγίου
συναλλαγών τον Αύγουστο, ενώ οι
αυξημένες εισπράξεις από τον του-
ρισμό δεν στάθηκαν αρκετές για να
συγκρατηθεί το άνοιγμα της ψαλί-
δας. 
Σύμφωνα με τα στοιχεία της Τραπέ-
ζης της Ελλάδος, το οκτάμηνο Ια-
νουαρίου-Αυγούστου το έλλειμμα
του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλα-
γών αυξήθηκε κατά 989,5 εκατ. ευρώ
σε σχέση με την αντίστοιχη περίοδο
του 2023 και διαμορφώθηκε σε 7,3
δισ. ευρώ. Η εξέλιξη αυτή οφείλεται
στην αύξηση του ελλείμματος του
ισοζυγίου αγαθών, ως αποτέλεσμα
της διπλής… ζημιάς που έγινε, με
αύξηση των εισαγωγών και μείωση
των εξαγωγών. Σε τρέχουσες τιμές,
οι εξαγωγές αγαθών μειώθηκαν κατά
2,4% και οι εισαγωγές αγαθών αυξή-
θηκαν κατά 1,9%. Σε τρέχουσες τιμές
οι εξαγωγές αγαθών χωρίς καύσιμα
παρουσίασαν μείωση κατά 1,9%, ενώ
οι αντίστοιχες εισαγωγές κατέγρα-
ψαν αύξηση κατά 3,6%. 
Την ίδια στιγμή, ενθαρρυντικά είναι
τα μηνύματα από το μέτωπο των
επενδύσεων, καθώς το διάστημα Ια-
νουαρίου-Αυγούστου 2024, στην κα-
τηγορία των άμεσων επενδύσεων, οι
απαιτήσεις των κατοίκων έναντι του
εξωτερικού κατέγραψαν καθαρές
ροές ύψους 1,4 δισ. ευρώ και οι υπο-
χρεώσεις των κατοίκων έναντι του
εξωτερικού, που αντιστοιχούν σε
άμεσες επενδύσεις μη κατοίκων
στην Ελλάδα, σημείωσαν καθαρές
ροές ύψους 2,7 δισ. ευρώ. Στις επεν-
δύσεις χαρτοφυλακίου, η αύξηση
των απαιτήσεων των κατοίκων έναντι
του εξωτερικού οφείλεται κατά το
μεγαλύτερο μέρος της στην άνοδο
κατά 4 δισ. ευρώ των τοποθετήσεων
κατοίκων σε ομόλογα και έντοκα
γραμμάτια του εξωτερικού. Τέλος, η
αύξηση των υποχρεώσεών τους αν-
τανακλά κυρίως την άνοδο κατά 6,2
δισ. ευρώ των τοποθετήσεων μη κα-
τοίκων σε ελληνικά ομόλογα και έν-
τοκα γραμμάτια, καθώς και την αύξη-
ση κατά 1,8 δισ. ευρώ των τοποθετή-
σεων μη κατοίκων σε μετοχές εγχώ-
ριων επιχειρήσεων.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Εισοδήματα… εξαθλίωσης 
για 4 στους 10 επαγγελματίες! 
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Χ
ωρίς νικητή έληξε το μεγάλο ματς της ΑΕΚ με τον
ΠΑΟΚ στην Opap Arena, αλλά με πλούσιο... τρίτο
ημίχρονο, το οποίο θα έχει και άλλα επεισόδια. Το

1-1 των δύο «δικεφάλων» επί της ουσίας ευνόησε τον...
Άρη, ο οποίος με το 2-0 επί της Καλλιθέας έπιασε τον ΠΑ-
ΟΚ στην κορυφή, ενώ η Ένωση έμεινε τρίτη. Κερδισμέ-
νος και ο Παναθηναϊκός που με τη νίκη του στην Κρήτη
επί του ΟΦΗ (1-0) «μάζεψε» κάπως τη διαφορά από τους

υπολοίπους. Ειδικότερα μετά την γκέλα
μεγατόνων του Ολυμπιακού, ο οποίος
έμεινε στο 2-2 με τον Λεβαδειακό στο
«Γεώργιος Καραϊσκάκης», παρότι είχε
προηγηθεί 2-0!

Σε ό,τι αφορά πάντως τον αγώνα της
Νέας Φιλαδέλφειας, δεν έλειψαν ξανά οι
εντάσεις, οι εμπρηστικές δηλώσεις αλλά
και ο «χαρτοπόλεμος» ανάμεσα στους

δύο συλλόγους. Κεντρικό πρόσωπο για ακόμα μια φορά ο
Ραζβάν Λουτσέσκου, καθώς στο φινάλε του αγώνα επι-
κράτησε ένταση με τον τεχνικό του ΠΑΟΚ και στελέχη της
ΠΑΕ ΑΕΚ. Το ποιος και γιατί ξεκίνησε το επεισόδιο είναι

δύσκολο να… διαλευκανθεί, καθώς η κάθε πλευρά υπο-
στηρίζει τα δικά της και κατηγορεί τους απέναντι.

Στον ΠΑΟΚ κάνουν λόγο για «δαιμονοποίηση» του Ρου-
μάνου τεχνικού έτσι ώστε να καλυφθούν οι αδυναμίες των
«κιτρινόμαυρων», την ώρα που από την ΑΕΚ εξαπολύουν
ευθεία επίθεση στον προπονητή της ομάδας της Θεσσαλο-
νίκης. Μάλιστα, χθες το πρωί ο ιδιοκτήτης της ΠΑΕ ΑΕΚ
Μάριος Ηλιόπουλος με γραπτή δήλωση σήκωσε ακόμα
περισσότερο τους τόνους σε αυτή την αντιπαράθεση.

«Ο Λουτσέσκου και όποιο κομμάτι του ΠΑΟΚ (εύχομαι
όχι μεγάλο) ασπάζεται τη χθεσινοβραδινή προβοκατόρικη
συμπεριφορά με χειρονομίες, ψευτομαγκιές και όλα αυτά

συνοδεία ψευδοφουσκωτών στον ΝΑΟ της ΑΕΚ δείχνουν
το επίπεδό τους, την παιδεία τους, τον πολιτισμό, τη νοο-
τροπία και την κουλτούρα τους. Ίσως φανερώνουν και την
ανησυχία και αμηχανία τους για το μέλλον...», αναφέρει
μεταξύ άλλων ο Μάριος Ηλιόπουλος, ο οποίος μάλιστα
χρησιμοποίησε σκληρές εκφράσεις και έκανε λόγο για…
καβαλημένα καλάμια που «το σύμπαν τα τοποθετεί γρήγο-
ρα εκεί που πρέπει». Θεωρείται δεδομένο πως η κόντρα
αυτή θα έχει και συνέχεια, καθώς πρόκειται για δύο κλαμπ
που θα διεκδικήσουν τον τίτλο και έχουν ανοικτούς λογα-
ριασμούς εδώ και χρόνια. Το πώς θα εξελιχθεί είναι άγνω-
στο, αλλά το σίγουρο είναι πως άπαντες εύχονται να επι-
κρατήσουν ψυχραιμία, λογική και σύνεση.

Τα αποτελέσματα της 8ης αγωνιστικής της Super Leagu
ΒΟΛΟΣ - ΠΑΝΣΕΡΡΑΪΚΟΣ ................................................0-1
ΑΤΡΟΜΗΤΟΣ - ΠΑΝΑΙΤΩΛΙΚΟΣ ......................................0-2
ΛΑΜΙΑ - ASTERAS AKTOR ..............................................0-0
ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΣ - ΛΕΒΑΔΕΙΑΚΟΣ ......................................2-2
ΟΦΗ - ΠΑΝΑΘΗΝΑΪΚΟΣ ..................................................0-1
ΑΡΗΣ - ATHENS KALLITHEA ..........................................2-0
ΑΕΚ - ΠΑΟΚ ........................................................................1-1

Μεγάλη ένταση μετά το 1-1 της ΑΕΚ
με τον ΠΑΟΚ στη Νέα Φιλαδέλφεια 
με πρωταγωνιστή τον Λουτσέσκου 

και εκατέρωθεν διαρροές και ανακοινώσεις
που ανεβάζουν το θερμόμετρο - Κερδισμένοι

της αγωνιστικής Άρης και Παναθηναϊκός

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Β Α Θ Μ Ο Λ Ο Γ Ι Α  

(μετά την 8η αγωνιστική)

Θ. Ομάδα
Αγ. Γκολ υπέρ-κατά Βαθμοί

1. ΑΡΗΣ ..............................
8 ...................12-6 .................17

2. ΠΑΟΚ .............................8
...................14-6 .................17

3. ΑΕΚ ..............................
..8 ...................12-3.................15

4. ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΣ ................8 ...................12-5.................15

5. ΠΑΝΑΙΤΩΛΙΚΟΣ.............8 ....................9-5..................14

6. ΠΑΝΑΘΗΝΑΪΚΟΣ ..........8 ....................7-6..................12

7. ΟΦΗ..............................
..8...................12-13.................11

8. ASTERAS AKTOR..........8 ....................8-7..................10

9. ΑΤΡΟΜΗΤΟΣ..................8...................10-13..................8

10. ΠΑΝΣΕΡΡΑΪΚΟΣ ...........8...................10-16..................7

11. ΒΟΛΟΣ............................8
...................6-14...................7

12. ΛΑΜΙΑ ............................8
...................5-12 ..................6

13. ATHENS KALLITHEA....8 ...................5-10 ..................5

14. ΛΕΒΑΔΕΙΑΚΟΣ ..............8 ...................6-12 ..................5

Το ντέρμπι... συνεχίζεται



Δεν θέλουν VAR!
«Μύλος» επικρατεί στη Serie A μετά τις ανα-

μετρήσεις της τελευταίας αγωνιστικής, συγκε-
κριμένα τον αγώνα της Γιουβέντους με τη Λάτσιο,
όπου οι «μπιανκονέρι» επικράτησαν 1-0. Οι «λα-
τσιάλι» έχουν τρομερά παράπονα από τη διαιτη-
σία και έφτασαν στο σημείο να ζητήσουν ακόμη
και την κατάργηση του VAR! Μάλιστα, ο αθλητι-
κός διευθυντής της ομάδας Άντζελο Φαμπιάνο
δήλωσε επίσημα στο Sky Itaia ότι δεν έχει καμία
χρησιμότητα και θα αιτηθεί την κατάργησή του! 

Ξεκίνησαν εντυπωσιακά

Πρώτο σερβίς στη Volleyleague γυναικών το
Σαββατοκύριακο με εντυπωσιακά αποτελέσμα-
τα. Ο πρωταθλητής Παναθηναϊκός νίκησε 3-1 τη
Θέτιδα Βούλας, ενώ εύκολη νίκη 3-0 πήρε και ο
Ολυμπιακός στην έδρα του Μίλωνα. Σπουδαίο
διπλό 3-0 του Πανιωνίου επί της ΑΕΚ και του ΠΑ-
ΟΚ στη Σαντορίνη 3-0 επί της Θήρας. Στα άλλα
παιχνίδια, Μαρκόπουλο-Λαμία 3-0 και Άρης-
Αμαζόνες 3-0.

Στην κορυφή
η Σαμπαλένκα

Στο Νο1 της παγκόσμιας κατάταξης επέστρεψε
έπειτα από αρκετό καιρό η Αριάνα Σαμπαλένκα.
Τις τελευταίες 50 εβδομάδες το Νο1 ήταν η Ίγκα
Σβιόντεκ, όμως η 26χρονη Λευκορωσίδα κατά-
φερε να πάρει ξανά κεφάλι στην κατάταξη. Η
Μαρία Σάκκαρη, από ελληνικής πλευράς, βρί-
σκεται στο Νο22. 

Λάμψη για τη «Scuderia»
Εντυπωσιακή εμφάνιση έκαναν τα μονοθέσια

της Ferrari στο αμερικανικό γκραν πρι και τερ-
μάτισαν στις δύο πρώτες θέσεις του αγώνα. Σαρλ
Λεκλέρ και Κάρλος Σάινθ έκαναν το «1-2», ωστό-
σο τόσο οι πιλότοι όσο και η ομάδα είναι μακριά
από τη διεκδίκηση του τίτλου. Σε κάθε περίπτω-
ση όμως ήταν μια αχτίδα αισιοδοξίας για τη «S-
cuderia».

Σλοτ όπως… Νταλγκλίς
Εντυπωσιακή είναι η Λίβερπουλ στη νέα εποχή με τον

Άρνε Σλοτ στον πάγκο της! Οι «Reds» νίκησαν 2-1 στο Άν-
φιλντ την Τσέλσι και έφτασαν έτσι τις 10 νίκες στα πρώτα 11
ματς πρωταθλήματος της σεζόν. Μια επίδοση που είχε να
επιτευχθεί από την εποχή του Κένι Νταλγκλίς, ήτοι περισ-
σότερα από 30 χρόνια, και ήδη έχει γεννήσει μεγάλες
προσδοκίες στους οπαδούς της ομάδας. 
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Η πιο δυνατή 
εικόνα

T
ην απόφαση να αγωνιστεί στην ομάδα της ιδιαίτε-
ρης πατρίδας του, τον Πανναξιακό, πήρε ο Κώ-
στας Μανωλάς. Ο άλλοτε στόπερ της ΑΕΚ, του

Ολυμπιακού, της Νάπολι και της Ρόμα αποφάσισε να
επιστρέψει και να ζήσει στον τόπο καταγωγής του, εκεί
όπου μάλιστα έχει κάνει ήδη και επιχειρήσεις, αλλά δεν
ήθελε να αφήσει τη μεγάλη του αγάπη: το ποδόσφαιρο.
Έτσι, αποφάσισε να παίξει στον Πανναξιακό -στον οποίο
είχε παίξει και στα πρώτα του βήματα- και να βοηθήσει
την ομάδα τόσο αγωνιστικά όσο και οικονομικά.

«Η απόφασή μου δεν ήταν εύκολη, αυτό το γνωρίζετε.
Όταν παίζεις 17 χρόνια επαγγελματικά. Είχα αρκετές
προτάσεις να συνεχίσω την καριέρα μου σε υψηλό επί-
πεδο, αλλά πιο σημαντικό στη ζωή είναι η οικογένεια και
επέλεξα την οικογένεια», ανέφερε μεταξύ άλλων ο Κώ-
στας Μανωλάς μετά τον πρώτο του αγώνα. Σε αυτόν αγω-

νίστηκε ως σέντερ φορ, έβαλε πέντε γκολ και ο Παννα-
ξιακός νίκησε 12-1 τον Μαρπησσαϊκό από την Πάρο!

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Απόφαση ζωής για Μανωλά

Με μαύρα περιβραχιόνια και τον αριθμό του Μπάλντοκ στις προπονητικές 
φανέλες αγωνίστηκαν στο Ηράκλειο οι παίκτες του Παναθηναϊκού. 
Στο γκολ του Τετέ έγιναν μια αγκαλιά και σήκωσαν τη φανέλα 
του αδικοχαμένου 31χρονου, στην πιο δυνατή εικόνα της αγωνιστικής.
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Α
ντίστροφα μετράει ο χρόνος για την έναρξη του
μεγαλύτερου θεσμού της χώρας, αφιερωμένου
στην 7η Τέχνη. Το 65ο Διεθνές Φεστιβάλ Κινημα-

τογράφου Θεσσαλονίκης θα σηκώσει αυλαία την Πέμ-
πτη 31 Οκτωβρίου παρουσιάζοντας ταινίες πρώτης προ-
βολής, καινούργιες τηλεοπτικές σειρές σε πανελλήνια
πρεμιέρα, αφιερώματα, κορυφαία ονόματα και εκδηλώ-
σεις στις τέσσερις αίθουσες του: «Ολύμπιον», «Παύλος
Ζάννας» στην πλατεία Αριστοτέλους, «Σταύρος Τορνές»
και «Τζον Κασσαβέτης» στο Λιμάνι. Το κορυφαίο event
πολιτισμού στη Νοτιοανατολική Ευρώπη, με φετινή am-
bassador της «Αγοράς» τη βραβευμένη Βρετανίδα συγ-
γραφέα Βικτόρια Χίσλοπ, θα κάνει πρεμιέρα με τη διά-
σημη παραγωγή του σκηνοθέτη Πάμπλο Λαραΐ «Maria»,
αφιερωμένη στη ζωή της Μαρίας Κάλλας και πρωταγω-
νίστρια τη Χολιγουντιανή σταρ Αντζελίνα Τζολί.

Σε παγκόσμια πρώτη θα προβληθεί το ασπρόμαυρο
φιλμ του Ζερμινάλ Ρο «Κόσμος/Cosmos», ενώ σημαντι-
κή θέση στο πρόγραμμα καταλαμβάνει το έργο της Ινδής
Παγιάλ Καπάντια «All We Imagine As Light», που απέ-
σπασε διθυραμβικές κριτικές στο Φεστιβάλ Κινηματο-

γράφου των Καννών.  Στην τελετή λήξης (10 Νοεμβρίου)
θα παρουσιαστεί το αποκαλυπτικό μιούζικαλ για το τέ-
λος του κόσμου «The End», παρουσία του διάσημου
σκηνοθέτη και δύο φορές υποψήφιου για Όσκαρ Καλύ-
τερου Ντοκιμαντέρ Τζόσουα Οπενχάιμερ.

Meet the Future και Agora Series
Σπουδαία ονόματα της κινηματογραφικής μουσικής

και των τηλεοπτικών σειρών θα βρεθούν στη Θεσσαλο-
νίκη για να παραδώσουν masterclasses, στο πλαίσιο
των δράσεων Meet the Future και Agora Series του
65ου Φεστιβάλ Κινηματογράφου. Από τον διεθνή χώρο
θα παρευρεθούν ο συνθέτης Ζμπίγκνιεφ Πράισνερ, στε-
νός συνεργάτης του Κριστόφ Κισλόφσκι, η μοντέζ μου-
σικής Σουζάνα Πέριτς με κορυφαίες συνεργασίες σε
ταινίες των Μάρτιν Σκορσέζε, η Γκρέτα Γκέργουιγκ, ο

Πίτερ Τζάκσον και η showrunner και εκτελεστική παρα-
γωγός Άνα Γουίνγκερ, γνωστή μεταξύ άλλων για τις τε-
ράστιες επιτυχίες «Unorthodox» και «Transatlantic»,
καθώς και η διακεκριμένη casting director Έλεν Λούις.

Από Έλληνες δημιουργούς, οι καταξιωμένοι Νίκος
Κυπουργός, Ευανθία Ρεμπούτσικα, Τάσος Μπουλμέτης,
Κώστας Χριστίδης (Kostas Christides) και Coti K., που
έχουν αγαπηθεί με το σπουδαίο έργο τους τόσο στη χώ-
ρα μας όσο και στο εξωτερικό.

Ελληνικές ταινίες και ειδική προβολή
Στηρίζοντας σταθερά την ελληνική παραγωγή και

τους εγχώριους δημιουργούς μέσα από μια σειρά καινο-
τόμων δράσεων και πρωτοβουλιών, το ΔΦΚΘ θα προβά-
λει 22 ταινίες μεγάλου μήκους και 24 μικρού μήκους
πρωτοεμφανιζόμενων και πολλά υποσχόμενων σκηνο-
θετών και έμπειρων δημιουργών. Σε ειδική προβολή θα
παρουσιαστεί η εμβληματική κωμωδία «Δεσποινίς δι-
ευθυντής» (1964) του Ντίνου Δημόπουλου με την υπέ-
ροχη μουσική του σπουδαίου μαέστρου και συνθέτη Μί-
μη Πλέσσα, ο οποίος έφυγε πρόσφατα από τη ζωή.

Το 65ο Διεθνές Φεστιβάλ Κινηματογράφου
Θεσσαλονίκης θα σηκώσει αυλαία 

την Πέμπτη 31 Οκτωβρίου

Πρεμιέρα με Τζολί 
και τελετή λήξης 
με Οπενχάιμερ

Πρεμιέρα με Τζολί 
και τελετή λήξης 
με Οπενχάιμερ
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Ο Αργυρός μάγεψε 
το Ηρώδειο

Όγδοο Annual London Gala: Μεγαλοπρέπεια και λάμψη
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Κωνσταντίνος Αργυρός

Κωνσταντίνος Λογοθέτης, Τατιάνα Μπλάτνικ, Νίκος Σταθόπουλος Ελένη Φουρέιρα

Παναγής Βουρλούμης, George Anderson Έφη Λαζαρίδου, Τατιάνα Μπλάτνικ

Μάριος και Τζούλυ Θεμιστοκλέους, Clemente Pinedo

Τ
εράστιος ο απόηχος από τη μεγαλειώδη συ-

ναυλία του Κωνσταντίνου Αργυρού στο κατά-

μεστο από κόσμο Ωδείο Ηρώδου του Αττικού. Ο

δημοφιλής καλλιτέχνης τραγούδησε για καλό σκοπό,

αφού τα έσοδα διατέθηκαν στην ενίσχυση του έργου

του Σωματείου AURORA - Μαζί Ενάντια στα Αιματο-

λογικά Νοσήματα.

Η
κοσμική αφρόκρεμα του εγχώριου και

διεθνούς τζετ σετ παρευρέθηκε στο ετή-

σιο grand gala του ΤHI, του μεγαλύτερου

παγκόσμιου οργανισμού της ελληνικής διασπο-

ράς. Στη φαντασμαγορική βραδιά απονεμήθηκαν

σημαντικά βραβεία, ενώ συγκεντρώθηκε το πο-

σό-ρεκόρ των 450.000 δολαρίων για την υποστή-

ριξη της ανθρωπιστικής αποστολής της Ελληνικής

Πρωτοβουλίας στη χώρα μας.

Γιώργος
Αρσενάκος,
Μαριάννα Λάτση,
Pablo Pinedo,
Καίτη Δαυίδ,
Μαργαρίτης
Σχοινάς,
Clemente
Pinedo,
Αναστάσης 
και Αλεξάνδρα
Δαυίδ, Maja 
και Zoran
Bogdanovic

Clemente Pinedo, πρίγκιπας Παύλος, 
πρίγκιπας Νικόλαος, Ευάγγελος Μανουδάκης



Ι
διαίτερα επιβαρυντική για την ψυχική υγεία
είναι η μόλυνση από ορισμένα είδη του ιού του
έρπητα. Ο έρπης των γεννητικών οργάνων

μπορεί να έχει σοβαρές συναισθηματικές και συ-
νεπώς κοινωνικές επιπτώσεις σε άνδρες και γυ-
ναίκες. Οι αρνητικές συνέπειες αφορούν την ερ-
γασία ή το σχολείο, τη σεξουαλική ζωή και τις σχέ-
σεις με τους φίλους και την οικογένεια. Όσοι πρω-
τοεμφανίζουν τη δερματοπάθεια και κυρίως όταν
αυτή υποτροπιάζει, είναι πιθανόν να βιώνουν κα-
τάθλιψη, ανησυχία για την ύπαρξη άλλων ασθενει-
ών, στρες, άγχος, απομόνωση, στίγμα. Αντιμετω-
πίζουν επίσης συχνά μείωση της αυτοεκτίμησης,
της αυτοαντίληψης, της αυτοπεποίθησης και την
υποβαθμισμένη ποιότητα ζωής που σχετίζεται με
την υγεία.

Εξίσου επώδυνη εμπειρία, που έχει σημαντικό
αντίκτυπο στη σωματική και ψυχική ευεξία των
πασχόντων, είναι και η εμφάνιση έρπητα ζωστήρα.
Ο πόνος είναι τέτοιας έντασης που εμποδίζει την
ικανότητα των ασθενών να εκτελούν τις κανονικές
τους δραστηριότητες, ανεξάρτητα από την ηλικία
τους. Οι περισσότεροι αναφέρουν ότι η νόσος επι-
δρά αρνητικά στη διάθεσή τους με αποτέλεσμα να
μην απολαμβάνουν τη ζωή. Όταν ο πόνος συνεχί-
ζει για μήνες μετά την πρώτη εκδήλωση των συμ-
πτωμάτων, είναι πιθανό να παρουσιάσουν άγχος,
κατάθλιψη και αϋπνία.

«Ο έρπητας δεν είναι ένας και μοναδικός ιός,
αλλά μια οικογένεια που περιλαμβάνει πάνω από

150 μέλη. Οι ανθρώπινοι ερπητοϊοί είναι οκτώ και
από αυτούς ο ιός του απλού έρπητα (HSV-1 και
HSV-2) και ο έρπητας ζωστήρας (VZV) βαρύνουν
ιδιαίτερα τους ασθενείς και ψυχολογικά. Οι HSV-1
και 2 προκαλούν τον έρπητα των γεννητικών ορ-
γάνων, μια μολυσματική ασθένεια που έχει υπο-
τροπιάζοντα χαρακτήρα. Τα επιστημονικά δεδο-
μένα δείχνουν ότι τα τελευταία χρόνια έχει ανοδι-
κές τάσεις. Ο παγκόσμιος επιπολασμός αυξάνε-
ται, με περίπου 140 εκατομμύρια άτομα ηλικίας
15-49 ετών να έχουν μολυνθεί από HSV-1 και πε-
ρίπου 417 εκατομμύρια από τον HSV-2. Η μετάδο-
ση γίνεται συνήθως με άμεση επαφή μέσω εκκρί-
σεων από βλάβες στους βλεννογόνους του στόμα-
τος, των γεννητικών οργάνων ή του πρωκτού, αλλά
και από την επαφή με βλάβες σε σημεία του δέρ-
ματος. Έως και το 70% όλων των λοιμώξεων από
τον HSV-2 των γεννητικών οργάνων μεταδίδεται
κατά την ασυμπτωματική φάση. Οι οκτώ στους δέ-
κα ασθενείς δεν γνωρίζουν καν ότι έχουν μολυν-
θεί», εξηγεί ο δερματολόγος - αφροδισιολόγος,
δρ Χρήστος Στάμου.
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Επιπλοκές από 
τον έρπητα ζωστήρα

«Ο έρπητας ζωστήρας είναι αποτέλεσμα της
επανενεργοποίησης του ιού της ανεμευλογιάς.
Προκαλεί επίσης πόνο και φυσαλιδώδες εξάνθη-
μα στη μία πλευρά του σώματος, συχνότερα στον
θώρακα, την οσφυϊκή χώρα, τον λαιμό και το πρό-
σωπο. Ο κίνδυνος εμφάνισής του υπολογίζεται
ότι είναι περίπου 30%. Η συχνότερη επιπλοκή του
και από τις πιο δύσκολα θεραπεύσιμες είναι η με-
θερπητική νευραλγία, μια επώδυνη κατάσταση
που επιμένει για περισσότερες από 90 μέρες με-
τά την εμφάνιση του εξανθήματος. Μια τέτοια
εξέλιξη μπορεί να επηρεάσει δυσμενώς την ποι-
ότητα ζωής του ασθενούς. Η θεραπεία με φάρμα-
κα ωστόσο μαζί με στοχευμένες ψυχοκοινωνι-
κές παρεμβάσεις μπορεί να αντιμετωπίσει απο-
τελεσματικά αυτές τις δυσάρεστες συνέπειες.
Αυτά τα δεδομένα υποδεικνύουν την ανάγκη για
αποτελεσματική πρόληψη, όπως ο εμβολιασμός
κατά του ιού της ανεμευλογιάς, προκειμένου να
αποφευχθούν μετέπειτα η εμφάνιση έρπητα ζω-
στήρα, η χρήση προφυλακτικών και οι μονογαμι-
κές σχέσεις για την αποτροπή μετάδοσης του
HSV-2. Όσον αφορά όμως τον HSV-1, δεν μπο-
ρούν να ληφθούν ιδιαίτερα προφυλακτικά μέτρα
αφού η μετάδοσή του μπορεί να γίνει ακόμα και
με ένα αθώο φιλί κατά την παιδική ηλικία (μέσω
του σάλιου) ή με άγγιγμα αντικειμένου που φέρει
τον ιό», καταλήγει ο δρ Στάμου. 

Δρ Χρήστος Στάμου,
δερματολόγος - αφροδισιολόγος 

Οι αρνητικές συνέπειες αφορούν 
την εργασία ή το σχολείο, τη σεξουαλική
ζωή και τις σχέσεις με τους φίλους 
και την οικογένεια

ΕΡΠΗΤΟΪΟΙ

Ποιοι έχουν 
σοβαρότερες 
επιπτώσεις

Ποιοι έχουν 
σοβαρότερες 
επιπτώσεις
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Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Για εσάς τους Κριούς τα πράγματα δεν
εξελίσσονται με ηρεμία και όλο αυτό σας
έχει δημιουργήσει εκνευρισμό και κακή
επαφή με τους άλλους. Για εσάς του
πρώτου δεκαημέρου θα υπάρξουν κά-
ποιες νέες γνωριμίες που θα αλλάξουν
τα μέχρι τώρα δεδομένα.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για εσάς τους Ταύρους η επικοινωνία σας
θα είναι η δύναμή σας, ιδίως σε προσωπι-
κό επίπεδο. Απαλλαχθείτε από άτομα που
σας κουράζουν και βρίσκονται μέσα στο
επαγγελματικό σας περιβάλλον.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Οικονομικά θέματα θα σας απασχολή-
σουν το επόμενο διήμερο. Βέβαια, μην
αναλώνεστε με καταστάσεις που αυτή
την περίοδο δεν θα φέρουν το σωστό
κέρδος που περιμένετε, ιδίως αν
ασχολείστε με τις επιχειρήσεις.  

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Σήμερα η Σελήνη περνά στο δικό σας
ζώδιο, ανανεώνει τα συναισθήματά σας
και εσείς του πρώτου δεκαημέρου θα
έχετε καλή προοπτική με τις νέες σας
γνωριμίες. Εσείς που έχετε γεννηθεί 5, 6
και 7 Ιουλίου θα έχετε πολύ θετική έκβα-
ση σε ένα προσωπικό σας θέμα.  

Λέων
(23/7-22/8)
Εσείς οι Λέοντες μπορεί να μην έχετε
την καλύτερη ψυχολογία, αλλά σημασία
έχει ότι δεν εγκαταλείπετε τα όπλα από
τις μάχες που δίνετε το τελευταίο διά-
στημα.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Για εσάς τους Παρθένους είναι καλή
μέρα για να κάνετε πιο πλούσια την
κοινωνική σας ζωή. Ίσως γνωρίσετε
πρόσωπα που αφορούν δραστηριό-
τητες που κάνατε κατά το παρελθόν.
Σταθερές συμφωνίες και συζητήσεις
από πρόσωπα που παίζουν σημαντι-
κό ρόλο στη ζωή σας.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Εσείς οι Ζυγοί νιώθετε κουρασμένοι
από τις καταστάσεις που επικρατούν
γύρω σας, αλλά κάτι θα σας δώσει δύ-
ναμη και κουράγιο σε προσωπικό επί-
πεδο.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Είναι πολύ σημαντική μέρα για να επι-

κοινωνήσετε, να κάνετε συμφωνίες

και να δραστηριοποιηθείτε σε δημι-

ουργικές δραστηριότητες. Ο Ερμής

που βρίσκεται στο δικό σας ζώδιο συ-

νεργάζεται πολύ καλά με καταστάσεις

που αφορούν τον χρόνο και την εμπει-

ρία.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Εσείς οι Τοξότες μην αφήσετε τα συ-

ναισθήματα σήμερα να σας επηρεά-

ζουν, αλλά βάλτε τη λογική να σας κα-

θοδηγήσει σε ξεκάθαρες και ευνοϊκές

για εσάς καταστάσεις.   

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Για εσάς τους Αιγόκερους, είναι ίσως η

πιο καλή μέρα μέσα στην εβδομάδα για

να ολοκληρώσετε κάποιες προσωπι-

κές σας υποθέσεις. Η επικοινωνία σας

με τους άλλους θα σας φέρει επιτυχία.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Οι οικονομικές υποθέσεις σας σήμερα

θα πάνε πάρα πολύ καλά. Μπορεί να

υπάρξουν ενδιαφέρουσες επαγγελμα-

τικές προτάσεις που θα στηρίζονται σε

γερές βάσεις.  

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Για εσάς τους Ιχθύς η καλή επικοινω-

νία και η επαφή σας με το εξωτερικό ή

με ξένους τόπους θα σας δώσουν δύ-

ναμη να προχωρήσετε κάποια προ-

σπάθειά σας.  

ΤΡΙΤΗ 22 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΖΩΔΙΑ

Σήμερα θα υπάρξει μια πολύ καλή όψη Ερμή -
Κρόνου, που θα βοηθήσει να εστιάσουμε με
επιτυχία στα θέματά μας. Πολύ πιθανόν οι

πνευματικές αντοχές και η λογική να είναι πολύ
δυνατές μέσα σε καταστάσεις που θα απασχολήσουν
τους Σκορπιούς και τους Ιχθύς. Από το απόγευμα και
μετά καλό θα είναι να αποφύγουμε σημαντικές
αποφάσεις.  
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